
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัองัคารที่ ๑๗ กนัยายน ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๑๙/๒๕๖๒ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังทีห่น่ึง) 

 



 

สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง) 

วันอังคารท่ี  ๑๗  กันยายน  ๒๕๖๒ 5 
ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

    
 
          หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม          10 
 เร่ืองแจ้งที่ไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม  
 ๑. สภาผู้แทนราษฎรรับทราบรายงานประจําปี ๒๕๖๑    
ของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ     ๑ 
   
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม   ไม่มี    ๑   15 
  
เร่ืองด่วน 

เร่ืองด่วนที่ ๑  ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา   ๑ 
(โดยองค์ประกอบของคณะกรรมาธิการ ประกอบด้วย ประธานวุฒิสภา  
รองประธานวุฒิสภา ประธานคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาทุกคณะ  20 
หรือผู้แทน สมาชิกที่ที่ประชุมวุฒิสภาเลือก จํานวนไม่เกิน ๑๑ คน 
ผู้แทนคณะรัฐมนตรี จํานวน ๑ คน และเลขาธิการวุฒิสภา รวมทั้งสิ้น 
จํานวนไม่เกิน ๔๒ คน) (ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒  
ข้อ ๘๑ วรรคหนึ่ง)  
 ผู้อภิปราย 25 
 - นายสังศิต  พิริยะรังสรรค์      ๓,๔,๑๕ 
 - พลเอก สุรเชษฐ์  ชัยวงศ์      ๔ 
  - พลเอก ฉัตรชัย  สาริกัลยะ      ๔ 
 - นายอมร  นิลเปรม       ๕ 
 - นายดุสิต  เขมะศักดิ์ชัย      ๕ 30 

 

 

 



๒ 

 
วุฒิสภา (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)     คร้ังที่ ๑๙ 
 
          หน้า 
 - ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์    ๕,๑๑ 5 
 - พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน       ๕ 
 - พลเอก ธนะศักดิ์  ปฏิมาประกร     ๖ 
 - พลอากาศเอก สุจินต์  แช่มช้อย     ๖,๙ 
 - นายซากีย์  พิทักษ์คุมพล      ๖ 
 - นายวันชัย  สอนศิริ       ๖ 10 
 - พลเอก ไพชยนต์  ค้าทันเจริญ      ๗ 
 - พันตํารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน      ๗ 
 - นายณรงค์  รัตนานุกูล       ๗ 
 - พลเอก ประสาท  สุขเกษตร      ๘ 
 - นายสมบูรณ์  งามลักษณ์      ๘ 15 
 - นางฉวีรัตน์  เกษตรสุนทร      ๘ 
 - นายออน  กาจกระโทก      ๘ 
 - ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ    ๙ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท์       ๙ 
 - หม่อมหลวงสกุล  มาลากุล      ๑๐  20 
 - นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์      ๑๐,๒๐ 
 - นายนิพนธ์  นาคสมภพ      ๑๐ 
 - พลเอก สนธยา  ศรีเจริญ      ๑๑ 
 - พลเรือเอก นพดล  โชคระดา      ๑๑ 
 - นายสุรสิทธิ์  ตรีทอง       ๑๔,๒๐ 25 
 - พลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรัตน์      ๑๔ 
 - นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์      ๑๔ 
 - นายบรรชา  พงศ์อายุกูล      ๑๔ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๕ 
 - นายยุทธนา  ทัพเจริญ       ๑๕ 30 

 

 

 



๓ 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)     คร้ังที่ ๑๙ 
 
          หน้า 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท์      ๑๖ 
 - นายสมเดช  นิลพันธุ์       ๑๖ 5 
 - นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์      ๑๖ 
 - คุณหญิงพรทิพย์  โรจนสุนันท์      ๑๖ 
 - พลเอก นาวิน  ดําริกาญจน์      ๑๗ 
 - นางกอบกุล  อาภากร ณ อยุธยา     ๑๘ 
 - นายทรงเดช  เสมอคํา       ๑๘ 10 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท์       ๑๘ 
 - พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ      ๑๘ 
 - พลเอก วีรัณ  ฉันทศาสตร์โกศล     ๑๘ 
 - นางจิรดา  สงฆ์ประชา       ๑๙ 
 - นายจเด็จ  อินสว่าง       ๑๙ 15 
 - นายศรีศักดิ์  วัฒนพรมงคล      ๑๙ 
 - นางเพ็ญพักตร์  ศรีทอง      ๑๙ 
 - นายวีระศักดิ์  ภูครองหิน      ๑๙ 
 - นายสุชัย  บุตรสาระ       ๒๐  
 20 
 เร่ืองด่วนที่ ๒ เลือกกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการติดตาม  ๒๔ 
เสนอแนะ และเร่งรัดการปฏิรูปประเทศ และจัดทําและดําเนินการ 
ตามยุทธศาสตร์ชาติในสัดส่วนที่ที่ประชุมวุฒิสภาเลือก จํานวน ๕ คน 
(เลื่อนการพิจารณา) (ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๗๕) 
 25 
 เร่ืองด่วนที่ ๓ ให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้  ๒๕ 
ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลปกครองสูงสุด (ตามมาตรา ๑๕ วรรคสาม 
แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง 
พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติม โดยพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครอง 
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ๙) พ.ศ. ๒๕๖๐) 30 

 

 

 



๔ 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)     คร้ังที่ ๑๙ 
 
          หน้า  
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน (ประธานคณะกรรมาธิการสามัญ)   ๒๖  5 
 หมายเหตุ ประชุมลับตั้งแต่หน้า ๒๙ ถึงหน้า ๗๒ 
 - พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ      ๗๘ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี  ๘๐ 
  10 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี     ๘๐ 
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม่ 
 ๖.๑ ขอให้วุฒิสภาพิจารณาเพื่อมีมติมิให้เปิดเผยบันทึกการประชุม  ๘๐ 
และรายงานลับของคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ 15 
ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
ให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลปกครองสูงสุด จํานวน ๗ คร้ัง คือ 
 คร้ังที่ ๑ วันพุธที่ ๒๖ มิถุนายน ๒๕๖ 
 คร้ังที่ ๒ วันพุธที่ ๒๔ กรกฎาคม ๒๕๖๒ 
 คร้ังที่ ๓ วันพุธที่ ๓๑ กรกฎาคม ๒๕๖๒ 20 
 คร้ังที่ ๔ วันพุธที่ ๗ สิงหาคม ๒๕๖๒ 
 คร้ังที่ ๕ วันพฤหัสบดีที่ ๘ สิงหาคม ๒๕๖๒ 
 คร้ังที่ ๖ วันพุธที่ ๑๔ สิงหาคม ๒๕๖๒ 
 คร้ังที่ ๗ วันพุธที่ ๒๑ สิงหาคม ๒๕๖๒ 
 (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรัฐธรรมนูญ 25 
แห่งราชอาณาจักรไทย)  
 ผู้อภิปราย 
 - นายตวง  อันทะไชย      ๘๓ 
 - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม     ๘๔ 
 30 

 

 

 



๕ 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)     คร้ังที่ ๑๙ 
 
           หน้า  
ประธานขอปรึกษา 
 ญัตติ เร่ือง ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการศึกษา เพิ่มเติม  ๘๕ 5 
 ผู้อภิปราย 
 - นายตวง  อันทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๘๖, ๘๘ 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท์      ๘๙ 
 - ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการศึกษา แทนตําแหน่งที่ว่าง 
 ผู้อภิปราย 10 
 - นายตวง  อันทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๘๙ 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท์      ๘๙ 
 - ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ  ๘๙ 
การสื่อสาร และการโทรคมนาคม แทนตําแหน่งที่ว่าง 
 - ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น    ๙๐ 15 
แทนตําแหน่งที่ว่าง 
 - ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการ  ๙๐ 
มีส่วนร่วมของประชาชน แทนตําแหน่งที่ว่าง 
 - ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ๙๑ 
แทนตําแหน่งที่ว่าง 20 
 - ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการแก้ไขปัญหาความยากจนและลด ๙๑,๑๑๘ 
ความเหลื่อมล้ํา แทนตําแหน่งที่ว่าง 

- ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุติธรรม  ๙๒ 
และการตํารวจ แทนตําแหน่งที่ว่าง 
 25 
 ๖.๒ รายงานประจําปี ๒๕๖๑ ของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริม  ๙๓ 
สุขภาพ (ตามมาตรา ๓๖ แห่งพระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริม 
สุขภาพ พ.ศ. ๒๕๔๔)  
 
 30 

 

 

 



๖ 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)     คร้ังที่ ๑๙ 
 
          หน้า   
 ผู้อภิปราย 
 - นายสุปรีดา  อดุลยานนท์ (ผู้ชี้แจง)     ๙๔,๑๑๖ 5 
 - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม     ๑๐๑,๑๐๔ 
 - นายสถิตย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์      ๑๐๖ 
 - นายวันชัย  สอนศิริ       ๑๐๙ 
 - ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ    ๑๑๑ 
 - นายตวง  อันทะไชย       ๑๑๔ 10 
 เร่ืองแจ้งที่ไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม 
 - รับทราบ เร่ือง การส่งหนังสือนัดประชุมและระเบียบวาระการประชุม ๑๑๙ 
ผ่านทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา ข้อ ๑๕ 
วรรคหน่ึง 
 - สรุปผลการดําเนินงานด้านนิติบัญญัติของวุฒิสภา ในสมัยประชุม  ๑๑๙ 15 
สามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง พ.ศ. ๒๕๖๒ (ตั้งแต่วันพุธที ่๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๒ 
ถึงวันพุธที่ ๑๘ กันยายน ๒๕๖๒) 
 - รับทราบพระบรมราชโองการประกาศพระราชกฤษฎีกา   ๑๒๔ 
ปิดประชุมรัฐสภา (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง) พ.ศ. ๒๕๖๒         
   20 

    

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง) 

วันอังคารที่  ๑๗  กันยายน  ๒๕๖๒ 
ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

   5 
 

เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๐๕  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๒๓๖  คน 
 10 
    ประธานวุฒิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีท่านสมาชิกมาลงชื่อเข้าประชุมแล้ว 
๑๙๙ ท่าน ครบองค์ประชุม ผมขอเปิดประชุมวุฒิสภา คร้ังที่ ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง) 
วันอังคารที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๖๒  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  
  ท่านสมาชิกครับ ในวันนี้มีเร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 15 
ซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุมคือ ในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร คร้ังที่ ๒๒  
(สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง) วันพฤหัสบดีที่ ๑๒ กันยายน ๒๕๖๒ ที่ประชุมได้พิจารณา 
รับทราบรายงานประจําปี ๒๕๖๑ ของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพตามมาตรา ๓๖ 
แห่งพระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๔๔ แล้ว 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 20 
  ประธานวุฒิสภา   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี  
   ต่อไปเป็นเร่ืองด่วน  
    เร่ืองด่วนที่ ๑  ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา  
(โดยองค์ประกอบของคณะกรรมาธิการ ประกอบด้วย ประธานวุฒิสภา รองประธานวุฒิสภา 
ประธานคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาทุกคณะ หรือผู้แทน สมาชิกที่ที่ประชุมวุฒิสภาเลือก 25 
จํานวนไม่เกิน ๑๑ คน ผู้แทนคณะรัฐมนตรี จํานวน ๑ คน และเลขาธิการวุฒิสภา รวมทั้งสิ้น 
จํานวนไม่เกิน ๔๒ คน) (ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๘๑ วรรคหนึ่ง) 
             
 
 30 

 

 

 



๒ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)       วิภารินี  ๑/๒ 
 
    ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๘๑ วรรคหน่ึง กําหนดว่า  
ให้วุฒิสภาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาข้ึนคณะหนึ่ง ประกอบด้วย ประธานวุฒิสภา 
เป็นประธานคณะกรรมาธิการ รองประธานวุฒิสภาเป็นรองประธานคณะกรรมาธิการ ประธาน  5 
คณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาตามข้อ ๗๘ วรรคสอง ทุกคณะ หรือผู้แทน สมาชิกที่ 
ที่ประชุมวุฒิสภาเลือกตามข้อ ๘๓ อีกไม่เกินสิบเอ็ดคน ผู้แทนคณะรัฐมนตรีจํานวนหน่ึงคน  
และเลขาธิการวุฒิสภา เป็นกรรมาธิการร่วมกันเป็นองค์ประกอบของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ชุดน้ี ---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 10 
            - ๒/๑ 

 

 

 



๓ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ราตรี  ๒/๑ 
 
ซึ่งตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ คณะกรรมาธิการคณะนี้จะมีจํานวนรวมทั้งหมด  
ไม่เกิน ๔๒ คน สําหรับกรรมาธิการโดยตําแหน่งจํานวน ๕ คน มีดังนี้  
  ๑. นายพรเพชร  วิชิตชลชยั เป็นประธานคณะกรรมาธิการ  5 
  ๒. พลเรือเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง เป็นรองประธาน
คณะกรรมาธิการ  
  ๓. นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง เป็นรองประธาน
คณะกรรมาธิการ  
  ๔. ผู้แทนคณะรัฐมนตรี เป็นกรรมาธิการ ๑ ตําแหน่ง ซึ่งในขณะน้ีรอมติ10 
คณะรัฐมนตรีที่จะมีการประชุมในวันนี้เพื่อพิจารณาเสนอรายชื่อต่อวุฒิสภา เม่ือได้รายชื่อแล้ว 
จะได้แจ้งให้ที่ประชุมทราบต่อไป  
  ๕. นายนัฑ  ผาสุข เลขาธิการวุฒิสภา เป็นกรรมาธิการ  
  ต่อไปจะเป็นการเสนอรายชื่อกรรมาธิการ ซึ่งเป็นประธานคณะกรรมาธิการสามัญ
ประจําวุฒิสภาทุกคณะหรือผู้แทนคณะละ ๑ คน จํานวน ๒๖ คน เนื่องจากให้สิทธิที่จะเสนอผู้แทน15 
ด้วย ดังนั้นผมขอให้ประธานคณะกรรมาธิการหรือผู้แทนแต่ละคณะ เป็นผู้เสนอรายชื่อต่อที่ประชุม 
พร้อมทั้งขอผู้รับรองด้วย  
  คณะกรรมาธิการแรก คณะกรรมาธิการการแก้ไขปัญหาความยากจน 
และลดความเหล่ือมล้ํา เชิญประธานคณะกรรมาธิการหรือผู้แทนเสนอรายชื่อครับ  
  นายสังศิต  พิริยะรังสรรค์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  20 
ผม นายสังศิต  พิริยะรังสรรค์ ขอเสนอคุณคํานูณ  สิทธิสมาน ครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านหมายความว่าอย่างไรครับ จะให้ท่านคํานูณ  สิทธิสมาน 
อันนี้จะเป็นการเสนอรายชื่อประธานคณะกรรมาธิการหรือผู้แทนของประธานคณะกรรมาธิการ  
ท่านคํานูณ  สิทธิสมาน  
  นายสังศิต  พิริยะรังสรรค์   :   เป็นกรรมาธิการจํานวน ๑ ใน ๑๑ คน 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 
 ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ราตรี  ๒/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ๑ ใน ๑๑ ยังไม่ได้ถามครับ 
  นายสังศิต  พิริยะรังสรรค์   :   ขอประธานโทษครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านเป็นเองหรือใครเป็นครับ คณะกรรมาธิการการแก้ไข5 
ปัญหาความยากจนและลดความเหลื่อมลํ้า ท่านจะเป็นกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้เอง  
หรือจะมอบหมายให้ใคร  
  นายสังศิต  พิริยะรังสรรค์   :   ผมเป็นกรรมาธิการเองครับท่านประธาน  
ขอผู้รับรอง ขอบคุณครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 10 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีผู้รับรองถูกต้อง อันนี้เป็นการตั้งกรรมาธิการวิสามัญ 
กิจการวุฒิสภา หรือที่เราเรียกย่อ ๆ ว่าวิป (whip)  
  ๒. คณะกรรมาธิการการกีฬา เชิญประธานคณะกรรมาธิการแถลง ท่านจะเสนอ
รายชื่อท่านเองหรือผู้อื่น เชิญครับ 
  พลเอก สุรเชษฐ์  ชัยวงศ์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  15 
พลเอก สุรเชษฐ์  ไชยวงศ์ ประธานคณะกรรมาธิการการกีฬา ขอเสนอชื่อผมเอง พลเอก สุรเชษฐ์  
ไชยวงศ์ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีผู้รับรองถูกต้อง  ต่อไปคณะกรรมาธิการการเกษตร 
และสหกรณ์ เชิญประธานคณะกรรมาธิการครับ  20 
  พลเอก ฉัตรชัย  สาริกัลยะ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  
กระผม พลเอก ฉัตรชัย  สาริกัลยะ ประธานคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ ผมขออนุญาต
เป็นเอง ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 25 
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๕ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ราตรี  ๒/๓ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านพลเอก ฉัตรชัย  สาริกัลยะ มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ  
ต่อไปเป็นคณะกรรมาธิการการคมนาคม เชิญประธานหรือผู้แทนเสนอชื่อครับ 
  นายอมร  นิลเปรม   :   ท่านประธานครับ ผม อมร  นิลเปรม ในฐานะกรรมาธิการ 5 
ขอเสนอ พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีผู้รับรองถูกต้อง พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ  
ต่อไปคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลัง เชิญแถลงครับ 
  นายดุสิต  เขมะศักดิ์ชัย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาครับ  10 
กระผม ดุสิต  เขมะศักดิ์ชัย สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ 
การเงิน และการคลัง ขออนุญาตเสนอท่านวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ประธานคณะกรรมาธิการ 
การเศรษฐกิจ การเงิน และการคลัง เป็นกรรมาธิการ ขอผู้รับรอง ขอบพระคุณครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ  ต่อไปคณะกรรมาธิการ 15 
การต่างประเทศ เชิญท่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ ครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
คณะกรรมาธิการการต่างประเทศ ขอเสนอนางพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์ ท่านประธานคณะกรรมาธิการ  
ขอผู้รับรอง ขอบพระคุณค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 20 
  ประธานวุฒิสภา   :   คณะกรรมาธิการการต่างประเทศ ท่านพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์  
ต่อไปคณะกรรมาธิการการทหารและความม่ันคงของรัฐ เชิญครับ  
  พลเอก อู้ด  เบื้องบน   :   ขออนุญาตครับ ผม พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน  
จากคณะกรรมาธิการการทหารและความมั่นคงของรัฐ ขอเสนอชื่อท่านพลเอก บุญสร้าง   
เนียมประดิษฐ์ ขอผู้รับรองด้วยครับ 25 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ราตรี  ๒/๔ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ  ต่อไปคณะกรรมาธิการ 
การท่องเที่ยว ขอเชิญประธานหรือผู้แทนแถลงรายชื่อผู้ที่จะเป็น  
  พลเอก ธนะศักดิ์  ปฏิมาประกร   :   กราบเรียนท่านประธานครับ  5 
ผม พลเอก ธนะศักดิ์  ปฏิมาประกร ประธานคณะกรรมาธิการการท่องเที่ยว ผมขอเสนอชื่อ  
พลเรือเอก อิทธิคมน์  ภมรสูต เป็นผู้แทน ขอผู้รับรองครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   พลเรือเอก อิทธิคมน์  ภมรสูต ขอบคุณครับ มีผู้รับรอง
ถูกต้องนะครับ  ต่อไปคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น  
  พลอากาศเอก สุจินต์  แช่มช้อย   :   กราบเรียนท่านประธานครับ  10 
กระผม พลอากาศเอก สุจินต์  แช่มช้อย กรรมาธิการการปกครองส่วนท้องถิ่น ขออนุญาตเสนอ 
ท่านพลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   คณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่นเสนอ 
พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช นะครับ  ต่อไปคณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดิน  15 
เชิญเสนอชื่อครับ  
  นายซากีย์  พิทักษ์คุมพล   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม ซากีย์   
พิทักษ์คุมพล คณะกรรมาธิการบริหารราชการแผ่นดิน ขอเสนอชื่อพลเอก อกนิษฐ์  หม่ืนสวัสดิ์  
ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 20 
  ประธานวุฒิสภา   :   พลเอก อกนิษฐ์  หม่ืนสวัสดิ์ มีผู้รับรองถูกต้องครับ 
ต่อไปคณะกรรมาธิการการพลังงาน เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการหรือผู้แทนเสนอชื่อ 
คณะกรรมาธิการการพลังงาน ยังไม่พร้อม ผ่านก่อนนะครับ เดี๋ยวค่อยย้อนกลับมาถาม   
ต่อไปคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีส่วนร่วมของประชาชน เชิญครับ 
  นายวันชัย  สอนศิริ   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วันชัย  สอนศิริ  25 
จากคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีส่วนร่วมของประชาชน ขอเสนอ 
ท่านเสรี  สุวรรณภานนท์ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 
 30 

 

 

 



๗ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ราตรี  ๒/๕ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีส่วนร่วม 
ของประชาชน เสนอท่านเสรี  สุวรรณภานนท์ มีผู้รับรองถูกต้องครับ  ต่อไปคณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาสังคมและกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส  5 
  พลเอก ไพชยนต์  ค้าทันเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเอก ไพชยนต์  ค้าทันเจริญ คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคมและกิจการเด็ก เยาวชน  
สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส ขออนุญาตเสนอชื่อท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์  
ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 10 
  ประธานวุฒิสภา   :   คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคมและกิจการเด็ก เยาวชน 
สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ด้อยโอกาส เสนอชื่อท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ มีผู้รับรองถูกต้องครับ 
ต่อไปคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุติธรรม และการตํารวจ เชิญประธานหรือผู้แทนครับ 
  พันตํารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  
ผม กรรมาธิการการกฎหมาย การยุติธรรม และการตํารวจ ขอเสนอท่านพลตํารวจเอก ชัชวาลย์  15 
สุขสมจิตร์ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีผู้รับรองถูกต้อง คณะกรรมาธิการการกฎหมาย  
การยุติธรรม และการตํารวจ เสนอชื่อพลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ มีผู้รับรองถูกต้อง   
ต่อไปคณะกรรมาธิการการแรงงาน เชิญครับ 20 
  นายณรงค์  รัตนานุกูล   :   กราบเรียนท่านประธาน ผม ณรงค์  รัตนานุกูล 
เลขานุการคณะกรรมาธิการการแรงงาน ขอเสนอ พลตํารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแก้ว  
ประธานคณะกรรมาธิการเป็นกรรมาธิการ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   คณะกรรมาธิการการแรงงานเสนอชื่อพลตํารวจเอก อดุลย์  25 
แสงสิงแก้ว มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ  ต่อไปถามคณะกรรมาธิการการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัย
และนวัตกรรม เชิญครับ 
 
          - ๓/๑ 
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๘ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      มยุรี  ๓/๑ 
 
  พลเอก ประสาท  สุขเกษตร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก ประสาท  สุขเกษตร สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการ 
ขออนุญาตเสนอท่านพลอากาศเอก ประจิน  จั่นตอง ประธานคณะกรรมาธิการ  5 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีผู้รับรองหรือไม่ครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีผู้รับรองถูกต้องครับ ต่อไปคณะกรรมาธิการการเทคโนโลยี
สารสนเทศ การสื่อสาร และการโทรคมนาคม  
  นายสมบูรณ์  งามลักษณ์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  10 
นายสมบูรณ์  งามลักษณ์ กรรมาธิการ คณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร  
และการโทรคมนาคม เสนอพลเอก อนันตพร  กาญจนรัตน์  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   คณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร  
และการโทรคมนาคม เสนอชื่อพลเอก อนนัตพร  กาญจนรัตน์ มีผู้รับรองถูกต้อง ต่อไป15 
คณะกรรมาธิการการศาสนา คุณธรรม จริยธรรม ศิลปะและวัฒนธรรม เชิญครับ 
  นางฉวีรัตน์  เกษตรสุนทร   :   กราบเรียนท่านประธาน ดิฉัน ฉวีรัตน์   
เกษตรสุนทร สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการการศาสนา คุณธรรม จริยธรรม 
ศิลปะและวัฒนธรรม เสนอนายมหรรณพ  เดชวิทักษ์ ประธานคณะกรรมาธิการ ขอผู้รับรองค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 20 
  ประธานวุฒิสภา   :   คณะกรรมาธิการการศาสนา คุณธรรม จริยธรรม ศิลปะ 
และวัฒนธรรม เสนอชื่อท่านมหรรณพ  เดชวิทักษ์ มีผู้รับรองถูกต้อง ต่อไปคณะกรรมาธิการ
การศึกษา เชิญเสนอชื่อครับ 
  นายออน  กาจกระโทก   :   กราบเรียนท่านประธานครับ ผม ครูออน   
กาจกระโทก สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการ ขอเสนอนายตวง  อันทะไชย  25 
ขอผู้รับรองครับ  
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๙ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      มยุรี  ๓/๒ 
 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   คณะกรรมาธิการการศึกษาเสนอชื่อท่านตวง  อันทะไชย 
เป็นกรรมาธิการ มีผู้รับรองถูกต้อง ต่อไปคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขครับ 5 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานครับ  
ผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสุข ขออนุญาตเสนอชื่อนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ ประธานคณะกรรมาธิการครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขเสนอชื่อนายแพทย์เจตน์  10 
ศิรธรานนท์ เป็นกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ มีผู้รับรองถูกต้อง ต่อไปคณะกรรมาธิการกิจการ 
องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ เชิญครับ 
  นายกิตติ  วะสีนนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายกิตติ  วะสีนนท์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการกิจการ 
องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ ขอเสนอชื่อนายกล้านรงค์  จันทิก เป็นกรรมาธิการวิสามัญครับ 15 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   คณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ 
เสนอชื่อท่านกล้านรงค์  จันทิก เป็นกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ มีผู้รับรองถูกต้อง  
ต่อไปคณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมครับ 
  พลอากาศเอก สุจินต์  แช่มช้อย   :   กราบเรียนท่านประธานครับ  20 
กระผม พลอากาศเอก สุจินต์  แช่มช้อย ในฐานะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
ขออนุญาตเสนอพลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรัตน์ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   คณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
เสนอพลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรัตน์ เป็นกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ มีผู้รับรองถูกต้อง  25 
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๑๐ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      มยุรี  ๓/๓ 
 
ต่อไปคณะกรรมาธิการศึกษาตรวจสอบเร่ืองการทุจริต ประพฤติมิชอบและเสริมสร้างธรรมาภิบาล 
เชิญเสนอชื่อครับ 
  หม่อมหลวงสกุล  มาลากุล   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  5 
ผม หม่อมหลวงสกุล  มาลากุล ขอเสนอชื่อพลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   คณะกรรมาธิการศึกษาตรวจสอบเรื่องการทุจริต  
ประพฤติมิชอบและเสริมสร้างธรรมาภิบาลเสนอชื่อพลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ  
เป็นกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ มีผู้รับรองถูกต้อง ต่อไปเป็นการถามคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ 10 
และการอุตสาหกรรม เชิญประธานคณะกรรมาธิการหรือผู้แทนครับ 
  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
ดิฉัน สุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ 
และการอุตสาหกรรม ขอเสนอนางอภิรดี  ตันตราภรณ์ ขอผู้รับรองค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 15 
  ประธานวุฒิสภา   :   คณะกรรมาธิการการพาณิชย์และการอุตสาหกรรมเสนอชื่อ
ท่านอภิรดี  ตันตราภรณ์ เป็นกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ มีผู้รับรองถูกต้อง ต่อไปเป็นการถาม
คณะกรรมาธิการสิทธิมนุษยชน สิทธิเสรีภาพและการคุ้มครองผู้บริโภค เชิญเสนอชื่อได้ครับ 
  นายนิพนธ์  นาคสมภพ   :   กราบเรียนท่านประธานครับ ผม นิพนธ์  นาคสมภพ 
เสนอท่านสมชาย  แสวงการ ครับ  20 
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านสมชาย  แสวงการ มีผู้รับรองหรือไม่ครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   คณะกรรมาธิการสิทธิมนุษยชน สิทธิเสรีภาพและ 
การคุ้มครองผู้บริโภคเสนอชื่อท่านสมชาย  แสวงการ มีผู้รับรองถูกต้อง ต่อไปเป็นคณะกรรมาธิการ
ติดตามการบริหารงบประมาณ เชิญเสนอชื่อครับ 25 
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๑๑ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      มยุรี  ๓/๔ 
 
  พลเอก สนธยา  ศรีเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม  
พลเอก สนธยา  ศรีเจริญ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการติดตามการบริหารงบประมาณ 
ขออนุญาตเรียนเสนอท่านพลเอก ชาตอุดม  ติตถะสิริ ขอผู้รับรองครับ 5 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านพลเอก ชาตอุดม  ติตถะสิริ ครับ ผมขอย้อนกลับไป
คณะกรรมาธิการการพลังงานพร้อมหรือยังครับ 
  พลเรือเอก นพดล  โชคระดา   :   ขออนุญาตครับ กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ผม พลเรือเอก นพดล  โชคระดา กรรมาธิการการพลังงาน ขอเสนอชื่อพลเอก สกนธ์  สัจจานิตย์ 10 
เป็นกรรมาธิการวิสามัญ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   คณะกรรมาธิการการพลังงานเสนอชื่อพลเอก สกนธ์   
สัจจานิตย์ มีผู้รับรองถูกต้อง ท่านกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ จะเปลี่ยนอะไรหรือ หรือว่าอย่างไรครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์   :   ขอประทานโทษค่ะท่านประธาน 15 
ดิฉัน ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน์ ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการ 
การต่างประเทศ คลาดเคลื่อนเล็กน้อย ขออนุญาตนําเสนอใหม่ว่าคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ 
ขอเสนอชื่อผูแ้ทนเป็นกรรมาธิการ คือ พลเอก นาวิน  ดําริกาญจน์ ขอผู้รับรองด้วยค่ะ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   เป็นพลเอก นาวิน  ดําริกาญจน์ มีท่านใดจะเปลี่ยนชื่อ 20 
อะไรอีกหรือไม่ เชิญเลย มีประเด็นเร่ืองเก่ียวกับการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือที่ตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)   
  ประธานวุฒิสภา   :   ถูกต้องหมดแล้ว ไม่มีนะครับ เพราะว่าตามข้อบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ปกติก็จะเป็นประธานคณะกรรมาธิการ ที่ผมต้องถาม เพราะว่า 25 
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๑๒ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      มยุรี  ๓/๕ 
 
ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ กําหนดให้ส่งผู้แทนได้ดว้ย ดังนั้นหากท่านที่ได้รับ 
การเสนอชื่อนี้ก็ถือว่าได้รับการแต่งตั้งเป็นกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา สําหรับผู้ที่เป็น 
โดยตําแหน่งได้รับแจ้งจากคณะรัฐมนตรี คือ นายเทวัญ  ลิปตพัลลภ รัฐมนตรีประจํา 5 
สํานักนายกรัฐมนตรี เป็นผู้แทนคณะรัฐมนตรีในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา  
แล้วก็เลขาธิการวุฒิสภา นายนัฑ  ผาสุข เป็นโดยตําแหน่งเป็นกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา  
ก็ครบถ้วนสําหรับในสัดส่วนของคณะกรรมาธิการ ๒๖ คณะ แล้วก็ผู้ดํารงตําแหน่งตามข้อบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ แล้วก็ตามที่คณะรัฐมนตรีส่งมา ก็ยังขาดองค์ประกอบอีก  
คือผู้ทรงคุณวุฒิที่ได้รับการเสนอชื่อและเห็นชอบโดยสมาชิกจํานวนไม่เกิน ๑๑ คน ต่อไปนี้ 10 
จะเป็นการแต่งตั้งกรรมาธิการวิสามัญในส่วนที่ที่ประชุมวุฒิสภาเลือกตามข้อบังคับการประชุม
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๘๓ อีกไม่เกิน ๑๑ คน ซึ่งถ้าได้ไม่เกิน ๑๑ คน ครบถ้วนแล้วก็จะทําให้
กรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาดําเนินงานในอํานาจหน้าที่ของตนต่อไปได้ ตามข้อบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ กําหนดให้ที่ประชุมวุฒิสภาเลือกจากรายชื่อที่สมาชิกเสนอ  
โดยต้องมีสมาชิกรับรองไม่น้อยกว่าห้าคน ----------------------------------------------------------------- 15 
 
         - ๑๐/๑  
 
 
 20 

 

 

 



๑๓ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)     นนทศักดิ์  ๔/๑ 
 
ผมจะเปิดให้สมาชิกเสนอรายชื่อ เพื่อความเป็นธรรมจะให้เสนอได้ท่านละ ๑ คนเท่านั้น ขอให้ท่าน
ยกมือขึ้นเพื่อให้เจ้าหน้าที่บันทึกรายชื่อ ท่านกรุณายกมือขึ้นแสดงตน เจ้าหน้าที่จะได้บันทึก ตอนนี้มี
    ๑. นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์  5 
    ๒. นายบรรชา  พงศ์อายุกูล  
    ๓. นายสังศิต  พิริยะรังสรรค์  
    ๔. นายยุทธนา  ทัพเจริญ  
    ๕. นายเสรี  สุวรรณภานนท์  
    ๖. นายสมเดช  นิลพันธุ์  10 
    ๗. นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์  
    ๘. คุณหญิงพรทิพย์  โรจนสุนันท์  
    ๙. พลเอก นาวิน  ดําริกาญจน์  
  ๑๐. นางกอบกุล  อาภากร ณ อยุธยา  
  ๑๑. นายทรงเดช  เสมอคํา  15 
  ๑๒. นายเจตน์  ศิรธรานนท์  
  ๑๓. พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ  
  ๑๔. พลเอก วีรัณ  ฉันทศาสตร์โกศล  
  ๑๕. นางจิรดา  สงฆ์ประชา  
  ๑๖. พลเรือโท สนธยา  น้อยฉายา  20 
  ๑๗. นายจเด็จ  อินสว่าง  
  ๑๘. นายศรีศักดิ์  วัฒนพรมงคล 
  ๑๙. นางเพ็ญพักตร์  ศรีทอง  
  ๒๐. นายวีระศักดิ์  โควสุรัตน์  
  ๒๑. พลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรัตน์ 25 
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๑๔ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)     นนทศักดิ์  ๔/๒ 
 
  ๒๒. นายวีระศักดิ์  ภูครองหิน  
  ๒๓. นายสุรสิทธิ์  ตรีทอง  
  มีท่านผู้ใดจะเสนออีกหรือไม่ นี่หมายถึงผู้เสนอ ต้องมีการเสนอชื่อไม่ได้สมัครเอง  5 
มี ๒๓ ท่านผู้ที่จะเสนอชื่อท่านสุดท้ายคือท่านสุรสิทธิ์  ตรีทอง  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวุฒสิภา   :   ดังนั้นเม่ือไม่มีใครจะเสนอชื่ออกีแล้วผมขอปิดการเสนอ
รายชื่อผู้เสนอชื่อเพียงเท่านี้ จะมีผู้เสนอชื่อ ๒๓ ท่าน  
  นายสุรสิทธิ์  ตรีทอง   :   ขออนุญาตท่านประธาน เรียกชื่อผิด ผม สุรสิทธิ์   10 
ตรีทอง ไม่ใช่สุรศักดิ์  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอประทานโทษครับ 
  พลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรัตน์   :   ขออนุญาตท่านประธาน ผม พลเอก สุรศักดิ์  
กาญจนรัตน์ ไม่ได้เสนอครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ไม่ได้เสนอไม่เป็นไร ผมอ่านชื่อแล้วเดี๋ยวบอกว่าไม่ได้เสนอ 15 
ท่านพลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรัตน์ ลําดับที่ ๒๑ ตัดออกไปท่านไม่ได้เสนอ จะเหลือ ๒๒ คน  
ยุติตามนี้ผมจะถามจาก ๒๒ ท่านเท่านั้น เป็นตัวเลข ๒ เท่า หรืออาจจะไม่ถึง ๒ เท่าก็ได้ถ้าเสนอ 
ซ้ํากัน เจ้าหน้าที่เตรียมบันทึกไว้ผู้ที่ถูกเสนอชื่อเพื่อที่จะได้จัดทําบัญชี ท่านผู้ใดที่ถูกเสนอชื่อแล้ว
ถอนตัวก็บอกเลย ท่านผู้เสนอชื่อท่านแรกท่านมหรรณพ  เดชวิทักษ์ เชิญ 
  นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม มหรรณพ  20 
เดชวิทักษ์ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอท่านสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย ครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย ต่อไปท่านบรรชา  พงศ์อายุกูล 
  นายบรรชา  พงศ์อายุกูล   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา ผม บรรชา   
พงศ์อายุกูล ขอเสนอท่าน พลเอก ธีรเดช  มีเพียร  
 25 
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๑๕ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)     นนทศักดิ์  ๔/๓ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านเสนอชื่อท่านพลเอก ธีรเดช  มีเพียร ต่อไปผู้เสนอชื่อ 
รายที่ ๓ ท่านสังศิต  พิริยะรังสรรค์  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานครับ ทั้ง ๒ ท่านยังไม่ได้ขอผู้รับรอง 5 
ทั้ง ๒ ท่าน  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอประทานโทษถูกครับ ต้องขอผู้รับรอง ถ้าอย่างนั้นเอาใหม่ 
ท่านมหรรณพ  เดชวิทักษ์ เสนอชื่อท่านสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีผู้รับรองถูกต้องครับ ท่านบรรชา  พงศ์อายุกูล เสนอท่าน10 
พลเอก ธีรเดช  มีเพียร ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีผู้รับรองถูกต้องแล้วไม่ได้ถอนตัวด้วย ต่อไปท่านสังศิต  
พิริยะรังสรรค์ 
  นายสังศิต  พิริยะรังสรรค์   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผม นายสังศิต  15 
พิริยะรังสรรค์ ขอเสนอชื่อคุณคํานูณ  สิทธิสมาน 
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านสังศิต  พิริยะรังสรรค์ เสนอชื่อท่านคํานูณ  สิทธิสมาน  
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีผู้รับรองถูกต้องครับ ต่อไปขอเชิญท่านยุทธนา  ทัพเจริญ 20 
เสนอชื่อ  
  นายยุทธนา  ทัพเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม 
ยุทธนา ทัพเจริญ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอท่านวรารัตน์  อติแพทย์ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านยุทธนา  ทัพเจริญ เสนอชื่อท่านวรารัตน์  อติแพทย์  25 
มีผู้รับรองถูกต้อง ต่อไปขอเชิญท่านเสรี  สุวรรณภานนท์  
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๑๖ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)     นนทศักดิ์  ๔/๔ 
 
  นายเสรี  สุวรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายเสรี  
สุวรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ผมขอเสนอชื่อนายวันชัย  สอนศิริ เป็นกรรมาธิการ ขอผู้รับรอง 
ด้วยครับ 5 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านเสรี  สุวรรณภานนท์ เสนอชื่อท่านวันชัย  สอนศิริ  
มีผู้รับรองถูกต้อง ต่อไปขอเชิญท่านสมเดช  นิลพันธุ์  
  นายสมเดช  นิลพันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม  
นายสมเดช  นิลพันธุ์ สมาชิกวุฒิสภา มีผู้เสนอท่านวรารัตน์  อติแพทย์ แล้ว ขอถอนครับ 10 
  ประธานวุฒิสภา   :   ไม่เสนอใครแล้ว  
  นายสมเดช  นิลพันธุ์   :   ครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์  
  นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ   
ตังคณานุรักษ์ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ขอผู้รับรองด้วย 15 
ขอบพระคุณครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ เสนอชื่อ 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ มีผู้รับรองถูกต้อง ต่อไปเชิญคุณหญิงพรทิพย์   
โรจนสุนันท์ เสนอชื่อ  20 
  คุณหญิงพรทิพย์  โรจนสุนันท์   :   กราบเรียนท่านประธาน ดิฉัน คุณหญิงพรทิพย์  
โรจนสุนันท์ ขออนุญาตเสนอคุณดาวน้อย  สุทธินิภาพันธ์ ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านเสนอท่านดาวน้อย  สุทธินิภาพันธ์ มีผู้รับรองถูกต้อง 
ต่อไปท่านพลเอก นาวิน  ดําริกาญจน์  25 
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๑๗ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)     นนทศักดิ์  ๔/๕ 
 
  พลเอก นาวิน  ดําริกาญจน์   :   กราบเรียนท่านประธาน กระผม พลเอก นาวิน  
ดําริกาญจน์ สมาชิกวุฒิสภาหมายเลข ๐๘๕ ขอเสนอพลเอก ทวีป  เนตรนิยม ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 5 
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านพลเอก นาวิน  ดําริกาญจน์ เสนอชื่อพลเอก ทวีป  
เนตรนิยม มีผู้รับรองถูกต้อง ต่อไปเชิญท่านกอบกุล  อาภากร ณ อยุธยา เสนอรายชื่อ  
 
         - ๕/๑  
 10 

 

 

 



๑๘ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)     จิตติมา ม่วง  ๕/๑ 
 
  นางกอบกุล  อาภากร ณ อยุธยา   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  
ดิฉัน นางกอบกุล อาภากร ณ อยุธยา  คุณหญิงพรทิพย์  โรจนสุนันท์ เสนอคุณดาวน้อย   
สุทธินิภาพันธ์ ไปแล้วขอสละสิทธิ์ไม่เสนอค่ะ  5 
  ประธานวุฒิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านทรงเดช  เสมอคํา เสนอรายชื่อครับ 
  นายทรงเดช  เสมอคํา   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม  
นายทรงเดช  เสมอคํา สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอท่านพีระศักดิ์  พอจิต ครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านทรงเดช  เสมอคํา เสนอชื่อท่านพีระศักดิ์  พอจิต  
มีผู้รับรองหรือไม่ครับ 10 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ ต่อไปนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ 
เสนอชื่อครับ  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ขอสละสิทธิ์ไม่เสนอ เพราะว่าจะเสนอ 15 
ท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ซ้ํากับท่านอาจารย์วัลลภ  ตังคณานุรักษ์ ครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ต่อไปเชิญพลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ ครับ 
  พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอพลเอก นพดล  อินทปัญญา 
ขอผู้รับรองด้วยครับ 20 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านพลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ เสนอท่านพลเอก นพดล  
อินทปัญญา มีผู้รับรองถูกต้อง ต่อไปพลเอก วีรัณ  ฉันทศาสตร์โกศล เชิญท่านเสนอชื่อครับ 
  พลเอก วีรัณ  ฉันทศาสตร์โกศล   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
ผม พลเอก วีรัณ  ฉันทศาสตร์โกศล ขอเสนอนายศรีศักดิ์  วัฒนพรมงคล ขอผู้รับรองด้วยครับ  25 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๙ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)     จิตติมา ม่วง  ๕/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านพลเอก วีรัณ  ฉันทศาสตร์โกศล เสนอชื่อท่านศรีศักดิ์  
วัฒนพรมงคล มีผู้รับรองถูกต้อง ต่อไปก็จะเป็นท่านจิรดา  สงฆ์ประชา เสนอชื่อครับ  
  นางจิรดา  สงฆ์ประชา   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ดิฉัน  5 
นางจิรดา  สงฆ์ประชา สมาชกิวุฒิสภา ขอเสนอท่านสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ ขอผูร้ับรองค่ะ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ มีผูร้ับรองถูกต้อง ต่อไป 
ท่านจเด็จ  อินสว่าง เชิญครับ 
  นายจเด็จ  อินสว่าง   :   ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม จเด็จ  อินสว่าง  10 
สมาชิกวุฒิสภา ผมขอเสนอชื่อนายสุชัย  บุตรสาระ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านเสนอชื่อท่านสชุัย  บุตรสาระ มีผู้รับรองถูกต้อง ต่อไป
เชิญท่านศรีศักดิ์  วัฒนพรมงคล เสนอชื่อครับ 
  นายศรีศักดิ์  วัฒนพรมงคล   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาครับ ผม ศรีศักดิ์  15 
วัฒนพรมงคล สมาชิกวุฒิสภา จะเสนอชื่อท่านสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย แต่ปรากฏว่ามีผู้เสนอไปแล้ว  
ขออนุญาตถอนการเสนอชื่อครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านเพ็ญพักตร์  ศรีทอง ครับ 
  นางเพ็ญพักตร์  ศรีทอง   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ดิฉัน  
นางเพ็ญพักตร์  ศรีทอง สมาชิกวุฒิสภา ผู้ที่ดิฉันจะเสนอชื่อ คือ นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 
แต่มีผู้เสนอไปแล้วขอสละสทิธิ์ค่ะ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านวีระศักดิ์  ภูครองหิน เสนอชื่อครับ 
  นายวีระศักดิ์  ภูครองหิน   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ 
กระผม วีระศักดิ์  ภูครองหิน ขอเสนอชื่อท่านวีระศักดิ์  โควสุรัตน์ ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๐ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)     จิตติมา ม่วง  ๕/๓ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านวีระศักดิ์  โควสุรัตน์ มีผู้รับรองถูกต้อง ต่อไปน่าจะ 
เป็นรายสุดท้ายที่จะเสนอชื่อ ท่านสุรสิทธิ์  ตรีทอง ครับ  
  นายสุรสิทธิ์  ตรีทอง   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ผม สุรสิทธิ์   5 
ตรีทอง สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอชื่อท่านสวุพันธุ์  ตันยุวรรธนะ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านสุรสิทธิ์  ตรีทอง เสนอชื่อทา่นสุวพันธุ์  ตันยุวรรธนะ  
มีผู้รับรองถูกต้อง เท่าที่ดูครบบัญชีรายชื่อผู้แสดงความจํานงเสนอชื่อไว้แล้ว คําถามต่อไปก็คือ 
ผู้ได้รับการเสนอชื่อมีท่านผู้ใดจะสละสิทธิ์หรือไม่ ถ้าไม่มีผมจะได้ให้ท่านเลขาธิการวุฒิสภา 10 
นับจํานวนและรายชื่อ แล้วก็อ่านรายชื่อให้ฟังอีกคร้ังหนึ่งว่าถูกต้องหรือไม่ เพื่อจะจัดทําบัญชี 
ไม่มีผู้ใดถอนตัว ท่านเลขาธิการวุฒิสภาอ่านรายชื่อให้สมาชิกฟังนิดหนึ่ง ผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
คร้ังนี้ 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   ท่านสมาชิกผู้ได้รับการเสนอชื่อ  
จํานวน ๑๕ คน มีดังนี้  15 
  ๑. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
  ๒. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร  
  ๓. นายคํานูณ  สิทธิสมาน 
  ๔. นางวรารัตน์  อติแพทย์ 
  ๕. นายวันชัย  สอนศิริ  20 
  ๖. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 
  ๗. นางดาวน้อย  สุทธินิภาพันธ์ 
  ๘. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม  
  ๙. นายพีระศักดิ์  พอจิต 
         ๑๐. พลเอก นพดล  อินทปัญญา 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๑ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)     จิตติมา ม่วง  ๕/๔ 
 
  ๑๑. นายศรีศักดิ์  วัฒนพรมงคล  
  ๑๒. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ 
  ๑๓. นายสุชัย  บุตรสาระ 5 
  ๑๔. นายวีระศักดิ์  โควสุรัตน์ 
  ๑๕. นายสุวพันธุ์  ตันยุวรรธนะ  
  รวม ๑๕ ท่านครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีท่านใดจะถอนตัวหรือมีปัญหาอะไรหรือไม่  
เชิญท่านสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ เชิญครับ 10 
  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
ดิฉัน สุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ ก่อนอื่นดิฉนัต้องขอขอบคุณท่านสมาชิกที่ให้ความไว้วางใจและ 
เสนอชื่อดิฉัน แต่เนื่องจากว่าดิฉันเห็นรายชื่อเกินจํานวนที่เราจะมีการเลือก ดิฉันขออนุญาตถอนตัว 
ขอบคุณค่ะ  
  ประธานวุฒสิภา   :   ท่านสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ สละสิทธิ์ไป เม่ือสักครู่นี้ ๑๕ คน  15 
ก็เหลือ ๑๔ คน มีท่านใดจะถอนตัวอีกหรือไม่ ระหว่างนี้เจ้าหน้าที่ทําบัญชีไว้เดี๋ยวต้องลงคะแนน 
  นายสุชัย  บุตรสาระ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม สุชัย  บุตรสาระ 
สมาชิกวุฒิสภา ต้องกราบขอบพระคุณท่านผู้เสนอท่านจเด็จ  อินสว่าง กระผมขออนุญาต 
ถอนตัวครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านสุชัย  บุตรสาระ ถอนตัวนะครับ เหลือ ๑๓ คน ทําบัญชี 20 
๑๓ ท่านใช้เวลาไม่นาน ขอพักการประชุม ๑๕ นาที ครับ 
 

พักประชุมเวลา  ๑๐.๕๐  นาฬิกา 
 
           25 
 
 

 

 

 



๒๒ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)        ลัดดาวัลย์  ๖/๑ 
 

เร่ิมประชุมต่อเวลา  ๑๑.๐๐  นาฬิกา 
 

ประธานวุฒิสภา   :   บัตรลงคะแนนพร้อมแล้วนะครับ ผมขอดําเนินการต่อ 5 
ขอเชิญท่านสมาชิกเข้าห้องประชุม ก่อนที่จะลงคะแนนเลือกกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา 
จํานวน ๑๑ คน ผมต้องตรวจสอบองค์ประชุมก่อน ท่านกรุณาเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่ม 
แสดงตน เดี๋ยวเจ้าหน้าที่จะแจกบัตรลงคะแนน มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้แสดงตนหรือไม่  
ขอทราบองค์ประชุม 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๙๐ คน)  10 
 

       - ๗/๑ 

 

 

 



๒๓ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ศรัญญา  ๗/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๙๐ ครบองค์ประชุม ผมขอดําเนินการ 
เพื่อให้มีการลงมติเลือกกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา เชิญเจ้าหน้าที่แจกบัตรลงคะแนนให้แก่ 
สมาชิกทุกท่านนะครับ  5 
   (เจ้าหน้าที่ได้แจกบัตรลงคะแนนให้แก่สมาชิกในท่ีประชุมโดยทั่วกัน) 
  ประธานวุฒิสภา   :   สมาชิกทุกท่านสามารถลงกากบาท () ไว้หน้าชื่อบุคคล 
ที่สมาชิกเลือกไม่เกิน ๑๑ คน ขอบัตรให้ผมด้วยครับ บัตรลงคะแนนมีรายชื่อทั้งหมด ๑๓ ท่าน  
ท่านกากบาทได้ไม่เกิน ๑๑ คน เสร็จแล้วลงลายมือชื่อและบอกเลขสมาชิก จํานวนบัตรที่ลงคะแนน
อาจจะแตกต่างกับองค์ประชุมเม่ือสักครู่นี้ ขึ้นอยู่กับว่าท่านออกไปหรือว่าเข้ามาเพิ่มเติม ดังนั้น 10 
ไม่แปลกนะครับ มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้รับบัตรลงคะแนนหรือไม่กรุณาชูมือขึ้น ท่านที่รับบัตร 
และลงคะแนนเสร็จแล้วก็ชูมือขึ้นเพื่อให้เจ้าหน้าที่เก็บ ท่านสมาชิกอย่าลืมลงเลขประจําตัวด้วย  
เพราะการลงมติคร้ังนี้เป็นการลงมติโดยเปิดเผย มีการปิดประกาศไว้ นอกจากจะแสดงถึง 
การลงคะแนนโดยเปิดเผยแล้วยังจะแสดงว่าท่านได้ลงบัตรซ้ําหรือเปล่า ท่านสมาชิกที่มาใหม่ 
ก็ขอรับบัตรลงคะแนน แล้วก็ใช้สิทธิลงคะแนน มีท่านใดยังไม่ได้ใช้สิทธิลงมติในบัตรลงคะแนน15 
หรือไม่ หรือยังไม่ได้ส่งบัตรลงคะแนนนั้นคืนกับเจ้าหน้าที่มีหรือไม่ -------------------------------- 
 
           - ๘/๑ 
 

20 

 

 

 



๒๔ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      อารีวรรณ  ๘/๑ 
 
กรุณายกมือขึ้นเพื่อเก็บบัตรลงคะแนน ส่งบัตรลงคะแนนหมดแล้วนะครับ ขณะนี้เจ้าหน้าที่รายงาน
ว่ามีผู้ส่งบัตรลงคะแนนท้ังสิ้น ๒๑๔ ท่าน ไม่มีท่านใดอีกแล้วนะครับ ผมขอปิดการลงมติสําหรับ 
การเลือกกรรมาธิการวิสามัญจํานวน ๑๑ ท่าน ผมขอปรึกษาที่ประชุมว่าสําหรับการนับคะแนน 5 
และจะให้เจ้าหน้าที่นับคะแนนไป แล้วก็จะดําเนินการประกาศผลเม่ือได้นับเสร็จแล้ว โดยใน 
ระหว่างนี้ขอดําเนินการเร่ืองตามระเบียบวาระต่อไปนะครับ จะมีท่านใดขัดข้องหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวุฒิสภา   :   เม่ือไม่มีผมขอดําเนินการต่อนะครับ  
  เร่ืองด่วนที่ ๒  เลือกกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเร่งรัด10 
การปฏิรูปประเทศและการจัดทําและดําเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ในสัดส่วนที่ประชุมวุฒิสภา
เลือกจํานวน ๕ คน  
  ผมได้รับแจ้งขอให้เล่ือนการพิจารณาออกไปก่อน เนื่องจากมีคณะกรรมาธิการ
สามัญบางคณะยังไม่ได้ดําเนินการเรื่องการเลือกตั้งประธานคณะอนุกรรมาธิการเก่ียวกับการปฏิรูป 
เห็นสมควรรอให้มีการเลือกตั้งประธานคณะอนุกรรมาธิการเก่ียวกับการปฏิรปูให้ครบ 15 
ทุกคณะกรรมาธิการก่อนจึงค่อยดําเนินการเลือกกรรมาธิการในสัดส่วน ๕ คนนี้ ดังนั้นผมจึงขอเลื่อน
การพิจารณาวาระนี้ออกไปก่อน จะมีสมาชิกท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ  
  เร่ืองด่วนที่ ๓  ให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่ง 20 
ตุลาการศาลปกครองสูงสุด (ตามมาตรา ๑๕ วรรคสาม แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครอง 
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๙) พ.ศ. ๒๕๖๐) 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๕ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      อารีวรรณ  ๘/๒ 
  
  ประธานวุฒิสภา   :   ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา คร้ังที่ ๔ (สมัยสามัญประจําปี 
คร้ังที่หนึ่ง) วันจันทร์ที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๖๒ ได้มีมติตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่
ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 5 
ให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลปกครองสูงสุด จํานวน ๑๓ คน ดังนี้   
    ๑. นายกุศล  รักษา 
    ๒. นายเสถียร  ทิวทอง 
    ๓. นายพงษ์ศักดิ์  กัมพูสิริ 
    ๔. นายณัฐ  รัฐอมฤต 10 
    ๕. นายไชยเดช  ตันติเวสส 
    ๖. นายภานุพันธ์  ชัยรัต 
    ๗. นายสุจินต์  จุฑาธิปไตย 
    ๘. นายธีระเดช  เดชะชาติ 
    ๙. นางสาวพยุง  พันสุทธิรางกูร 15 
  ๑๐. นายไพโรจน์  มินเด็น 
  ๑๑. นายสุรัตน์  พุ่มพวง  
  ๑๒. นายศรศักดิ์  นิยมธรรม 
  ๑๓. นายสมยศ  วัฒนภิรมย์ 
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการสามัญได้ดําเนินการตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ  20 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลทั้ง ๑๓ คนดังกล่าว รวมทั้งรวบรวมข้อมูลข้อเท็จจริงและ
พยานหลักฐานอันจําเป็นเสร็จเรียบร้อยแล้ว รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการ 
ที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชิกแล้ว ขอเชิญคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ  
ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการ
ศาลปกครองสูงสุดเข้าประจําที่ เรียนเชิญครับ  25 
  (คณะกรรมาธิการสามัญเข้าประจําที่) 
 
           - ๙/๑ 

 

 

 



๒๖ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)                                                 ชรินทร์ทิพย์  ๙/๑ 
    
   ประธานวุฒิสภา   :   ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธิการสามัญพร้อมแล้วขอเรียน
เชิญแถลงต่อที่ประชุมครับ 
   พลเอก อู้ด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการสามัญ)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภาและท่านสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพทุกท่าน กระผม พลเอก อู้ด  เบ้ืองบน  
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลปกครอง
สูงสุด ขอกราบเรียนต่อที่ประชุมให้ทราบว่า ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา คร้ังที่ ๔ (สมัยสามัญประจําปี 
คร้ังที่หนึ่ง) วันจันทร์ที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๖๒ ที่ประชุมได้มีมติตั้งคณะกรรมาธิการสามัญ 10 
ขึ้นคณะหนึ่งเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรม 
ของผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลปกครองสูงสุด จํานวน ๑๓ ราย ดังนี้  
      ๑. นายกุศล  รักษา 
      ๒. นายเสถียร  ทิวทอง 
     ๓. นายพงษ์ศักดิ์  กัมพูสิริ 15 
     ๔. นายณัฐ  รัฐอมฤต  
     ๕. นายไชยเดช  ตันติเวสส 
     ๖. นายภานุพันธ์  ชัยรัต 
     ๗. นายสุจินต์  จุฑาธิปไตย  
    ๘. นายธีระเดช  เดชะชาติ 20 
     ๙. นางสาวพยุง  พันสุทธิรางกูร  
  ๑๐. นายไพโรจน์  มินเด็น 
   ๑๑. นายสุรัตน์  พุ่มพวง 
   ๑๒. นายศรศักดิ์  นิยมธรรม 
   ๑๓. นายสมยศ  วัฒนภิรมย์  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๗ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)                                                 ชรินทร์ทิพย์  ๙/๒ 
 
  โดยมีกําหนดระยะเวลาปฏิบัติงานภายใน ๖๐ วันนับแต่วันที่วุฒิสภามีมติตั้ง
คณะกรรมาธิการสามัญ ซึ่งครบกําหนดในวันพฤหัสบดีที่ ๒๒ สิงหาคม ๒๕๖๒ นั้น  
   บัดน้ี คณะกรรมาธิการสามัญได้ดําเนินการตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ  5 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อเสร็จเรียบร้อยแล้ว  
   สําหรับผลการดําเนินการได้ระบุรายละเอียดไว้ในเอกสารประกอบการพิจารณา  
ซึ่งเป็นรายงานเปิดเผยได้แจกจ่ายให้แก่วุฒิสภาแล้ว และคณะกรรมาธิการสามัญจะขอชี้แจง 
ข้อสรุปผลการดําเนินการซึ่งจัดทําเป็นรายงานลับตามที่กําหนดไว้ในข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๑๐๖ วรรคสอง ท่านประธานวุฒิสภาท่ีเคารพ ก่อนจะนําเสนอรายงานเอกสารลับ10 
ต่อที่ประชุม คณะกรรมาธิการสามัญขอให้การประชุมวุฒิสภาเป็นการลับตามที่กําหนดไว้ใน
ข้อบังคับการประชุมวุฒสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๒ วรรคสอง จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา  
  ประธานวุฒิสภา   :   ก่อนที่จะมีการประชุมลับ ขอเรียนถามท่านสมาชิกวุฒิสภาว่า
ในส่วนรายงานของคณะกรรมาธิการสามัญที่เปิดเผยน้ันมีท่านสมาชิกวุฒิสภาท่านใดติดใจที่จะ
ซักถามประการใดหรือไม่ครับ  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ไม่มีนะครับ เป็นอันจบการพิจารณารายงานของ
คณะกรรมาธิการในส่วนที่ไม่ได้เป็นรายงานลับนะครับ  
   ต่อไปเป็นการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการในส่วนที่เป็นรายงานลับ  
และในการพิจารณารายงานส่วนนี้คณะกรรมาธิการสามัญได้ร้องขอต่อที่ประชุมเพื่อให้มี 20 
การดําเนินการประชุมลับ ซึ่งตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๒ วรรคสอง 
กําหนดว่า การนําเสนอรายงานของคณะกรรมาธิการสามัญส่วนที่เป็นรายงานลับต่อที่ประชุม
วุฒิสภา หากคณะกรรมาธิการสามัญร้องขอต่อที่ประชุมวุฒิสภา เพื่อให้มีการดําเนินการประชุมลับ 
ก็ให้ประชุมลับ ดังนั้นต่อไปนี้จะเป็นการประชุมลับ ขอเชิญผู้ที่ไม่มีหน้าที่เก่ียวข้องออกนอกห้อง
ประชุม รวมทั้งขอให้งดกระจายเสียงและแพร่ภาพทางโทรทัศน์วงจรปิดภายในบริเวณรัฐสภา  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๘ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)                                                 ชรินทร์ทิพย์  ๙/๓ 
 
และงดการถ่ายทอดการประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์เป็นการชั่วคราว รวมท้ัง 
ห้ามใช้เคร่ืองบันทึกเสียง เคร่ืองบันทึกภาพ และเครื่องมือสื่อสารใด ๆ ยกเว้นการบันทึกของสภา  
และห้ามกระทําการใด ๆ ที่ทําให้การประชุมลับออกไปสู่บุคคลภายนอก  5 
   (ผู้ที่อยู่ในที่ประชุมและผู้เข้าฟังการประชุม ซึ่งไม่เก่ียวข้องกับการประชุมได้ออกไป
จากห้องประชุม)  
 
                 - ๑๐/๑ 
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๖๔ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)                                         ศุภลักษณ์  ๒๐/๑ (ลับ) 
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๗๒ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)       พรเพ็ญ  ๒๒/๑ (ลับ) 
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๗๓ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)               พรเพ็ญ  ๒๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปเป็นการประชุมโดยเปิดเผยนะครับ ก่อนที่จะดําเนินการต่อไปผมขอ
อ่านประกาศผลการออกเสียงลงคะแนนต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา ได้คะแนนดังนี้  5 
    ๑. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   ได้คะแนน ๑๙๙ คะแนน 
    ๒. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร    ได้คะแนน ๑๙๔ คะแนน 
    ๓. นายคํานูณ  สิทธิสมาน   ได้คะแนน ๒๐๑ คะแนน 
    ๔. นางวรารัตน์  อติแพทย์   ได้คะแนน ๑๘๑ คะแนน 
    ๕. นายวันชัย  สอนศิริ    ได้คะแนน ๑๘๕ คะแนน 10 
    ๖. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ  ได้คะแนน ๑๐๕ คะแนน 
    ๗. นางสาวดาวน้อย  สุทธินิภาพันธ์  ได้คะแนน ๘๗ คะแนน 
    ๘. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม   ได้คะแนน ๑๗๙ คะแนน 
    ๙. นายพีระศักดิ์  พอจิต   ได้คะแนน ๑๗๘ คะแนน 
  ๑๐. พลเอก นพดล  อินทปัญญา   ได้คะแนน ๑๘๓ คะแนน 15 
  ๑๑. นายศรีศักดิ์  วัฒนพรมงคล   ได้คะแนน ๑๓๙ คะแนน 
  ๑๒. นายวีระศักดิ์  โควสุรัตน์   ได้คะแนน ๑๘๗ คะแนน 
  ๑๓. นายสุวพันธุ์  ตันยุวรรธนะ   ได้คะแนน ๑๙๕ คะแนน 
  ปรากฏว่าผู้ได้รับคะแนนสูงสุด จํานวน ๑๑ คน ตามลําดับดังนี้ 
    ๑. นายคํานูณ  สิทธิสมาน 20 
    ๒. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
    ๓. นายสุวพันธุ์  ตันยุวรรธนะ 
    ๔. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร 
    ๕. นายวีระศักดิ์  โควสุรัตน์ 
    ๖. นายวันชัย สอนศิริ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๔ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)          พรเพ็ญ  ๒๒/๓ 
 
    ๗. พลเอก นพดล  อินทปัญญา 
    ๘. นางวรารัตน์  อติแพทย์ 
    ๙. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 5 
  ๑๐. นายพีระศักดิ์  พอจิต 
  ๑๑. นายศรีศักดิ์  วัฒนพรมงคล 
  จึงถือว่าผู้มีคะแนนสูงสุดทั้ง ๑๑ คน ได้รับเลือกเป็นคณะกรรมาธิการวิสามัญ
กิจการวุฒิสภา เชิญเลขาธิการครับ  
  นายพงศ์กิตติ์  อรุณภักดีสกุล (ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครอง และการบริหาร10 
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา 
จํานวน ๔๒ คน  
    ๑. ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
    ๒. พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร 
    ๓. นายศุภชัย  สมเจริญ 15 
    ๔. นายกล้านรงค์  จันทิก 
    ๕. นายคํานูณ  สิทธิสมาน 
    ๖. นายเจตน์  ศิรธรานนท์ 
    ๗. พลเอก ฉัตรชัย  สาริกัลยะ 
    ๘. พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ 20 
    ๙. พลเอก ชาตอุดม  ติตถะสิริ 
  ๑๐. นายตวง  อันทะไชย 
  ๑๑. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 
  ๑๒. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร 
  ๑๓. พลเอก นพดล  อินทปัญญา 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๕ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)       พรเพ็ญ  ๒๒/๔ 
 
  ๑๔. พลเอก นาวิน  ดําริกาญจน์ 
  ๑๕. พลเอก บุญสร้าง  เนียมประดิษฐ์ 
  ๑๖. พลอากาศเอก ประจิน  จั่นตอง 5 
  ๑๗. นายพีระศักดิ์  พอจิต 
  ๑๘. นายมหรรณพ  เดชวิทักษ์ 
  ๑๙. พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ 
  ๒๐. พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช 
  ๒๑. นางวรารัตน์  อติแพทย์ 10 
  ๒๒. นายวันชัย  สอนศิริ 
  ๒๓. นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ 
  ๒๔. นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ 
  ๒๕. นายวีระศักดิ์  โควสุรัตน์ 
  ๒๖. นายศรีศักดิ์  วัฒนพรมงคล 15 
  ๒๗. พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สุวรรณ 
  ๒๘. พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย์ 
  ๒๙. นายสมชาย  แสวงการ 
  ๓๐. นายสังศิต  พิริยะรังสรรค์ 
   20 
          - ๒๓/๑ 
 
   
  
 25 

 

 

 



๗๖ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)           ณัฐนิตย์รดี  ๒๓/๑ 
 

๓๑. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
  ๓๒. พลเอก สุรเชษฐ์  ชัยวงศ์ 
  ๓๓. พลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรัตน์ 5 
  ๓๔. นายสุวพันธุ์  ตันยุวรรธนะ 
  ๓๕. นายเสรี  สุวรรณภานนท์ 
  ๓๖. พลเอก อกนิษฐ์  หม่ืนสวัสดิ์ 
  ๓๗. พลตํารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแก้ว 
  ๓๘. พลเอก อนันตพร  กาญจนรัตน์ 10 
  ๓๙. นางอภิรดี  ตันตราภรณ์ 
  ๔๐. พลเรือเอก อิทธิคมน์  ภมรสูต 
  ๔๑. นายเทวัญ  ลิปตพัลลภ 
  ๔๒. นายนัฑ  ผาสุข 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เป็นอันว่าเลขาธิการได้อ่านรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา 
เรียบร้อยแล้ว  
  ท่านสมาชิกครับ โดยที่มาตรา ๑๒๐ วรรคห้า ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ บัญญัติว่า การออกเสียงลงคะแนนเลือก 
หรือให้ความเห็นชอบบุคคลดํารงตําแหน่งใดให้กระทําเป็นการลับ เว้นแต่ที่มีบัญญัติไว้เป็นอย่างอื่น20 
ในรัฐธรรมนูญ ดังนั้นการให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการ 
ศาลปกครองสูงสุดจึงต้องกระทําเป็นการลับ ท่านสมาชิกครับ สําหรับวิธีการให้ความเห็นชอบนั้น 
ผมขอกําหนดให้มีการออกเสียงลงคะแนนลับ โดยการใช้บัตรออกเสียงลงคะแนนลับในคูหาตาม
ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา ข้อ ๖๙ (๓) จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่น
หรือไม่ครับ  25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๗ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)           ณัฐนิตย์รดี  ๒๓/๒ 
 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ก็ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ผมขอดําเนินการตามนี้ สําหรับ 
วิธีการใช้บัตรออกเสียงลงคะแนนลับในคูหา เลขาธิการจะอ่านรายชื่อสมาชิกตามลําดับหมายเลข 5 
ประจําตัวของสมาชิกเพื่อให้มารับบัตรออกเสียงลงคะแนนลับที่โต๊ะเจ้าหน้าที่ทางด้านขวามือ 
ของบัลลังก์ และเพื่อความเรียบร้อยในการตรวจสอบขอให้ท่านสมาชิกลงลายมือชื่อและหมายเลข 
สมาชิกเป็นหลักฐานในการรับบัตรออกเสียงลงคะแนนลับด้วย บัตรออกเสียงลงคะแนนลับ 
จะบรรจุอยู่ในซองสีน้ําตาลเป็นบัตรสีเขียว บรรจุอยู่ในซองสีน้ําตาล โดยบัตรออกเสียงลงคะแนน 
จะปรากฏรายชื่อบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลปกครองสูงสุด จํานวน  10 
๑๓ คน ท่านสมาชิกท่านใดเห็นชอบให้บุคคลผู้ใดรับเสนอชื่อรายใดดํารงตําแหน่งตุลาการ 
ศาลปกครองสูงสุดให้ท่านเขียนเคร่ืองหมายถูกในช่องสี่เหลี่ยม ท่านใดไม่เห็นชอบให้ท่านเขียน 
เคร่ืองหมายกากบาท ท่านใดไม่ออกเสียงให้ท่านเขียนเคร่ืองหมายวงกลมในช่องสี่เหลี่ยมด้านหน้า
รายชื่อบุคคลนั้น อันนี้เป็นตัวอย่างบัตรสีเขียวข้างในซองสีน้ําตาล เดี๋ยวเจ้าหน้าที่จะแจกให้ท่าน 
นะครับ สมาชิกท่านใดที่ไม่อยู่ในห้องประชุมในระหว่างที่เลขาธิการอ่านรายชื่อของท่านและ 15 
ยังประสงค์จะทําการออกเสียงลงคะแนนขอให้รอจนกว่าเลขาธิการจะอ่านรายชื่อสมาชิกครบ
ทั้งหมดแล้ว จึงจะอนุญาตให้ท่านออกเสียงลงคะแนนได้ สําหรับการตรวจนับคะแนนนั้น 
ผมจะเชิญสมาชิกที่มีรายชื่อดังต่อไปนี้เป็นกรรมการตรวจนับคะแนน สมาชิกที่เป็นกรรมการ 
ตรวจนับคะแนนมีรายชื่อดังนี้ 

๑. นายจรินทร์  จักกะพาก 20 
  ๒. พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ  
  ๓. พลตํารวจเอก จักรทิพย์  ชัยจินดา 
  ๔. พลตํารวจโท จิตติ  รอดบางยาง 
  ๕. นางจิรดา  สงฆ์ประชา 
  สมาชิกที่อ่านรายชื่อ ๕ ท่านนั้นขอเชิญกรรมการตรวจนับคะแนนทั้ง ๕ ท่าน 25 
เข้าประจําที่ เพื่อดําเนินการตรวจนับคะแนนด้านหน้าบัลลังก์ภายหลังการดําเนินงานออกเสียง
ลงคะแนนแล้ว ท่านพลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ เชิญครับ  
 
 
 30 

 

 

 



๗๘ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)           ณัฐนิตย์รดี  ๒๓/๓ 
 
  พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ กระผม 
มีภาระเล็กน้อยครับ ขออนุญาตขอตัวเลื่อนไปเป็นคร้ังต่อไปได้หรือไม่ครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร รองประธาน 5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ก็ขอรายชื่อสมาชิกสํารองนะครับ ท่านพลเอก จิรพงศ์  วรรณรัตน์  
ท่านอยู่หรือไม่ครับ อยู่นะครับ ขอบคุณครับ ท่านพลตํารวจเอก จักรทิพย์  ชัยจินดา อยู่นะครับ  
ไม่เลื่อนตัวสํารอง ก็มีรายชื่อ ๕ ท่านนะครับ ต่อไปจะเป็นการออกเสียงลงคะแนนลับเพื่อให้ 
ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลปกครองสูงสุดนะครับ  
ก่อนลงมติผมจะขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน และขอให้ท่านสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนในช่อง10 
เสียบบัตร และกดปุ่มแสดงตน ขณะนี้รายชื่อสมาชิกที่จะเป็นกรรมการนับคะแนน ผมจะขออ่าน
รายชื่ออีกคร้ังนะครับ 
  ๑. นายจรินทร์  จักกะพาก 
  ๒. พลเอก จิรพงศ์  วรรณรัตน์ 
  ๓. พลตํารวจโท จิตติ  รอดบางยาง 15 
  ๔. พลตํารวจเอก จักรทิพย์  ชัยจินดา 
  ๕. นางจิรดา  สงฆ์ประชา 
  และแทนท่านพลตํารวจเอก จักรทิพย์  ชัยจินดา ก็คือท่านพลเอก จีระศักดิ์   
ชมประสพ จะเป็นกรรมการ ๕ ท่าน ได้รับแจ้งนะครับว่าท่านพลตํารวจโท จิตติ  รอดบางยาง  
ท่านก็ขออนุญาตเป็นคร้ังต่อไป ก็ขอท่านเจน  นําชัยศิริ อยู่หรือไม่ครับ อยู่นะครับ รบกวนท่าน 20 
ด้วยเป็นกรรมการตรวจนับคะแนนนะครับ สมาชิกท่านใดยังไม่ได้เสียบบัตรกดปุ่มแสดงตน  
ทุกท่านกดปุ่มแสดงตนเรียบร้อยนะครับ ขอเชิญเจ้าหน้าที่ส่งผลแสดงตนครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๗๕ คน 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้มีผู้เข้าร่วมประชุม ๑๗๕ ท่าน ขอเชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อ 25 
สมาชิกตามลําดับครับ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๙ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)           ณัฐนิตย์รดี  ๒๓/๔ 
 
  (นายพงศ์กิตติ์  อรุณภักดีสกุล ที่ปรึกษาด้านการเมือง การปกครอง และการบริหาร
จัดการ ปฏิบัติหน้าที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ได้เรียกชื่อสมาชิกตามลําดับอักษรช่ือเพื่อลงลายมือชื่อ
รับซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับจากเจ้าหน้าที่แล้วเดินมาออกเสียงลงคะแนนลับในคูหาที่ 5 
เจ้าหน้าที่ได้จัดไว้ คร้ังละ ๕ คน จนครบ)  
 
          - ๒๔/๑ 

 

 

 



๘๐ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)                                          สุชารัตน์  ๒๔/๑  
   
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร รองประธานวุฒิสภา 
คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง 
ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา) 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนและยังประสงค์จะออกเสียงลงคะแนนหรือไม่ครับ 
เชิญครับ ยังมีสมาชิกที่ประสงค์จะลงคะแนนอีกหรือไม่ เม่ือสมาชิกได้ออกเสียงลงคะแนนเสร็จสิ้น 
ทุกท่านแล้ว ผมขอปิดการลงคะแนน ขอเชิญคณะกรรมการตรวจนับคะแนนดําเนินการครับ 
ท่านสมาชิกครับ ในระหว่างที่คณะกรรมการนับคะแนนดําเนินการตรวจนับคะแนน ผมขอให้ 10 
ที่ประชุมดําเนินการพิจารณาเรื่องตามระเบียบวาระต่อไปเลยนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม่ 
  ๖.๑ ขอให้วุฒิสภาพิจารณาเพื่อมีมติมิให้เปิดเผยบันทึกการประชุม  15 
และรายงานลับของคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลปกครอง
สูงสุด จํานวน ๗ คร้ัง คือ 
  คร้ังที่ ๑ วันพุธที่ ๒๖ มิถุนายน ๒๕๖๒ 
  คร้ังที่ ๒ วันพุธที่ ๒๔ กรกฎาคม ๒๕๖๒ 20 
  คร้ังที่ ๓ วันพุธที่ ๓๑ กรกฎาคม ๒๕๖๒ 
  คร้ังที่ ๔ วันพุธที่ ๗ สิงหาคม ๒๕๖๒ 
  คร้ังที่ ๕ วันพฤหัสบดีที่ ๘ สิงหาคม ๒๕๖๒ 
  คร้ังที่ ๖ วันพุธที่ ๑๔ สิงหาคม ๒๕๖๒  และ 
  คร้ังที่ ๗ วันพุธที่ ๒๑ สิงหาคม ๒๕๖๒ 25 

(ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๑ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)                                          สุชารัตน์  ๒๔/๒ 

 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   โดยที่คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลปกครอง5 
สูงสุดได้มีมติมิให้เปิดเผยบันทึกการประชุมของคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบ
ประวัติความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่ง 
ตุลาการศาลปกครองสูงสุด จํานวน ๗ คร้ัง ได้แก่ 
  คร้ังที่ ๑ วันพุธที่ ๒๖ มิถุนายน ๒๕๖๒ 
  คร้ังที่ ๒ วันพุธที่ ๒๔ กรกฎาคม ๒๕๖๒ 10 
  คร้ังที่ ๓ วันพุธที่ ๓๑ กรกฎาคม ๒๕๖๒ 
  คร้ังที่ ๔ วันพุธที่ ๗ สิงหาคม ๒๕๖๒ 
  คร้ังที่ ๕ วันพฤหัสบดีที่ ๘ สิงหาคม ๒๕๖๒ 
  คร้ังที่ ๖ วันพุธที่ ๑๔ สิงหาคม ๒๕๖๒  และ 
  คร้ังที่ ๗ วันพุธที่ ๒๑ สิงหาคม ๒๕๖๒ 15 
  รายงานลับของคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ  
ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่ง 
ตุลาการศาลปกครองสูงสุด รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดให้สมาชิกทุกท่านแล้วนะครับ 
  ท่านสมาชิกครับ โดยที่รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
มาตรา ๑๒๙ วรรคหก บัญญัติว่า ให้สภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาเปิดเผยบันทึกการประชุม 20 
รายงานการดําเนินการและรายงานการสอบหาข้อเท็จจริง หรือรายงานการศึกษาแล้วแต่กรณี 
ของคณะกรรมาธิการให้ประชาชนทราบ เว้นแต่สภาผู้แทนราษฎรหรือวุฒิสภาแล้วแต่กรณี 
มีมติมิให้เปิดเผย เม่ือคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลปกครอง
สูงสุดมีความประสงค์ที่จะมิให้เปิดเผยบันทึกการประชุมของคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ 25 
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๘๒ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)                                          สุชารัตน์  ๒๔/๓ 
 
ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
ให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลปกครองสูงสุด จํานวน ๗ คร้ัง และรายงานลับของคณะกรรมาธิการ
สามัญดังนั้นจึงต้องขอมติจากที่ประชุมว่า จะเห็นสมควรมิให้เปิดเผยบันทึกการประชุมและ 5 
รายงานลับของคณะกรรมาธิการสามัญหรือไม่ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน  
ขอให้ท่านสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนในช่องเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน ท่านตวง  อันทะไชย 
ครับ 
    
 10 
            - ๒๕/๑ 
 

 

 

 



๘๓ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)                                         ดวงทิพย์  ๒๕/๑  
 

นายตวง  อันทะไชย   :   ท่านประธาน ผม ตวง  อันทะไชย สมาชิกวุฒิสภา 
ผมกราบเรียนท่านประธานเพื่อหารือ ผมเกรงว่าตอนนี้มีกรรมาธิการบางท่านประชุม
คณะกรรมาธิการอยู่ให้เจ้าหน้าที่ไปตามด้วยครับ  อันที่ ๒ คือท่านสมาชิกท่านอยู่ข้างนอก 5 
เจ้าหน้าที่ต้องไปตามเข้ามา ผมดูแล้วองค์ประชุมจะไม่ครบ เพราะฉะนั้นต้องหยุดการประชุม
คณะกรรมาธิการก่อนท่านประธานครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอให้เจ้าหน้าที่ไปตามสมาชิกเพื่อเข้าประชุมครับ ตอนนี้องค์ประชุมยังไม่ครบ 
ช่วยตามด้วยครับ ขอเชิญท่านสมาชิกกดปุ่มแสดงตนด้วยนะครับ  10 
 
          - ๒๖/๑ 
 

 

 

 



๘๔ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)             ชนัญชิดา  ๒๖/๑ 
 
  พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม   :   ท่านประธานขออนุญาตครับ ท่านประธาน 
ช่วยกรุณากดออดเรียกสมาชิก หลายท่านอยู่ในห้องอาหารไม่ทราบว่ารอองค์ประชุมอยู่  
ขอบคุณครับ  5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เจ้าหน้าที่ได้ไปตามมาหมดแล้ว เชิญท่านสมาชิกกดปุ่มแสดงตนด้วย ท่านสมาชิก 
ได้กดปุ่มแสดงตนทุกท่านแล้ว ขอเชิญเจ้าหน้าที่ส่งผลได้ครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจนับองค์ประชุม จํานวน ๑๕๖ คน) 
 10 
          - ๒๗/๑ 
 
 
 

15 

 

 

 



๘๕ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ภรภัทร  ๒๗/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขณะนี้ผู้เข้าประชุมจํานวน ๑๕๖ ท่าน ถือว่าครบองค์ประชุม ต่อไปผมจะขอถามมติ 
สมาชิกท่านใดเห็นสมควรมิให้เปิดเผยบันทึกการประชุม จํานวน ๗ คร้ัง และรายงานลับของ5 
คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤตกิรรมทางจริยธรรม
ของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลปกครองสูงสุด กดปุ่ม เห็นด้วย  
ถ้าสมาชิกท่านใดเห็นสมควรให้เปิดเผยกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม 
งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกลงคะแนนครับ มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนบ้างครับ ถ้าไม่มี 
ผมขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าที่รวมคะแนนได้ครับ  10 
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๓๙ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๔ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๕๑ ท่าน เห็นด้วย ๑๓๙ ไม่เห็นด้วย ๔ งดออกเสียง ๘ 
เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติมิให้เปิดเผยบันทึกการประชุม จํานวน ๗ คร้ัง และรายงานลับของ
คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤตกิรรมทางจริยธรรม15 
ของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลปกครองสูงสุด จบการพิจารณา 
ระเบียบวาระที่ ๖.๑  
  ท่านสมาชิกครับ อย่าเพิ่งออกจากห้องประชุม จะมีการลงมติอีก ๑ มติ ก่อนที่จะ
เข้าสู่ระเบียบวาระเร่ืองต่อไปผมขอปรึกษาที่ประชุมดังนี้  
  เนื่องจากมีสมาชิกเสนอญัตติขอตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการศึกษา20 
เพิ่มเติม ซึ่งท่านประธานวุฒิสภาได้เห็นชอบแล้ว แตย่ังไม่ได้บรรจุเข้าระเบียบวาระการประชุม  
แต่ผมเห็นว่าเร่ืองดังกล่าวมีความสําคัญและจะต้องมีการลงมติ ประกอบกับประธานวุฒิสภา 
ได้อนุญาตให้นําเข้าหารือต่อที่ประชุมแล้ว ผมจึงขอนําญัตติดังกล่าวเข้าสู่การพิจารณาของที่ประชุม 
โดยขอยกขึ้นมาพิจารณาก่อน จะมีสมาชิกท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
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๘๖ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ภรภัทร  ๒๗/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มีผมขอดําเนินการตามนี้นะครับ  
  ด้วยนายตวง  อันทะไชย ประธานคณะกรรมาธิการการศึกษา ได้เสนอญัตต ิ5 
เพื่อขอให้ที่ประชุมพิจารณาตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการศึกษาเพิ่มเติม จํานวน  
๓ ตําแหน่ง ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๗๘ วรรคสอง เชิญท่านตวง   
อันทะไชย ผู้เสนอญัตติแถลงเหตุผลครับ  
  นายตวง  อันทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาที่เคารพ กระผม ตวง  อันทะไชย สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานที่เคารพ ตามที่ที่ประชุม10 
วุฒิสภา คร้ังที่ ๑๗ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง) วันอังคารที่ ๑๐ กันยายน ๒๕๖๒ ที่ประชุมมีมติ
ตั้งคณะกรรมาธิการการศึกษาเป็นคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา ตามข้อบังคับการประชุม
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๗๘ วรรคสอง (๑๙) จํานวน ๑๖ คนนั้น โดยที่คณะกรรมาธิการการศึกษา
ได้พิจารณาเห็นว่ายังสามารถตั้งคณะกรรมาธิการเพิ่มเติมได้ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๗๘ วรรคสอง ซึ่งกําหนดเอาไว้ว่า คณะกรรมาธิการมีจํานวนไม่น้อยกว่า ๑๐ คน 15 
แต่ไม่เกิน ๑๙ คน ทั้งนี้เพื่อให้การปฏิบัติหน้าที่ภารกิจและอํานาจของคณะกรรมาธิการเป็นไป 
อย่างมีประสิทธิภาพ คณะกรรมาธิการการศึกษาจึงขอเสนอญัตติต่อที่ประชุมตามข้อบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๓๕ เพื่อเสนอให้ที่ประชุมวุฒิสภามีมติตั้งกรรมาธิการ 
ในคณะกรรมาธิการเพิ่มเติม จํานวน ๓ คน ดังนี้ 
  ๑. นายทรงเดช  เสมอคํา 20 
  ๒. รองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย  สุรกิจบวร  
  ๓. นายณรงค์  สหเมธาพัฒน์ 
  จึงกราบเรียนต่อที่ประชุมเพื่อโปรดพิจารณาครับ  
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านสมาชิกครับ จะมีท่านใดอภิปรายเชิญนะครับ  25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๘๗ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ภรภัทร  ๒๗/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ไม่มีนะครับ ท่านสมาชิกครับ ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา คร้ังที่ ๑๗ (สมัยสามัญ
ประจําปีคร้ังที่หนึ่ง) วันอังคารที่ ๑๐ กันยายน ๒๕๖๒ มีมติตั้งคณะกรรมาธิการการศึกษา 5 
เป็นคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๗๘  
วรรคสอง (๑๙) จํานวน ๑๖ คนนั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการการศึกษามีความประสงค์จะขอให้ที่ประชุมตั้งกรรมาธิการ 
ในคณะกรรมาธิการการศึกษาเพิ่มเติมอีกจํานวน ๓ ตําแหน่ง ดังนั้น ผมจึงต้องขอที่ประชุมลงมติว่า
จะเห็นสมควรให้มีการตั้งกรรมาธิการเพิ่มเติมตามที่คณะกรรมาธิการร้องขอหรือไม่  10 
  ต่อไปผมจะขอถามมติจากที่ประชุมนี้ว่าจะเห็นชอบให้ตั้งกรรมาธิการเพิ่มเติม 
ตามญัตติที่เสนอหรือไม่ ขอเชิญท่านสมาชิกแสดงตนดว้ยนะครับ เชิญเจ้าหน้าที่ส่งผลครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพื่อตรวจสอบองค์ประชุม จํานวน ๑๕๐ คน) 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๕๐ ท่าน ต่อไปผมจะขอถามมติ สมาชิกท่านใดเห็นชอบ 15 
ให้ตั้งกรรมาธิการเพิ่มเติม จํานวน ๓ ตําแหน่ง กดปุ่ม เห็นด้วย สมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วยกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกลงคะแนนได้ 
มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนเชิญลงคะแนนได้นะครับ ถ้าไม่มีผมขอปิดการลงคะแนน 
เจ้าหน้าที่รวมคะแนนได้ครับ    
  (มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๕๐ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 20 
 
          - ๒๘/๑ 
 
 

25 

 

 

 



๘๘ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๒๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๕๓ ท่าน  เห็นด้วย ๑๕๐ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ ท่าน เป็นอันว่าที่ประชุมลงมติเห็นชอบให้ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการ5 
การศึกษาเพิ่มเติม จํานวน ๓ ตําแหน่ง โดยที่คณะกรรมาธิการได้เสนอขอตั้ง 

๑. นายทรงเดช  เสมอคํา   
๒. รองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย  สุรกิจบวร และ  
๓. นายณรงค์  สหเมธาพัฒน์  
เป็นกรรมาธิการเพิ่มเติม จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่น 10 

หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ  
  ระเบียบวาระที่ ๖.๒  รายงานประจําปี ๒๕๖๑ ของกองทุนสนับสนุนการส่งเสริม15 
สุขภาพ 
  นายตวง  อันทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ท่านประธานยังไม่หมด
ตําแหน่ง 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เขาขอให้ไปรวมของท่านเสรี  สุวรรณภานนท์  20 
  นายตวง  อันทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ผมเกรงท่านประธาน 
จะลืมครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ไม่ลืมครับ ตอนแรกผมจะขอต่อ เขาบอกให้รอไปรวมทีหลังเลย เพราะว่า 
มติดังกล่าวไม่มีการลงมติ เป็นการเห็นชอบเท่านั้นเอง มีหลายคณะด้วยกันครับท่านตวง  อันทะไชย  25 
ของท่านเสรี  สุวรรณภานนท์ และหลายท่านในวาระถัดไปครับ  
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๘๙ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๒๘/๒ 
 
  นายเสรี  สุวรรณภานนท์   :   ท่านประธานครับ กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ ผม เสรี  สุวรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ในญัตติที่เสนอซอ่ม อย่างไรก็ตามสมาชิก 
ก็ต้องมีองค์ประชุมนะครับ แต่ท่านอาจจะต้องถามว่า ท่านสมาชิกไม่มีความเห็นเป็นอย่างอื่น  5 
นั่นหมายความว่าที่ประชุมเห็นด้วย พอทา่นประธานใช้วิธีนี้เดี๋ยวสมาชิกออกไปองค์ประชุมไม่ครบ
อีกนะครับ หารือว่าทําให้เสร็จคราวเดียวกันก็ไม่นานน่าจะสะดวกและง่ายกว่า ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ตอนแรกผมก็จะดําเนินการต่อไป ทางสํานักประชุมบอกว่าให้นําระเบียบวาระที่ ๖.๒ 
ก่อน เพราะฉะนั้นเม่ือท่านสมาชิกเห็นว่าควรจะดําเนินการเห็นชอบต่อไป ผมจะขอดําเนินการต่อ 10 
นะครับ 
  ด้วยประธานคณะกรรมาธิการการศึกษา นายตวง  อันทะไชย มีหนังสือแจ้งว่า  
นายกูรดิสถ์  จันทร์ศรีชวาลา ได้ขอลาออกจากการเป็นกรรมาธิการ ทําให้ตําแหน่งกรรมาธิการ 
ในคณะกรรมาธิการการศึกษาว่างลง ในการนี้ประธานคณะกรรมาธิการจึงเสนอขอให้สภาตั้ง  
นายเฉลิมชัย  เฟื่องคอน เป็นกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการศึกษา แทนตําแหน่งที่ว่าง  15 
จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ  
  ด้วยประธานคณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร 20 
และการโทรคมนาคม พลเอก อนันตพร  กาญจนรัตน์ มีหนังสือแจ้งว่า พลเอก ฉัตรชัย  สาริกัลยะ  
พลอากาศเอก ประจิน  จั่นตอง  พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ และพลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรัตน์ 
ได้รับเลือกเป็นประธานคณะกรรมาธิการสามัญคณะอื่น จึงส่งผลให้พ้นจากการเป็นกรรมาธิการ 
ในคณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร และการโทรคมนาคม ในการนี้ประธาน
คณะกรรมาธิการจึงเสนอขอให้สภาตั้ง นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย เป็นกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการ 25 
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๙๐ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๒๘/๓ 
 
การเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร และการโทรคมนาคม แทนตําแหน่งที่ว่าง จะมีสมาชิกท่านใด
ขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  

 (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ  
  ด้วยประธานคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช  
มีหนังสือแจ้งว่า นายทรงเดช  เสมอคํา และรองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย  สุรกิจบวร ได้ขอลาออก 
จากการเป็นกรรมาธิการ ทําให้ตําแหน่งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการว่างลง ในการนี้ประธาน10 
คณะกรรมาธิการจึงขอเสนอให้สภาตั้ง นายไพฑูรย์  หลิมวัฒนา และนางสาววิไลลักษณ์   
อรินทมะพงษ์ เป็นกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น แทนตําแหน่งที่ว่าง  
จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ  
  ด้วยประธานคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีส่วนร่วม 
ของประชาชน นายเสรี  สุวรรณภานนท์ มีหนังสือแจ้งว่า นายสังศิต  พิริยะรังสรรค์ ได้รับเลือก 
เป็นประธานคณะกรรมาธิการสามัญคณะอื่น จึงส่งผลให้พ้นจากการเป็นกรรมาธิการ 
ในคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีส่วนร่วมของประชาชน นายไพฑูรย์  หลิมวัฒนา 20 
ได้ขอลาออกจากการเป็นกรรมาธิการ ทําให้ตําแหน่งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการว่างลง  
ในการนี้ประธานคณะกรรมาธิการจึงขอเสนอให้สภาตั้งนายสถิตย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ และนายประดิษฐ์  
เหลืองอร่าม เป็นกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีส่วนร่วมของ
ประชาชน แทนตําแหน่งที่ว่าง จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๑ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๒๘/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ 
  ด้วยประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง นายวิสุทธิ์   5 
ศรีสุพรรณ มีหนังสือแจ้งว่า นายสถิตย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ และพลเอก ชาตอุดม  ติตถะสิริ ได้ขอลาออก
จากการเป็นกรรมาธิการ ทําให้ตําแหน่งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการว่างลง ในการนี้ประธาน
คณะกรรมาธิการจึงขอเสนอให้สภาตั้งนายกูรดิสถ์  จันทร์ศรีชวาลา และนางจิรดา  สงฆ์ประชา  
เป็นกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง แทนตําแหน่งที่ว่าง  
จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ 
  ด้วยประธานคณะกรรมาธิการการแก้ไขปัญหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ํา  
นายสังศิต  พิริยะรังสรรค์ มีหนังสือแจ้งว่า นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ  พลเอก อกนิษฐ์  หม่ืนสวัสดิ์ 15 
ได้รับเลือกเป็นประธานคณะกรรมาธิการสามัญคณะอื่น จึงส่งผลให้พ้นจากการเป็นกรรมาธิการ 
ในคณะกรรมาธิการการแก้ไขปัญหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ํา พลเอก พรพิพัฒน์   
เบญญศรี  นายณรงค์  สหเมธาพัฒน์  และนางสาววิไลลักษณ์  อรินทมะพงษ์ ได้ขอลาออก 
จากการเป็นกรรมาธิการ ทําให้ตําแหน่งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการว่างลง ในการนี้ประธาน
คณะกรรมาธิการจึงเสนอขอให้สภาตั้ง นายจรินทร์  จักกะพาก เป็นกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการ20 
การพัฒนาการเมืองและการมีส่วนร่วมของประชาชน แทนตําแหน่งที่ว่าง จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้อง
หรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ 25 
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๙๒ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๒๘/๕ 
 
  ด้วยประธานคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุติธรรม และการตํารวจ  
พลตํารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร์ มีหนังสือแจ้งว่า นายศักดิ์ชัย  ธนบุญชัย ได้ขอลาออก 
จากการเป็นกรรมาธิการ ทําให้ตําแหน่งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการว่างลง ในการนี้ประธาน5 
คณะกรรมาธิการจึงเสนอขอให้สภาตั้ง พลตํารวจโท จิตติ  รอดบางยาง เป็นกรรมาธิการ 
ในคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุติธรรม และการตํารวจ แทนตําแหน่งที่ว่าง จะมีสมาชิก 
ท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 10 

- ๒๙/๑ 
 
   
 

15 

 

 

 



๙๓ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)            อุราวรรณ  ๒๙/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ 
  ๖.๒ รายงานประจําปี ๒๕๖๑ ของสํานักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริม5 
สุขภาพ (ตามมาตรา ๓๖ แห่งพระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๔๔)  
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๙๔ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)            อุราวรรณ  ๒๙/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ ได้เสนอรายงานประจําปี ๒๕๖๑  
ของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ มายังวุฒิสภาเพื่อพิจารณา (ตามมาตรา ๓๖  5 
แห่งพระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุนการเสริมสร้างสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๔๔) ซึ่งกําหนดให้สํานักงาน
กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพทํารายงานประจําปีเสนอคณะรัฐมนตรี สภาผู้แทนราษฎร
และวุฒิสภา เพื่อพิจารณาภายใน ๑๘๐ วัน นับแต่วันสิ้นปีบัญชี รายงานนี้ให้กล่าวถึงผลงานของ
กองทุนในปีที่ล่วงมาแล้ว พร้อมทั้งงบการเงิน และรายงานของผู้สอบบัญชี สําหรับการพิจารณา
รายงานฉบับนี้ของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพได้มีหนังสือมอบหมายให้ผู้แทน 10 
จากหน่วยงานเข้าร่วมประชุม เพื่อชี้แจงดังนี้  
  ด้วยสํานักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ ได้มีหนังสือขออนุญาต 
ให้ผู้แทนจากหน่วยงานเข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้ ดังนี้ 
  ๑. นายสุปรีดา  อดุลยานนท์ ผู้จัดการกองทุน สสส. 
  ๒. นายประกาศิต  กายะสิทธิ์ ผู้ช่วยผู้จัดการกองทุน สสส. 15 
  ๓. นางวิภาดา  วงศ์เจริญวิทยา ผู้อํานวยการฝ่ายบัญชีและการเงิน 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนุญาตตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ สําหรับการพิจารณารายงานฉบับนี้ของกองทุนสร้างเสริมสุขภาพ  
ขอเชิญผู้ชี้แจงเข้าประจําที่นะครับ  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจําที่) 20 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านผู้ชี้แจงแถลงครับ 
  นายสุปรีดา  อดุลยานนท์ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา  
ถึงท่านสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพ ด้วยพระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ  
 25 
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๙๕ 
 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)            อุราวรรณ  ๒๙/๓ 
 
พ.ศ. ๒๕๔๔ มาตรา ๓๖ บัญญัติให้กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพจัดทํารายงานประจําปี
เสนอต่อคณะรัฐมนตรี สภาผู้แทนราษฎร และวุฒิสภา เพื่อพิจารณาถึงผลการดําเนินงาน 5 
ตามพันธกิจ โดยคร้ังนี้เป็นการนําเสนอรายงานประจําปี ๒๕๖๑ ซึ่งกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริม
สุขภาพได้ดําเนินพันธกิจตามวัตถุประสงค์ทั้ง ๖ ประการ ผ่านแผนหลัก ๑๕ แผน โดยเชื่อมประสาน
และบูรณาการทุกภาคส่วน ร่วมขับเคลื่อนการพัฒนาคุณภาพชีวิตในประเด็นสุขภาพต่าง ๆ  
ของประชาชนทุกช่วงวัย และสร้างความเข้มแข็งให้แก่องค์กรและชุมชนในทุกระดับ  
ในปีงบประมาณ ๒๕๖๑ สํานักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพได้สนับสนุนโครงการ10 
สร้างเสริมสุขภาพทั้งสิ้น ๕,๓๙๔ โครงการ ในวงเงิน ๔,๒๗๙ ล้านบาท มีภาคีทั้งหมด ๒,๗๕๙ ราย 
โดยเป็นภาคีผู้รับทุนรายใหม่เข้ามาร่วมงาน ๑,๙๐๔ ราย หรือประมาณร้อยละ ๗๐ โดยมีสัดส่วน
การสนับสนุนทุนไปดําเนินงานสร้างเสริมสุขภาพร่วมกับชุมชนทั่วประเทศมากที่สุดในสัดส่วนร้อยละ 
๕๓ รองลงมาเป็นองค์กรหน่วยงานภาครัฐร้อยละ ๒๖ สถานศึกษาร้อยละ ๙ สถานประกอบการ
โรงงานร้อยละ ๗ และอื่น ๆ การดําเนินงานเพื่อบรรลุผลสัมฤทธิ์ตามนโยบายการสร้างเสริมสุขภาพ15 
ของสํานักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพได้ดําเนินการภายใต้สถานการณ์ปัจจัยเสี่ยง
ทางสุขภาพที่สําคัญ ได้แก่  
  ด้านการบริโภคยาสูบ จากการสํารวจโดยสํานักงานสถิติแห่งชาติพบว่าคนไทยมี
แนวโน้มสูบบุหร่ีลดลงจากร้อยละ ๓๒ หรือ ๑๒.๓ ล้านคน ในปี ๒๕๓๔ ลดลงเหลือร้อยละ ๑๙.๑ 
หรือ ๑๐.๗ ล้านคน ในปี ๒๕๖๐  20 
  ด้านการบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์แม้ร้อยละของการดื่มทั่วไปของประชากรไทย
จะลดลงเล็กน้อย แต่จากการสํารวจสุขภาพคนไทยโดยการตรวจร่างกายพบว่า คนไทยมีแนวโน้มที่
จะดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ในระดับอันตรายลดลงจากร้อยละ ๙.๑ ในปี ๒๕๔๗ เหลือร้อยละ ๓.๔ 
ในปี ๒๕๕๗ สอดคล้องกับข้อมูลค่าใช้จ่ายการบริโภคแอลกอฮอล์ของคนไทยของสํานักบัญชี
ประชาชาติที่มีแนวโน้มลดลงโดยตลอด ๑๐ ปีที่ผ่านมาจะประมาณ ๑๘๐,๐๐๐ ล้านบาท 25 
ในปี ๒๕๕๑ เหลือประมาณ ๑๔๐,๐๐๐ ล้านบาท ในปี ๒๕๖๐  
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๙๖ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)            อุราวรรณ  ๒๙/๔ 
 
  ด้านการมีกิจกรรมทางกาย พบว่าคนไทยมีกิจกรรมทางกายที่เพียงพอ มีแนวโน้ม
เพิ่มข้ึนอย่างต่อเนื่องในปีที่ผ่านมาร้อยละ ๗๒.๙ ในปี ๒๕๖๐ เพิ่มเป็นร้อยละ ๗๔.๔ ในปี ๒๕๖๑  
  ด้านการบริโภคผักผลไม้ ก็พบว่าเพิ่มข้ึนจากร้อยละ ๑๗.๗ ในปี ๒๕๕๒  5 
เป็นร้อยละ ๒๕.๙ ในปี ๒๕๕๗ เป็นต้น หรืออัตราของแม่วัยรุ่นอายุ ๑๕ – ๑๙ ปีจากรายงาน 
ของกรมอนามัยก็ลดลงอย่างต่อเนื่องจาก ๕๓.๘ : ๑,๐๐๐ ในปี ๒๕๕๕ เป็น ๓๙.๐ : ๑,๐๐๐  
ในปี ๒๕๖๐ เป็นต้น  
  ท่านประธานท่ีเคารพ การดําเนินงานตลอดปี ๒๕๖๑ ที่ผ่านมาของสํานักงาน
กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพเกิดผลการดําเนินงานที่เด่นสําคัญใน ๗ ด้าน ได้แก่ 10 
  ๑. งานขับเคล่ือนยุทธศาสตร์รถผู้ป่วยเอ็นซีดี (Non-Communicable diseases : 
NCDs) สํานักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพขับเคลื่อนการดําเนินงานป้องกันและ
ควบคุมโรคไม่ติดต่อ หรือเอน็ซีดีอย่างเข้มข้น โดยมุ่งสร้างความร่วมมือระดับประเทศ ระดับภูมิภาค 
และระดับโลก ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งที่ร่วมส่งผลให้ประเทศไทยได้รับการชื่นชมให้เป็นต้นแบบกลไก 
สร้างเสริมสุขภาพเพื่อป้องกันโรคเอ็นซีดี โดยมีผลงานความก้าวหน้าจากการประเมิน  15 
โดยคณะทํางานของสหประชาชาติเป็นอันดับที่ ๓ ของโลก และเป็นอันดับ ๑ ของเอเชีย  
เกิดผลงานในเวทีระดับโลกที่สําคัญ ได้แก่ ปฏิญญากรุงเทพว่าด้วยกิจกรรมทางกายเพื่อสุขภาวะโลก
เป็นคร้ังแรก และแผนปฏิบัติการส่งเสริมกิจกรรมทางกายระดับโลก ซึ่งผ่านการรับรองของที่ประชุม
สมัชชาองค์การอนามัยโลกในปีนั้น พร้อมกับการขับเคลื่อนในประเทศ ได้แก่ แผนกิจกรรมทางกาย
ของชาติใน พ.ศ. ๒๕๖๑ ถึง พ.ศ. ๒๕๗๓ นอกจากเรื่องนี้ก็ยังได้ร่วมสนับสนุนการพัฒนาข้อเสนอ20 
มาตรการทางภาษีในเคร่ืองดื่มที่มีส่วนผสมของน้ําตาล การยกเลิกไขมันทรานส์ (trans fat)  
ในอาหาร และการเปลี่ยนแปลงสภาพแวดล้อมที่เอื้อตอ่การมีสุขภาพดีต่าง ๆ  
  ๒. การปลุกพลังคนรุ่นใหม่สร้างสังคมปลอดบุหร่ี สนับสนุนมาตรการเชิงรุก
ช่วยเหลือให้ประชาชนเลิกสูบบุหร่ี เน้นป้องกันไม่ให้เกิดนักสูบหน้าใหม่ โดยพัฒนาสถาบัน 
อุดมศึกษาปลอดบุหร่ี ๑๒๔ แห่งที่มีการบรรจุการควบคุมการบริโภคยาสูบในวิชาการเรียนการสอน  25 
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๙๗ 
 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)            อุราวรรณ  ๒๙/๕ 
 
พัฒนาหลักสูตรศึกษาของประถมศึกษาท่ัวประเทศที่มีเรื่องนี้อยู่ ในระดับชุมชนได้มีการควบคุม 
ให้มีการพัฒนาศักยภาพของอาสาสมัครสาธารณสุขประจําหมู่บ้าน โดยอาสาสมัครสาธารณสุข5 
ประจําหมู่บ้านให้มีความเชี่ยวชาญในการช่วยเลิกบุหรี่ แล้วก็ได้ผสานวิถีวัฒนธรรมเพื่อให้เกิด 
เป็นมาตรการทางสังคมควบคู่กับมาตรการทางกฎหมายในชุมชนต่าง ๆ ทั่วประเทศ 
  ๓. การสร้างชุมชนเข้มแข็งสู้เหล้า ขยายบทบาทมาตรการลด ละ เลิก การดื่ม
เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ในระดับชุมชนด้วยการสร้างต้นแบบผู้นําการรณรงค์งดเหล้า มีโครงการ
นายอําเภอชวนเลิกเหล้าที่มีนายอําเภอเข้าร่วม ๑๕๗ คน เกิดพลังเครือข่ายชวนช่วยเชียร์ (cheer) 10 
งดเหล้าครบพรรษา มีชุมชนร่วมรณรงค์ ๑,๕๔๖ แห่ง ประชาชนร่วมบวชใจงดเหล้ากว่า  
๒๔,๐๐๐ คน ส่งผลให้เกิดการประหยัดค่าใช้จ่าย การลดปัญหาในครอบครัวและปัญหาสังคม 
ในมิติต่าง ๆ อย่างเป็นรูปธรรม  
 
          - ๓๐/๑ 15 
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๙๘ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      อรนิตย์  ๓๐/๑ 
 
  ๔. การส่งเสริมพัฒนาการเด็กและเยาวชนสู่พลเมืองคุณภาพ สนับสนุนการพัฒนา
คุณภาพชีวิตของเด็กปฐมวัยและเยาวชนผ่านโครงการยกระดับศูนย์พัฒนาเด็กเล็กแบบก้าวกระโดด 
ในการสร้างพัฒนาการของเด็กแบบใหม่มีศูนย์พัฒนาเด็กเล็กเข้าร่วมกระบวนการ ๑,๒๖๕ แห่ง 5 
พร้อมกับสนับสนุนต้นแบบของศูนย์พัฒนาเด็กเล็กด้านความปลอดภัยทางถนน ๒๖ แห่ง 
ใน ๘ จังหวัด ซึ่งต่อมาปีนี้ได้รับการสนับสนุนการขยายผลจากกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นไปยัง
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทั่วประเทศ ได้ส่งเสริมการเรียนรู้สุขภาวะในเด็กด้อยโอกาส ๑๖,๖๐๐ 
คนทั่วประเทศ จาก ๑๘๙ โครงการใน ๕๗ จังหวัด  
  ๕. การพัฒนาสังคมสุขภาวะเพื่อทุกชีวิต ร่วมสร้างสังคมสู่ภาวะที่เอื้ออํานวยต่อ 10 
การดําเนินชีวิตที่ดีของผู้สูงอายุและคนพิการ โดยร่วมพัฒนากับออกแบบสภาพแวดล้อมเพื่อให้ 
มหาวิทยาลัย ๕ แห่งที่กระจายอยู่ทุกภูมิภาคพัฒนาระบบการดูแลคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุ 
ทั่วประเทศ สนับสนุนกิจกรรมสร้างสรรค์สังคมที่คนพิการและคนไม่พิการสามารถทํากิจกรรม
ร่วมกันได้เพื่อให้ประชาชนทุกกลุ่มวัยมีโอกาสเข้าถึงสุขภาพอย่างเท่าเทียม  
  ๖. การพัฒนาสื่อสร้างสรรค์เสริมภูมิคุ้มกันยุคดิจิทัล สนับสนุนการปฏิรูปสื่อ  15 
สร้างเสริมให้ประชาชนทุกกลุ่ม โดยเฉพาะเด็ก เยาวชน ผู้สูงอายุให้รู้เท่าทันสื่อ เกิดเครือข่าย
พลเมืองตื่นรู้และนักสื่อสารสุขภาวะกว่า ๕,๐๐๐ คน 
  ๗. ส่งเสริมสุขภาพพระสงฆ์ไทยสู่ผู้นําสุขภาวะร่วมกับหลายหน่วยงานที่เก่ียวข้อง
เสริมสร้างสุขภาพในกลุ่มพระสงฆ์ที่ถือเป็นผู้นําทางความคิดสู่บทบาทผู้นําในการสร้างสุขภาวะ 
ในสังคมไทยได้ โดยมีการบรรจุโครงการวัดสร้างสุขในแผนปฏิรูปพระพุทธศาสนาในปี ๒๕๖๐  20 
และ ๒๕๖๑ โดยมีวัดที่เข้ารับการพัฒนาเป็นศูนย์เรียนรู้สุขภาวะร่วมสมัยกว่า ๑,๕๐๐ แห่ง  
  นอกจากผลการดําเนินงานสําคัญข้างต้นแล้ว ในภาพรวมกองทุนสนับสนุน 
การสร้างเสริมสุขภาพ ได้มีผลการดําเนินงานตามเป้าประสงค์ ๖ ประการ เพื่อสนองพันธกิจ 
ในการก่อตั้งสํานักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ ประกอบด้วย  
 25 
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๙๙ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      อรนิตย์  ๓๐/๒ 
 
  เป้าประสงค์ที่ ๑ การลดปัจจัยเสี่ยงหลัก มีผลการดําเนินการที่สําคัญ อาทิ 
สนับสนุนนโยบายการสร้างสภาพแวดล้อมปลอดควันบุหร่ี โดยร่วมกับกรมทรัพยากรทางทะเล 
และชายฝั่ง ออกประกาศห้ามสูบบุหร่ีหรือทิ้งก้นบุหร่ีบนชายหาด ๒๔ หาด ใน ๑๕ จังหวัด  5 
เกิดชุมชนต้นแบบ เลิกบุหร่ี ๗๕ จังหวัด ขยายต้นแบบงานบุญประเพณีปลอดเหล้าใน ๓๐๐ พื้นที่
ปฏิบัติการ สนับสนุนกลไกประสานจัดการอุบัติเหตุในพื้นที่ทุกจังหวัด และใน ๕๓ จังหวัดได้เสริม
มาตรการระดับองค์กรกว่า ๓๐๐ องค์กร และขับเคลื่อนมาตรการลดปัญหาจากการพนันร่วมกับ
ชุมชนเพิ่มพื้นที่สุขภาวะโดยพัฒนาพื้นที่รกร้างให้เอื้อต่อการมีกิจกรรมทางกาย ร่วมสนับสนุน
กิจกรรมทางกายทั่วประเทศ จัดทําคู่มือ จัดกิจกรรมงานว่ิงเพื่อสุขภาพที่มีมาตรฐาน ซึ่งทั้งหมด 10 
มีส่วนส่งผลให้เกิดนักวิ่งหน้าใหม่เพิ่มข้ึน โดยจํานวนนักวิ่งไทยจากสถิติได้เพิ่มจาก ๑๒ ล้านคน  
ในปี ๒๕๕๙ เป็น ๑๗ ล้านคน ในปี ๒๕๖๑ ขยายโรงเรียนต้นแบบเด็กไทยแก้มใสกว่า  
๖๐๐ โรงเรียน ที่ลดภาวะน้ําหนักตัวเกินของนักเรียนเป้าหมายจากร้อยละ ๔๐ ในปี ๒๕๕๙  
เหลือร้อยละ ๘.๓๔ ในปี ๒๕๖๑  
  เป้าประสงค์ที่ ๒ พัฒนากระบวนการลดปัจจัยเสี่ยงทางสุขภาพ อาทิ สนับสนุน 15 
การขับเคลื่อนยุทธศาสตร์การป้องกันและแก้ไขการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น เพิ่มสมรรถนะครูผู้สอน 
ด้วยการพัฒนาหลักสูตรเพศวิถีศึกษานําร่องในโรงเรียน ๕๖ แห่ง ใน ๑๐ จังหวัด พัฒนาหลักสูตร
ลูกเสือ เสริมสร้างทักษะชีวิตยุคศตวรรษที่ ๒๑ ที่คณะกรรมการลูกเสือแห่งชาติและ
กระทรวงศึกษาธิการได้นําไปใช้ทั่วประเทศแล้ว พัฒนาข้อมูลและสนับสนุนให้เกิดคณะกรรมการ
พัฒนาคุณภาพชีวิต คนไร้บ้าน สร้างทัศนคติ ขจัดปัญหาความรุนแรงต่อเพศหญิงและครอบครัว 20 
และลดปัญหาการคุกคามทางเพศในระบบขนส่งสาธารณะ  
  เป้าประสงค์ที่ ๓ พัฒนาต้นแบบสุขภาวะ อาทิเช่น จัดฐานการพัฒนาตําบลสุขภาวะ
มากกว่า ๒,๖๐๐ ตําบล ร่วมกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและชุมชน ได้เกิดต้นแบบชุมชนพัฒนา
ระบบเกษตรทางเลือกที่เหมาะสมกับชุมชน พัฒนานักจัดการชุมชนด้านข้อมูล พัฒนาพื้นที่นําร่อง
การผลิตพืชอาหารของชุมชน ขยายเครือข่ายมหาวิทยาลัยแห่งความสุขเป็นองค์กรสุขภาวะ  25 
๒๔ แห่ง พัฒนาท่าบริหารร่างกายสไตล์ (style) ไทยที่นําไปใช้ในสถานประกอบการกว่า  
๒,๐๐๐ แห่ง 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๐ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      อรนิตย์  ๓๐/๓ 
 
  เป้าประสงค์ที่ ๔ สร้างความตื่นตัวและค่านิยมใหม่ในสังคม อาทิ พัฒนาระบบนิเวศ 
สื่อสุขภาวะเพื่อใช้ในการสื่อสร้างสรรค์ใน ๔๕ จังหวัด ส่งเสริมวิถีสุขภาวะทางปัญญาในด้าน 
การรู้เท่าทันสื่อ สื่อสร้างสรรค์และงานจิตอาสา สร้างพันธมิตรเครือข่ายขยายองค์กรความรู้สุขภาวะ  5 
๒๖ แห่งทั่วประเทศ พัฒนางานส่ือสารการตลาดเพื่อปรับเปลี่ยนพฤติกรรมคนไทยใน ๑๐ เร่ืองใหญ่ 
  เป้าประสงค์ที่ ๕ ขยายโอกาสและพัฒนานวัตกรรม อาทิ สนับสนุนการกระจาย
โอกาสทางสุขภาวะเพื่อลดความเหลื่อมล้ําผ่านดําเนินโครงการสู่ระดับชุมชน ๒,๐๑๖ โครงการ 
ทั่วประเทศ โดยมีแกนนําสร้างสุขภาพในพื้นที่กว่า ๒๒,๐๐๐ คน และผู้รับประโยชน์กว่า  
๗๗๐,๐๐๐ คน พัฒนานวัตกรรมสร้างเสริมสุขภาพระดับพื้นที่ ๑๕๓ กรณี  10 
  เป้าประสงค์ที่ ๖ ส่งเสริมสมรรถนะของระบบสุขภาพและบริการสุขภาพ อาทิเช่น  
จากโครงการนําร่องใน ๒๐๐ อําเภอ ในปีก่อนหน้าน้ีได้สนับสนุนให้เกิดระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรี
จัดตั้งคณะกรรมการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอําเภอ ๘๗๘ อําเภอทั่วประเทศ เป็นต้น 
  หน่วยงานต่าง ๆ ตาม ๖ เป้าประสงค์ข้างต้นได้รับรางวัลดีเด่นระดับชาติ 
จากหลายองค์กรในรอบปีที่ผ่านมา อาทิเช่น รางวัลเลิศรัฐ รางวัลมิวเซียมไทยแลนด์อวอร์ด 15 
(Museum Thailand Award) รางวัลสื่อส่งเสริมครอบครัวและสังคม รางวัลสุดยอดวัฒนธรรม
สร้างสรรค์ รางวัลแอดแมนอวอร์ด (ADMAN Award) เป็นต้น  
  ท่านประธานท่ีเคารพ ในการดําเนินงานข้างต้นสํานักงานกองทุนสนับสนุน 
การสร้างเสริมสุขภาพได้มีระบบการตรวจสอบติดตามประเมินผลอย่างรอบด้าน ประกอบด้วย 
การประเมินผลโดยคณะกรรมการประเมินผลการดําเนินงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ 20 
ที่แต่งตั้งโดยคณะรัฐมนตรีโดยการเสนอของกระทรวงการคลัง โดยมีผู้ทรงคุณวุฒิจากหลากหลาย
สาขาร่วมเป็นกรรมการ มีการกํากับดูแลการตรวจสอบภายในโดยคณะอนุกรรมการกํากับดูแล 
การตรวจสอบภายในและการตรวจสอบโดยสํานักงานการตรวจเงินแผ่นดิน นอกจากการประเมินผล
รายโครงการต่าง ๆ แล้ว ผลการประเมินภาพรวมของทางองค์กรพบว่าผลสัมฤทธิ์ตามพันธกิจ 
ด้านการเงิน ด้านผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ด้านปฏิบัติการและด้านบริหารพัฒนาทุนหมุนเวียน กองทุน 25 
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๑๐๑ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      อรนิตย์  ๓๐/๔ 
 
สนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพมีผลการดําเนินงานในภาพรวมที่สูงขึ้นเม่ือเปรียบเทียบกับ
ปีงบประมาณ ๒๕๖๐ โดยได้คะแนนรวม ๔.๗๑ จาก ๕ คะแนนต็ม ในส่วนของการบริหาร  
ผลการบริหารจัดการที่ดีตามหลักธรรมาภิบาลได้คะแนนเฉลี่ย ๙.๑๓ จาก ๑๐ คะแนนเต็ม ขณะที่5 
การประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสในการดําเนินงานของหน่วยงานรัฐหรือไอทีเอ (Integrity 
and Transparency Assessment : ITA) ที่ประเมินโดยคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการ
ทุจริตในภาครัฐ ประจําปี ๒๕๖๑ กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพได้รับการประเมินผลงาน
ระดับสูงมาก โดยได้คะแนนร้อยละ ๘๖.๐๒ ซึ่งเป็นลําดับที่ ๕ ใน ๑๖ องค์กรที่จัดตั้งตาม
พระราชบัญญัติเฉพาะ จึงขอนําเสนอผลการดําเนินงานประจําปี ๒๕๖๑ ของกองทุนสนับสนุน 10 
การสร้างเสริมสุขภาพต่อที่ประชุมสมาชิกวุฒิสภาเพื่อโปรดพิจารณาครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   จะมีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายแสดงความคิดเห็นต่อรายงานดังกล่าวนี้
หรือไม่ เชิญท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ครับ 
  พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม   :   ขอบคุณท่านประธาน พลอากาศตรี เฉลิมชัย  15 
เครืองาม สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานครับ ผมดีใจที่วันนี้เราได้มีการปิดฉากการพิจารณารายงาน 
ในสมัยประชุมนี้ของวุฒิสภา ด้วยรายงานชิ้นนี้ที่มีความสําคัญย่ิงของคนไทยคือรายงาน 
ประจําปี ๒๕๖๑ ของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ จริง ๆ เดิมทีก็ไม่ได้คิดที่จะอภิปราย 
นั่งดูเอกสารแล้วเห็นว่ามีความจําเป็นและมีความสําคัญย่ิง จึงขออนุญาตที่จะมีส่วนร่วมในการให้
ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะ คิดว่าน่าจะเป็นประโยชน์แก่กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ20 
พอสมควร ท่านประธานครับ ขออนุญาตเร่ิมต้นการอภิปรายของผมด้วยเหตุการณ์จริง 
เหตุการณ์หนึ่งซึ่งเกิดขึ้นกับครอบครัวครอบครัวหนึ่งที่ผมมีความรู้จักสมัครสมานและรู้จักคุ้นเคย 
กันเป็นอย่างดี เหตุการณ์นี้เกิดข้ึนเม่ือปี ๒๕๕๕ ตรงกับคืนวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๕ ย่างเข้าสู่  
วันที่ ๑ มกราคม ๒๕๕๖ มีเหตุการณ์เศร้าสลดเหตุการณ์หนึ่งเกิดขึ้นกับครอบครัวนี้ พ่อ แม่ ๒ คน 
แล้วก็ลูก ๓ คน -------------------------------------------------------------------------------------------------- 25 
 
          - ๓๑/๑ 

 

 

 



๑๐๒ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)               สุกัญญา  ๓๑/๑ 
 
วันที่ ๓๑ นี้อยู่ครบกันทั้งครอบครัว พอข้ึนวันที่ ๑ จะหายไป ๒ คน คือลูก ๒ คน เสียชีวิต 
จากอุบัติเหตุจากการขับรถไปเฉลิมฉลองส่งท้ายปีเก่าต้อนรับปีใหม่ แล้วก็เกิดอุบัติเหตุเสียชีวิตทั้งคัน  
๒ คน แต่ลูกคนหน่ึงและพ่อแม่ ๒ คน รอดชีวิตราวปาฏิหาริย์ เดิมทีตั้งใจจะไปฉลองปีใหม่ด้วยกัน 5 
ที่พัทยาทั้งหมด เหตุการณ์ที่เกิดข้ึนก็คือ พ่อ แม่ ลูก ๓ ชีวิตน้ันไปร่วมในกิจกรรม กิจกรรมหน่ึงที่มี
ความสําคัญแล้วก็เป็นประโยชน์อย่างย่ิงคือการสวดมนต์ข้ามปี ฟังดูแล้วแปลกใจว่า เอ๊ะ ผมพูดถึง
สวดมนต์ข้ามปีมาเกี่ยวอะไรกับกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพต้องขออนญุาตเรียน 
ท่านประธานว่า กิจกรรมสวดมนต์ข้ามปีได้รับสนับสนุนจากกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขสภาพ 
หรือ สสส. ซึ่งให้การสนับสนุนในกิจกรรมนี้ต่อเนื่องกันมาตลอดปี เหตุการณ์นี้เกิดข้ึนจริง การสวด10 
มนต์ข้ามปีนั้นดําเนินกิจกรรมกันมาต่อเนื่องตั้งแต่ปี ๒๕๔๔ ถ้าผมจําไม่ผิด ณ วัดสําคัญบางวัด เช่น 
วัดสระเกศ วัดอรุณราชวราราม ต่อมากองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพให้เงินสนับสนุนไปเป็น
จํานวนหลายสิบล้านบาท มีคนบางคนเคยกระซิบกับผมเม่ือสมัยเป็นสมาชิกวุฒิสภา ปี ๒๕๕๔ ว่า
สวดมนต์ข้ามปีไปเก่ียวอะไรด้วย ก็ขอกราบเรียนคําว่า สุขภาวะที่ดี นั้นมิใช่เป็นสุขภาวะหรือสุขภาพ
ดีทางด้านกายเท่านั้น แต่เราหมายรวมถึงสุขภาวะที่ดีทางจิตใจด้วย ก็คือองค์ประกอบ ๔ ประการ15 
คือ กาย ใจ ปัญญาและสติ ทั้งหมดนี้เป็นกิจกรรมที่กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพมีอํานาจ
หน้าที่ในการทํากิจกรรมนี้ทําอย่างไรก็แล้วแต่ให้คนไทยมีสุขภาวะท่ีดีสอดคล้องอย่างย่ิง 
กับยุทธศาสตร์ชาติ ยุทธศาสตร์ชาตินั้นต้องขอกราบเรียนว่าให้ความสําคัญกับทรัพยากรมนุษย์  
ดังปรากฏ ๑ ใน ๖ ของยุทธศาสตร์ชาติด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์  
ข้อ ๔.๕ การสร้างเสริมให้คนไทยมีสุขภาวะที่ดีประกอบด้วย  20 
  ๑. การสร้างความรอบรู้ด้านสุขภาวะ 
  ๒. การป้องกันและควบคุมปัจจัยเสี่ยงที่คุกคามสุขภาวะ 
  ๓. การสร้างสภาพแวดล้อมที่เอื้อต่อการมีสุขภาวะท่ีดี 
  ๔. การพัฒนาระบบบริการสุขภาพที่ทันสมัยสนับสนุนการสร้างสุขภาวะที่ดี 
  ๕. การส่งเสริมให้ชุมชนเป็นฐานในการสร้างสุขภาวะที่ดีในทุกพื้นที่ 25 
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๑๐๓ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)               สุกัญญา  ๓๑/๒ 
 
ขออนุญาตกราบเรียนว่าจริง ๆ ยุทธศาสตร์ชาติทั้งหมด กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ  
ท่านก็คงตระหนักดีและเป็นงานที่ท่านดําเนินการมาอยู่แล้ว ผลงานของท่านต้องขออนุญาตกล่าวว่า 
๑๘ ปีของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ ซึ่งกําเนิดเกิดข้ึนมาจากเริ่มต้นปี ๒๕๔๔ ถ้าผม 5 
จําไม่ผิด ๑๘ ปี ได้ผ่านร้อนผ่านหนาวมาพอสมควรได้รับทั้งคําชมและคําตําหนิติเตียนมาพอสมควร 
ท่านมีบทเรียนมีประสบการณ์ แล้วก็ได้มีการปรับปรุงลักษณะงานการทํางานของท่านมาตามสมควร 
อย่างไรก็แล้วแต่สิ่งที่จะต้องปรับปรุงนั้นก็ยังมีอีกมากพอสมควร สิ่งที่ได้รับคําชมน้ันก็มีมาก  
ที่ผมเห็นชัดเจน 
  ประการที่ ๑ การสร้างสุขภาวะที่ดีในสุขภาพของบุคคลทั่วไปที่เราเรียกว่า  10 
ต้องประกอบด้วย ๕ อ คือ อาหาร อากาศ อารมณ์ อนามัย เป็นต้น อาหาร กองทุนสนับสนุน 
การสร้างเสริมสุขภาพได้สนับสนุนส่งเสริมแนวทางการลดไขมันทรานส์ (trans fat) จนกระทั่ง 
วันที่ ๙ มกราคม ๒๕๖๒ เม่ือต้นปีนี้เองกระทรวงสาธารณสุขได้ออกประกาศกระทรวงสาธารณสุข
ให้งด ยกเลิก ยกเว้น การจําหน่าย ผลิต นําเข้าไขมันทรานส์เพื่อจะมาผลิตอาหารทุกประเภทมีผล
บังคับใช้แล้วเป็นประโยชน์อย่างย่ิง เป็นประโยชน์จนเป็นประเทศแรกในอาเซียนที่ได้ดําเนินการ15 
กิจกรรมนี้ 
  ประการที่ ๒ เป็นเอ็นซีดี (Non – Communicable diseases : NCDs) คือโรค 
ไม่ติดต่อเร้ือรังเราได้รับคําชื่นชมว่าเป็นโมเดล (model) หรือเป็นต้นแบบของการลดโรคที่ไม่ติดต่อ
เร้ือรังที่ฆ่าผลาญชีวิตของคนไทยไปเป็นจํานวนมากกล่าวได้ว่า ๗๕ เปอร์เซ็นต์ของอัตราการเสียชีวิต
ของคนไทยเกิดข้ึนจากเอ็นซีดี คือโรคไม่ติดต่อเรื้อรัง เบาหวาน ความดัน มะเร็ง โรคจิต โรคหัวใจ 20 
โรคหลอดเลือด เป็นต้น เราเป็นประเทศทีมีอัตราการลดโรคไม่ติดต่อเรื้อรังเป็นอันดับ ๓ ของโรค 
อันดับหนึ่งของอาเซียนได้รับคําชื่นชมยินดีจากองค์การอนามัยโลกให้เป็นต้นแบบ นี่เป็นผลงานหนึ่ง
ของกองทุนสนับสนุนสร้างเสริมสุขภาพ ซึ่งขออนุญาตกล่าวชื่นชม หนึ่งในน้ันคือ โครงการอันหนึ่ง
ภาษีความหวาน ซึ่งภาษีความหวานจริง ๆ เร่ิมต้นจากสมัยที่ผมเป็นสมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศเป็นกรรมาธิการสาธารณสุขเราสนับสนุนรณรงค์ให้มีการปรับภาษีสรรพสามิต 25 
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๑๐๔ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)               สุกัญญา  ๓๑/๓ 
 
ของเคร่ืองดื่มต่าง ๆ ที่มีน้ําตาลหรือมีความหวานเป็นส่วนประกอบท่ีเรียกว่า “ภาษีความหวาน”  
เราทําเอกสารวิจัยเยอะแยะมากมายส่งไปท่ีรัฐบาล กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพให้การ
สนับสนุน จนในที่สุดรัฐบาลที่ผ่านมาให้ความสําคัญแก่เร่ืองนี้ กรมสรรพสามิตได้มีการแก้ไขอัตรา5 
ภาษีสรรพสามิตของน้ําตาล จนกระทั่งบังคับใช้เรียบร้อยแล้ว เม่ือวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๐ 
อัตราภาษี ๐.๕ บาทต่อลิตร วันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๒ อีกไม่ก่ีวันที่จะถึงข้างหน้านี้ภาษีความหวาน 
ภาษีน้ําตาลจะเพิ่มข้ึนเป็น ๑ บาทต่อลิตร และวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๔ จะเพิ่มข้ึนเป็น  
๓ บาทต่อลิตร วันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๖ จะเพิ่มข้ึนเป็น ๕ บาทต่อลิตร เป็นขั้นบันไดที่ขออนุญาต
กราบเรียนว่า ผู้ประกอบการ สถานประกอบการที่ผลิตเครื่องดื่มความหวานต่าง ๆ ให้ความสําคัญ10 
กับเร่ืองนี้มีการปรับสูตรน้ําตาล ขอเวลาอีกนิดหนึ่งท่านประธานมีผู้อภิปรายน้อยคิดว่าคงมีประเด็น
อีกเยอะที่ผมอยากจะอภิปราย 

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ก็ไม่น้อยหรอกครับ ๕ – ๖ คน  
  พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม   :   ขออนุญาตนิดหนึ่งครับ ก็ขอความกรุณาว่า 15 
ท่านรณรงค์เร่ืองนี้ต่อไปและผมขออนุญาตเสนอแนะท่านว่า ภาษีความเค็ม หวาน มัน นี้ลด 
ไขมันทรานส์แล้ว ความหวานออกกฎหมายใช้บังคับแล้ว “ความเค็ม” ทราบว่ากรมสรรพสามิตจะ
ไปเสนอรัฐบาลให้มีการทําแบบภาษีความหวานในอาหารเครื่องดื่มขนมต่าง ๆ ที่มีความเค็มเป็นภาษี 
เป็นขั้นบันไดต่อไปเขากําลังจะเสนอเร่ืองไปที่รัฐบาล กองทุนสนับสนุนสร้างเสริมสุขภาพไปรณรงค์ 
เร่ืองนี้ต่อ 20 
  ประเด็นสุดท้าย มีเวลาอีกนิดเดียว ท่านพูดถึงเร่ืองพระ เร่ืองวัด ทั่วประเทศมีวัดอยู่
ประมาณ ๓๐,๐๐๐ วัด มีพระอยู่ประมาณ ๓ แสนรูป ท่านเชื่อหรือไม่ว่าพระ ๓ แสนรูป ป่วยอยู่
ประมาณ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ คือประมาณ ๓๐,๐๐๐ รูป ความป่วยส่วนมากเกิดข้ึนจากพวกเรานี้ 
เพราะฉะน้ันสิ่งที่ท่านต้องการให้วัดเป็นสถานที่ที่จะให้บริการสุขภาพ ที่จะให้ความรู้ด้านสุขภาพ 
พระท่านก็เอาตัวแทบไม่รอด แล้วพระ ๓๐,๐๐๐ รูปนี้ก็คืออาหารไม่ได้ออกกําลังกาย อาหารก็ได้ 25 
มาจากญาติโยมที่นําไปถวาย หวาน มัน เค็มเพียบ เพราะฉะน้ันท่านช่วยไปคิดรณรงค์ในเร่ืองนี้ 
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๑๐๕ 
 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)               สุกัญญา  ๓๑/๔ 
 
ออกมอทโต้ (motto) ออกสโลแกน (slogan) อะไรให้คนไทยเวลาจะถวายพระบิณฑบาตให้พระนี้ 
ช่วยพิจารณาเรื่องอาหารพวกนี้ด้วย เพราะไปทําร้ายพระทั้งสิ้น 5 
  ท้ายที่สุด ผมมาเจอในสิ่งที่ท่านเขียนเอาไว้ในหน้าแรกของเอกสารท่าน ท่านเปรียบ 
กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพว่าเป็นเหมือนน้ํามันหล่อลื่น ผมเห็นด้วย กองทุนสนับสนุน
การสร้างเสริมสุขภาพมีหน้าที่ให้การสนับสนุน ส่งเสริมให้ความรู้ด้านสุขภาวะแก่คนไทย ท่านยัง
เปรียบเสมือนเป็นน้ํามันหล่อลื่น ท่านมีหน้าที่ที่จะประสานองคาพยพต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นภาครัฐ 
ภาคเอกชน ประชาสังคม ภาควิชาการ ให้ร่วมมือร่วมใจกัน ท่านจึงเป็นน้ํามันหล่อลื่น ----------------10 
- 
 

- ๓๓/๑ 
   
   15 
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๑๐๖ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)     สุพิชญ์ลักษณ์  ๓๒/๑ 
 
ท้ายที่สุดประโยคสุดท้ายเลยผมขอฝากไว้ว่าท่านระวัง น้ํามันหล่อลื่นอาจจะกลายเป็นน้ํามัน
เชื้อเพลิงที่อาจจะเผากองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพเสียเอง เพราะก็เข้าหูผมมาพอสมควร 
แล้วก็สิ่งที่ผ่านมาสื่อเขาก็ให้ความสําคัญกับเร่ืองนี้ ที่ผ่านมาโครงการกว่า ๕,๐๐๐ โครงการ  5 
ด้วยเงินงบประมาณ ๔,๐๐๐ กว่าล้านบาท จากภาษีบาปหรือซินแทคซ์ (sin tax) นี้ท่านต้องไป
พิจารณาประเมินดูว่าได้ถูกจับจ่ายใช้สอยนําไปใช้ในสิ่งที่เหมาะสม ถูกต้อง สมควร โปร่งใส 
ตรวจสอบได้ ประเมินได้ มีความสุจริต สิ่งนี้ไม่อยากจะให้เกิดข้ึน ผมก็คิดว่าคงไม่มี และหวังว่า 
คงจะไม่มี เพราะน้ํามันหล่อลื่นในเอกสารหน้าแรกของท่านน้ีจะกลายเป็นน้ํามันเชื้อเพลิง  
ขอบคุณท่านประธานครับ  10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ต่อไปท่านสถิตย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์  
เชิญครับ  
  นายสถิตย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม สถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานที่เคารพ พระพุทธองค์ทรงตรัสว่า  15 
การรักษาร่างกายให้มีสุขภาพที่ดีเป็นภาระหน้าที่ มิฉะนั้นแล้วจะไม่สามารถรักษาจิตใจที่แข็งแกร่ง
และแจ่มใสได้ ต่อมาจึงได้มีคํากล่าวทั่ว ๆ ไปในหมู่ปุถุชนว่า สุขภาพใจที่ดีย่อมอยู่บนร่างกาย 
ที่แข็งแรง คํากล่าวนี้เป็นเป้าประสงค์ขั้นสูงสุดของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ  
ท่านมีเป้าประสงค์มากมายหลายข้อที่ได้บรรยายไป แต่ท้ายที่สุดคือการทําให้ประชาชนมีสุขภาพ
กายและสุขภาพใจที่ดี เป็นเป้าหมายสุดท้ายรวบยอด หรือที่เรียกว่า อัลติเมทโกล (ultimate goal) 20 
ขออนุญาตใช้ภาษาอังกฤษ เม่ือ ๓ เดือนที่ผ่านมาผมมีโอกาสไปโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตําบลที่
จังหวัดนครศรีธรรมราช เป็นโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตําบลเล็ก ๆ แห่งหน่ึง ได้รับ 
การบอกเล่าจากผู้อํานวยการโรงพยาบาลนั้น หรือที่ผมเรียกว่า หมออนามัย เพราะเม่ือก่อน 
เราเรียกว่า สถานีอนามัย เพิ่งมาเปลี่ยนเป็น โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตําบล ในภายหลัง  
บอกผมว่าเขาชื่นชมกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพมาก กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริม 25 
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๑๐๗ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)     สุพิชญ์ลักษณ์  ๓๒/๒ 
 
สุขภาพมีโครงการเลิกบุหร่ีในตําบลน้ัน ซึ่งมีคนติดบุหร่ีอยู่ ๒๐๐ คน จากกิจกรรมของกองทุน
สนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ ซึ่งทําอย่างเป็นระบบ เป็นวิทยาศาสตร์ ใน ๑ ปีคนติดบุหร่ี 
ลดลงเหลือ ๑๐๖ คน และมีต้นแบบแห่งการเลิกสูบบุหร่ี ๒๐ คน ในตําบลเล็ก ๆ ในความสําเร็จ 5 
เล็ก ๆ นั้นผมมองเห็นไปถึงความสําเร็จที่ยิ่งใหญ่ของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ 
ที่ได้ทําตลอดมา แม้ว่าโครงการนั้นจะเป็นโครงการตัวอย่างผมก็หวังว่าต่อไปจะเป็นโครงการ 
ที่ขยายไปทุกพื้นที่ แต่เม่ือเรามาดูฐานะทางการเงินของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพแล้ว
ผมมีความรู้สึกเป็นห่วง เพราะว่าในปีงบประมาณ ๒๕๖๑ ตามที่รายงานนั้นกองทุนสนับสนุน 
การสร้างเสริมสุขภาพมีรายได้ลดลงร้อยละ ๘ ในขณะที่มีรายจ่ายลดลงร้อยละ ๔.๖ เม่ือรายได้ลดลง10 
ในอัตราที่มากกว่ารายจ่ายส่งผลให้ฐานะทางการเงินของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ 
น่าเป็นห่วง และกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพก็มีช่องทางของรายได้จากการจัดเก็บเพิ่ม
จากการจัดเก็บภาษีสุราและยาสูบร้อยละ ๒ ของภาษีที่จัดเก็บ แนวคิดนี้เป็นแนวคิดที่ดีมาก 
เพราะว่าภาษีสุราและยาสูบถือว่าเป็นภาษีที่ทําลายสุขภาพ จึงมีการจัดเก็บภาษีสรรพสามิต  
ภาษีสรรพสามิตนั้นจัดเก็บจากการบริโภคที่ไม่จําเป็น เร่ิมต้นจากการจัดเก็บภาษีที่เรียกว่า ภาษีบาป 15 
หรือซินแทคซ ์ขออนุญาตใช้ภาษาอังกฤษ สุรากับยาสูบนี้เป็นอบายมุขผิดศีลอยู่แล้ว เพราะฉะน้ัน 
จึงเก็บภาษีสุราและยาสูบ แต่เพื่อให้การจัดเก็บภาษีสุราและยาสูบที่ทําลายสุขภาพนั้นได้มีส่วน 
ในการส่งเสริมและทําให้มีสุขภาพที่ดีจึงจัดเก็บอีก ๒ เปอร์เซ็นต์ ของรายได้จากการจัดเก็บภาษีสุรา
และยาสูบดังกล่าว การที่กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพมีรายได้ลดลงแสดงว่ามีการจัดเก็บ
ภาษีสุราและยาสูบลดลง แสดงให้เห็นอยู่ในตัวว่ากองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพทํางาน20 
ประสบความสําเร็จในการลดการบริโภคบุหร่ีและสุรา แล้วก็มีผลให้การได้รับเงินจากการจัดเก็บ  
๒ เปอร์เซ็นต์ของการจัดเก็บภาษีลดลงตามไปด้วย แต่อย่างไรก็ตามจากรายงานของกองทุน
สนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพชี้ให้เห็นว่าไม่ใช่เร่ืองสุรากับเร่ืองบุหร่ีเท่านั้นที่กองทุนสนับสนุน 
การสร้างเสริมสุขภาพทํา กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพทํามากไปกว่านั้น กองทุน
สนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพทําอะไรก็ได้ที่ทําให้คนไทยมีสุขภาพดีขึ้น รวมไปถึงเร่ืองของ 25 
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๑๐๘ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)     สุพิชญ์ลักษณ์  ๓๒/๓ 
 
การลดการคุกคามของโรคไม่ติดต่อเร้ือรังที่ได้ร่วมกับองค์การอนามัยโรค องค์การสหประชาชาติ
จนกระทั่งทําให้ประเทศไทยมีชื่อเสียงในการลดการคุกคามเร่ืองนี้ในระดับโลก ในระดับเอเชีย  
เม่ือบทบาทของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพกว้างออกไปเช่นนั้นปัญหาที่ผมอยากจะ 5 
เรียนเสนอแนะไปยังท่านประธานผ่านไปยังผู้ชี้แจงและกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพก็คือ  
  ประการที่ ๑ สํานักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพจะหารายได้ 
ได้อย่างไร นอกเหนือจากรายได้ที่เป็นส่วนเพิ่ม ๒ เปอร์เซ็นต์จากการจัดเก็บภาษีสุราและยาสูบ  
หรือที่เรียกว่าเป็นเอียร์มาร์กแทกซ์ (Earmarked Tax) ของการจัดเก็บจากการจัดเก็บภาษี  
ขออนุญาตใช้ภาษาอังกฤษ ผมอยากเรียนว่าในมาตรา ๖ (๓) และ (๔) ในพระราชบัญญัติกองทุน10 
สนับสนุนการเสริมสร้างสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๔๔ นั้น กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพอาจจะ 
ขอเงินอุดหนุนจากรัฐบาล จากภาคเอกชน และองค์กรอื่น รวมทั้งองค์กรระหว่างประเทศ  
ถ้าหากว่ากองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพอยากจะให้บทบาทของตนกว้างขึ้น  
ประสบความสําเร็จมากขึ้นก็คงต้องเริ่มหาโอกาสในการใช้ประโยชน์จากบทบัญญัตินี้ 
เพื่อความสําเร็จที่กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพได้วางเป้าหมายไว้  15 
  ประการที่ ๒ ผมอยากเรียนเสนอว่า ตามความเข้าใจของผมกิจกรรมต่าง ๆ  
ของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพนั้นเป็นกิจกรรมที่เกิดข้ึนจากความคิดของคณะผู้บริหาร 
เกิดข้ึนจากความคิดของคณะกรรมการ เกิดข้ึนจากความคิดของนักวิชาการ ผมอยากจะให้ 
กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพมีช่องทางในการได้รับความคิดจากประชาชนในชุมชน 
ให้มากขึ้น อาจจะมีอยู่แล้ว เพราะว่าประชาชนในชุมชนแต่ละชุมชนย่อมมีปัญหาที่แตกต่างกัน20 
ออกไปก็จะได้รับความคิดเห็นว่ามีสิ่งใดบ้างที่กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพควรจะทํา 
และเป็นประโยชน์กับท้องถิ่น  
 
          - ๓๓/๑ 
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๑๐๙ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ลลนา ๓๓/๑ 
 
  ประการที่ ๓ ผมขอเสนอผ่านไปยังท่านประธานว่ากองทุนสนับสนุนการสร้างเสริม
สุขภาพควรจะเร่ิมสร้างฐานข้อมูลด้านสุขภาพของตนเอง ทั้งมิติทางด้านครัวเรือนและมิติทางด้าน
พื้นที่เพื่อจะได้ทราบว่าโครงการของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพนั้นมีก่ีครัวเรือน  5 
ก่ีหมู่บ้าน ก่ีตําบล ก่ีอําเภอ จะได้เป็นฐานข้อมูลในการที่กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ
ดําเนินการได้ตรงกับเป้าหมาย จากข้อมูลดังกล่าวนั้นกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพก็
อาจจะแบ่งครัวเรือนออกเป็นครัวเรือนที่มีรายได้มาก ครัวเรือนที่มีรายได้น้อย จะได้จัดลําดับ
ความสําคัญของการแก้ไขปัญหาได้ จากข้อมูลนั้นกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพอาจจะ
ทราบว่าพื้นที่ใดเป็นพื้นที่มีปัญหาสุขภาพด้านใด พื้นที่ใดที่มีปัญหาสุขภาพอีกด้านหนึ่ง ข้อมูลเหล่านี้10 
จะแก้ปัญหาได้ตรงจุดทั้งในมิติครัวเรือนและมิติพื้นที่ และท้ายที่สุดอยากจะขอให้กองทุนสนับสนุน
การสร้างเสริมสุขภาพได้บูรณาการข้อมูลกับหน่วยงานอื่นไม่ว่าจะเป็นสํานักงานสถิติแห่งชาติ 
กระทรวงการคลังที่มีข้อมูลที่เก่ียวกับผู้มีรายได้น้อย เพื่อที่จะได้กําหนดเป้าหมายในการดําเนินงาน
ของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพได้ตรงจุดและทําให้เป้าประสงค์สุดท้ายรวมถึง
เป้าประสงค์รองที่ท่านได้กล่าวแล้วประสบความสําเร็จ ท้ายที่สุดครับท่านประธาน สุขภาพใจ 15 
ที่เข้มแข็งอยู่บนร่างกายที่แข็งแรง ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครับท่านสถิตย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ ต่อไปท่านวันชัย  สอนศิริ และตามด้วย 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ และท่านตวง  อันทะไชย เชิญท่านวันชัย  สอนศิริ ครับ 
  นายวันชัย  สอนศิริ   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วันชัย  สอนศิริ  20 
สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานครับ ดูจากการรายงานตามเอกสารที่แจกสิ่งที่เห็นนั้นคือผลงานเด่น  
๗ ด้าน ซึ่งผมอ่านดูแล้ว แล้วก็อ่านเอกสารทั้งหมดต้องยอมรับว่าผลงานของกองทุนสนับสนุนการ
สร้างเสริมสุขภาพเป็นที่ประทับใจ แล้วก็ผมถือว่าเป็นผลงานเด่น ๆ ในหลายเร่ืองที่น่าชื่นใจ 
และอยากให้ทําภารกิจดั่งที่ว่าที่ทําผลงานเด่นมานี้มากกว่าเร่ืองเหล่านี้ใน ๖ – ๗ ด้าน  
ซึ่งผมจะมีข้อสังเกตบางประการ ผมคิดว่าน่าจะเป็นประโยชน์ร่วมกัน ผลงานเด่น ๗ ด้านก็คือ 25 
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๑๑๐ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ลลนา ๓๓/๒ 
 
ขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ลดผู้ป่วย อันนี้ก็ถือว่าเป็นเร่ืองดีเป็นเร่ืองสําคัญ แต่ยังไม่มีตัวเลขชัดเจนว่า 
จากการทํางานของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพเรื่องนี้ ได้มีการลดผู้ป่วยจริงหรือไม่
อย่างไร เพียงใด เพียงแต่มีรายงานว่าได้รับการชื่นชมจากสหประชาชาติ ซึ่งผมเห็นว่าถ้ามีตัวเลข5 
ชัดเจนว่าสิ่งที่ท่านรณรงค์มานั้นทําให้มีการลดตัวเลขผู้ป่วยได้จริง อันนี้จะเป็นเร่ืองที่ดีมากเลย  
เอาล่ะ เร่ืองบุหร่ีผมถือว่าเป็นฝีมือของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ เร่ืองเหล้าก็ยอมรับ  
เม่ือพูดถึงเหล้ากับบุหร่ี ผมอยากจะชื่นชมสักนิดหนึ่งว่าการรณรงค์ของกองทุนสนับสนุนการสร้าง
เสริมสุขภาพนั้นทําให้เกิดการเปลี่ยนแปลงครั้งใหญ่ในบ้านเราเก่ียวกับเร่ืองบุหร่ีทําให้คนสูบบุหร่ี
เดี๋ยวนี้แทบจะไม่มีที่ยืนในสังคม เพราะการรณรงค์ดังกล่าวนี้แรงย่ิงกว่ากฎหมายท่ีออกไว้อีก รวมทั้ง10 
เร่ืองเหล้า ให้เหล้าเท่ากับแช่ง จน เครียด ดื่มเหล้า อะไรทํานองนี้ สิ่งต่าง ๆ ที่ท่านทํามานี้ ถือว่า
ได้ผลชะงัดมาก แล้วก็มากกว่าการที่มีตัวบทกฎหมายกําหนดเสียอีก ผมเอาเร่ืองเหล่านี้มาพูดอยู่
บ่อย ๆ เก่ียวกับการรณรงค์ของการทุจริตซื้อสิทธิขายเสียง รวมทั้งการทุจริตคอร์รัปชัน ในแวดวง
ราชการต่าง ๆ ผมบอกว่าการรณรงค์ในลักษณะของสํานักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริม
สุขภาพทํา ทําอย่างไรเราจะปราบปรามหรือลดการทุจริตคอร์รัปชันในแวดวงราชการได้โดยการ15 
รณรงค์หรือการหาเสียงหรือการทุจริตเลือกตั้งในลักษณะเรื่องเหล้ากับบุหร่ีที่กองทุนสนับสนุนการ
สร้างเสริมสุขภาพทํา เอาล่ะเป็นสิ่งที่ผมชื่นชมต่อการทํางานของท่านหลาย ๆ เร่ืองในเรื่องการ
ส่งเสริมพัฒนาเด็กเยาวชนเอาล่ะผ่านไป พัฒนาสังคมสุขภาวะเพื่อทุกชีวิตมีรายละเอียดอยู่ในนี้เวลา
พูดอาจจะน้อยไป แต่มีเรื่องที่น่าพูดอยู่หลายเร่ือง ในข้อ ๖ ท่านดูตามผมไปด้วยครับ พัฒนาสื่อ
สร้างสรรค์เสริมภูมิคุ้มกันยุคดิจิทัลและก็มีรายละเอียดพอสมควร เร่ืองสุดท้ายคุณหมอเฉลิมชัย   20 
บุญยะลีพรรณ ได้พูดไปแล้วเร่ืองสุขภาพของพระสงฆ์ไทย ผมเห็นว่าเร่ืองเหล่านี้ท่านน่าจะรณรงค์
เหมือนเหล้าบุหร่ีได้ น่าจะคิดวิธีการอะไรท่ีกระแทกเข้าไปในหัวใจของเด็กเยาวชนหรือคนปัจจุบันที่
เสพส่ือในลักษณะที่ทําให้เกิดการเข้าใจผิด หลงผิด หรือมีพฤติกรรมผิด ๆ กองทุนสนับสนุนการสร้าง
เสริมสุขภาพน่าจะทําเหมือนเหล้ากับบุหร่ีบ้างคิดอะไรที่แรง ๆ ได้บ้าง เนื่องจากมีเวลาจํากัดมาก  
ผมอยากจะพูดนิดหนึ่งครับการรณรงค์เก่ียวกับเร่ืองยารักษาโรค ทําไมเราพูดกันแต่เรื่องการเจ็บ  25 
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๑๑๑ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ลลนา ๓๓/๓ 
 
การป่วย เหล้า บุหร่ี ยารักษาโรคปัจจุบันนี้คนกินยาไปโรงพยาบาลไม่ว่าโรงพยาบาลรัฐหรือเอกชน
กลับมามียาเป็นกระสอบเลยน่าจะเป็นภารกิจของท่านด้วย เอาล่ะผมไม่มีเวลาพูดมาก แต่อีกเร่ือง
หนึ่งสุขภาพทางจิตน่าคิด ไม่ใช่ จน เครียด กินเหล้าเท่านั้น ที่เครียด โดยไม่ได้เกิดจากการจนน่าคิด 5 
นะครับ ทั้งหมดเหล่านี้ผมคิดว่าเป็นภารกิจของท่านที่ท่านน่าจะคิดถึงการรณรงค์ แต่ประเด็น 
ที่ข้อกล่าวหาทําให้ท่านทั้งหลายมีข้อติฉินนินทาในเรื่องการแบ่งประโยชน์กัน กลุ่มกัน พรรคพวกกัน  
กลุ่มโน้นกลุ่มนี้แลกเปลี่ยนกันเขาก็นินทามาโดยตลอด เพราะฉะน้ันต้องรณรงค์มากกว่าเหล้า 
และบุหร่ีจะทําให้กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพของเรานั้นใส ใส ใส จริง ๆ ครับ  
  (การประชุมดําเนินการมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 10 
ประธานวุฒิสภาได้กลับมาข้ึนบัลลังก์ ทําหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ต่อไปท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ครับ
และตามด้วยท่านตวง  อันทะไชย ครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชิกวุฒิสภา ผมคิดว่าวาระนี้เป็นวาระที่สําคัญมาก15 
ของประเทศไทยวาระหน่ึงทีเดียวสอดรับกับเร่ืองการปฏิรูปประเทศด้วย แต่เพื่อให้กระชับกับเวลา 
ที่เหมาะสมที่ได้รับมา ผมขออนุญาตเรียนอย่างนี้ครับว่า คงต้องดูจากชื่อของกองทุนเลยครับ 
และผมอภิปรายตามชื่อเลยก็คือชื่อนี้บอกว่า กองทุนสนับสนุน แปลว่าตัวเองไม่ต้องทําเป็นหลัก  
อันที่ ๒ สนับสนุนเร่ืองอะไร สนับสนุนเร่ืองการเสริมสร้างสุขภาพ แปลว่าการรักษา การบําบัดฟื้นฟู
ไม่ใช่หน้าที่หลัก แล้วชื่อกองทุนซึ่งผมต้องถือว่าชมสําหรับคนท่ีออกแบบชื่อว่าตรงประเด็นมากว่า20 
กองทุนนี้ทําหน้าที่สนับสนุน เป็นผู้ซัพพอร์ท (support) สนับสนุนให้เกิดการสร้างเสริมสุขภาพ---- 
 

- ๓๔/๑ 
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๑๑๒ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ชลภัสสรณ์  ๓๔/๑ 
 
เม่ือมาดูเงินที่ได้รับในปีที่ใช้ไป ๕,๓๙๐ ล้านบาทเศษ ใช้ไป ๔,๖๑๐ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๙๕  
ไม่มากเลยสําหรับประเทศไทยคนละ ๗๐ บาท ๖๕ ล้านคน ใช้ไป ๔,๖๑๐ ล้านบาท สิ่งที่อยากจะ
นําเสนอก็ตามที่ท่านได้ทํารายงานมาเป็น ๒ กลุ่มด้วยกัน กลุ่มแรก คือลดปัจจัยเสี่ยง กลุ่มที่ ๒  5 
สร้างปัจจัยเสริม ในสิ่งที่ทํามาดีแล้วก็จะขอข้ามไป ลดปัจจัยเสี่ยงเรื่องเหล้า เร่ืองบุหร่ี ผมว่าชัดเจน 
สิ่งที่จะต้องเสรมิก็คือทําอย่างไรจะทําให้เบาหวาน ความดัน ไขมัน ลดลงอย่างมีนัยสําคัญ คุ้มกับ 
เงินคนละ ๗๐ บาทต่อคน ถ้าเราป้องกันให้คนไม่เป็นโรคดังที่ว่าได้ ๑ คน ก็คุ้ม ๗๐ บาท 
เรียบร้อยแล้ว เพราะค่ายาเบาหวาน ยาความดัน ต่อคนปีหนึ่งหลายพันบาท ยังไม่นับถึงความพิการ 
ที่เกิดข้ึน และอยากจะให้ช่วยเสริมเร่ืองอาหารดิบกับอาหารรสจัด วันนี้สังคมไทยเกิดมีค่านิยม10 
ประหลาดเกิดขึ้น เราเป็นประเทศเขตร้อนอาหารดิบมีพยาธิ ไม่สามารถจะทานอาหารดิบ 
เหมือนประเทศเขตหนาวได้ แต่วัฒนธรรมของประเทศเขตหนาวที่ทานอาหารดิบได้กระจายเข้าสู่ 
สังคมไทย แล้วสังคมไทยก็ขาดความตระหนักรู้ก็เลยไปนิยมทานอาหารดิบ แต่ด้วยเนื้อปลา 
ซึ่งอยู่ในเขตร้อนพยาธิเต็มเลย ตรงนี้ผมคิดว่ากองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพต้องช่วยที่จะ
ทําให้คนกลับมาเข้าใจอีกคร้ังหน่ึงว่าเราอยู่ในประเทศไทย เราไม่ได้อยู่ที่ฮอกไกโด หรืออลาสก้า  15 
จะได้ทานปลาดิบแบบน้ันได้ อันนี้ผมคิดว่าจําเป็นมาก ถัดไปเราส่งเสริมให้ทานพืช ผัก ผลไม้  
แต่เราต้องช่วยแล้ว ทําให้สารพิษน้อยลง กลับกลายเป็นว่าถ้าเรามีสารพิษมากอย่างนี้ ทานผัก  
ผลไม้น้อยหน่อยกลายเป็นปลอดภัย อาจจะแค่ขาดวิตามิน เกลือแร่ แต่ไม่เป็นมะเร็ง ไม่เป็นสาร 
ที่อันตราย เพราะฉะนั้นถ้าจะส่งเสริมเร่ืองการให้ทานพืช ผัก ผลไม้แล้ว จําเป็นอย่างย่ิงเลย 
ต้องทําให้เร่ืองสารพิษลดลงให้ได้ โดยร่วมมือกับหน่วยอื่น อาจจะถือเป็นตลกร้ายได้เลยว่า ถ้ายังทํา20 
เร่ืองสารพิษไม่ได้ การรณรงค์ให้คนกินผัก ผลไม้มาก ๆ อาจเป็นดาบสองคม ไม่แน่ใจว่าได้คุ้มเสีย
หรือเปล่า รายการยาที่ไม่เหมาะสมไม่ว่าจะเป็นสเตียรอยด์ (Steroids) ยาลดน้ําหนักหรือยาออก
ฤทธิ์ต่อจิตและประสาทคงต้องช่วยกัน ผมขออนุญาตข้ามไปที่เร่ืองการสร้างปัจจัยเสริมสัก  
๒ – ๓ ประเด็น กองทุนอาจจะช่วยสร้างพลเมืองคุณภาพ โดยการเพิ่มไอคิว (Intelligence 
Quotient : IQ) ของเด็กที่เกิดใหม่ทุกราย ร่วมกับกระทรวงสาธารณสุข กองทุนหลักประกัน 25 
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ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ชลภัสสรณ์  ๓๔/๒ 
 
สุขภาพแห่งชาติทําให้แม่ที่ฝากท้องได้รับสารอาหารที่สําคัญครบถ้วน ไม่ว่าจะเป็นไอโอดีน 
โฟลิก (folic) หรือเหล็ก มิเช่นนั้นพอเด็กเกิดมาแล้วจะเกิดความเหลื่อมล้ําทางสติปัญญาข้ึนทันที 
แล้วก็จะต่อเนื่องไปถึงความเหลื่อมล้ําทางการศึกษา ไปสู่เร่ืองการเหล่ือมล้ําในสังคม ไม่ว่าพัฒนา5 
ประเทศอย่างไรก็จะแตกแยกทางชนชั้นอยู่ตลอดเวลา เพราะฉะนั้นกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริม
สุขภาพจะสามารถเข้ามาช่วยแก้ต้นน้ําตรงนี้เลย ด้วยการที่เทงบเข้าไปร่วมมือกับคุณแม่ตั้งครรภ์ 
ช่วยเสริมกับกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาในการทําให้เด็กเล็กและเด็กก่อนวัยเรียนได้รับ
อาหารครบ ๓ ม้ือ เพื่อที่เขาจะได้สามารถมีสมาธิในการท่ีจะเรียนหนังสือตามที่กระทรวงศึกษาธิการ
และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจะทําต่อไป  10 
  ประการสุดท้ายที่สําคัญมากก็คืออยากจะให้ส่งเสริมเร่ืองความรู้เท่าทันทางสุขภาพ
ที่เรียกว่าเฮลท์ลิเทอร์เรซี (Health literacy) เรามีคนไทยเป็นจํานวนมากยังไม่รู้เลยว่าตอนนี้ 
โรคเอดส์หรือเอชไอวี (HIV) ไม่ได้ลดลง  
หญิงบริการยังมีอัตราการแพร่เชื้อที่น่ากลัวมาก แต่คนได้ซาความรู้สึกอันนี้ไปเรียบร้อยแล้ว  
ไม่ทราบแม้กระทั่งว่ามีวัณโรคอยู่ในขนส่งสาธารณะแล้วดื้อต่อเชื้อทกุชนิด สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ 15 
ก็คือความรู้เท่าทันทางสุขภาพ จําเป็นที่จะต้องทําเร่ืองเฮลท์ลิเทอร์เรซี น่าจะร่วมมือกับหน่วยงาน 
เป็นประการสุดท้าย ๒ – ๓ หน่วย หน่วยแรก เม่ือสักครู่นี้กล่าวชื่อไปแล้วก็คือกองทุนเพื่อความ
เสมอภาคทางการศึกษา หน่วยที่ ๒ ก็คือกองทุนกีฬา เพราะกองทุนกีฬาเข้า ๓ วัตถุประสงค์  
๑. กีฬาเพื่อความเป็นเลิศ อันนั้นก็เร่ืองของเขา ๒. กองทุนกีฬาเพื่อเศรษฐกิจ สุดท้ายคือกีฬา 
เพื่อสุขภาพ อันนี้จะต้องช่วยกัน และอย่าลืมสํานักงานส่งเสริมวิสาหกิจเพื่อสังคมจะเป็นเครื่องมือ 20 
ที่สําคัญมาก จะเป็นภาคีที่เข้มแข็งเพราะอุดมการณ์คอเดียวกันกับกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริม
สุขภาพในการที่จะทําการสนับสนุนเพื่อเสริมสร้างสภาวะสุขภาพของคนไทยให้ทุกคนซัสเทนาเบิล  
ดีเวลลอปเมนต์ (sustainable development) แบบไม่เกิดความเหล่ือมล้ําในทุกมิติต่อไป  
ขอบคุณครับ 
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๑๑๔ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ชลภัสสรณ์  ๓๔/๓ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านตวง  อันทะไชย ครับ 
  นายตวง  อันทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย 
สมาชิกวุฒิสภา ผมมีประเด็นเดียวเรื่องอื่นที่ท่านรายงานมานั้นดีงามแล้ว ประเด็นที่ผมจะชวน5 
กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพลองช่วยยกระดับการสร้างสุขภาวะให้ผู้คน คือผมไม่แน่ใจว่า
สังคมไทยเราด้านชาต่อความเดือดร้อนจนกระทั่งไม่มีการเรียนรู้หรือเปล่า ผมฝากท่านประธานไปยัง
ท่านผู้จัดการว่าท่านคงไปเห็นกระบวนการเรียนรู้จากภัยพิบัติของเซนไดมาแล้ว ผมพา 
คณะกรรมาธิการการศึกษาไปดูมาแล้ว เขาเข้าใจเลยว่าพอเวลาเกิดภัยพิบัติเขาจะทําอย่างไร  
เขาสอนตั้งแต่ผู้ใหญ่ไปถึงเด็กเล็ก อนุบาล ประถมศึกษา มัธยมศึกษาหมดเลย ประเด็นของผม 10 
ก็คือว่ากองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพมีความคิดเห็นอย่างไรต่อภัยพิบัติน้ําท่วมที่เกิดข้ึนกับ
ประเทศไทยซ้ําแล้วซ้ําอีกทุกปี ตลอดปีทุกคร้ังและเป็นแพตเทิร์น (pattern) เดียวหมดเลย  
กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพน่าจะเอาหน้าที่ที่บอกว่าเป็นผู้จุดประกายและกระตุ้นให้เกิด
กระบวนการเรียนรู้และการสร้างเสริม เม่ือสัปดาห์ที่แล้วผมลงไปที่โรงเรียน ท่านผู้จัดการ  
ผมไปพบว่าโรงเรียนหนึ่งเขาทําหลักสูตรชีวิตเป็นสุขได้เม่ือภัยน้ําท่วมมา น่าสนใจมากก็คือ 15 
เขาทําแล้วแต่ไม่มีคนสนใจ ไม่มีคนมาต่อยอด คือเขาสร้างกระบวนการเรียนรู้ให้เด็กนักเรียน 
โรงเรียนที่อยู่ชายขอบของแม่น้ําชี แม่น้ํามูล ซึ่งมีหลายร้อยโรงเรียนได้เรียนรู้ว่าวันที่น้ํามาเขาจะช่วย
แบ่งปันความทุกข์ยากลําบากต่อกันอย่างไร มากกว่าคอยที่จะรับของแจก ผมว่าน่าสนใจมาก  
  อันที่ ๒ เขาสอนให้ผู้เรียนได้เรียนรู้ว่าเขาจะช่วยเหลือผู้ยากจนคนยากไร้ อพยพ
สัตว์ผู้คน คือเด็กเขาเรียนรู้เลยจะทําอย่างไร เขาจะเรียนรู้ว่าเวลานํ้ามาเขาจะแบ่งหน้าที่กันคนน้ี 20 
ไปขนคอมพิวเตอร์ คนนี้ไปเก็บของ คนนี้จะขึ้นที่สูง เป็นกระบวนการเรียนรู้เหมือนหลักสูตรเลย  
มีกระบวนการเรียนรู้มากมาย เช่น ผมไปยืนที่หนึ่ง ผมออกไปมอบของที่โรงเรียนผมไปยืนที่สูงที่หนึ่ง 
ซึ่งผมคิดว่าปลอดภัยมากท่านประธาน ท่านผู้จัดการเคยไปมอบของจะรู้ เด็กเขาบอกผมอย่างไร 
ท่านทราบหรือไม่ เขาบอกว่าท่านสมาชิกวุฒิสภาท่านไปยืนที่ตรงนั้นไม่ได้ น้ําท่วม เดี๋ยวตะขาบ 
เดี๋ยวงูจะไปกัดท่าน ท่านเห็นความรู้เกิดข้ึนแล้วใช่หรือไม่ มีอีกมากมายที่จําเป็นจะต้องเรียนรู้ไม่ว่า 25 
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ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      ชลภัสสรณ์  ๓๔/๔ 
 
จะเป็นก่อนน้ําท่วมการสร้างสุขภาวะต้องทําอย่างไร หลังน้ําท่วมเขาจะดูแลตัวเขาอย่างไร เขาจะ
ดูแลเสื้อผ้าหน้าผม เขาจะดูแลเรื่องสุขภาพ ไม่ต้องตายเพราะน้ํา ต้องว่ายน้ําให้เป็นอย่างไร 
กระบวนการเรียนรู้เหล่านี้เวลาน้อยวันหลังท่านสนใจไปคุยกับผม ผมจะบอกท่านจะสามารถสร้างให้5 
ผู้คนที่อยู่ริมนํ้านั้นเวลาน้ําท่วมมาเขาจะสามารถพึ่งพาตัวเองได้ นั่นหมายถึงเขาจะเป็นชุมชนแห่ง
ความสุขที่อยู่กับภัยพิบัติที่เกิดข้ึนตลอดกับเขาได้ ท่านประธาน ข้อเสนอของผมก็คือว่า ผมอยากจะ
ให้กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพที่มีศักยภาพอยู่แล้ว มีเครือข่ายอยู่แล้ว ท่านได้ลอง
ประกาศเชิญชวนโรงเรียนที่เผชิญภัยพิบัติในภาคอีสาน ผมไล่ไปเร่ือยตั้งแต่แม่น้ํายัง แม่น้ําชีลงไปถึง
แม่น้ํามูล ไปถึงแม่น้ําโขง ได้ลองออกแบบหลักสูตรกระบวนการเรียนรู้กับภัยพิบัติอย่างมีความสุขมา10 
แข่งกัน ท่านบอกว่าท่านเป็นน้ํามันหล่อลื่นใช่หรือไม่ ท่านลองดู แล้วเอาหลักสูตรเหล่านั้นมาลอง
ถอดบทเรียน แล้วให้โรงเรียนแต่ละโรงเรียนเขาลองทําดูสิ ท่านจะพบความงดงามท่ีเกิดข้ึน ผมอยาก
ให้กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพลองยกระดับความช่วยเหลือจากเดิมที่ทําขึ้นเป็นการมองดู
ภัยพิบัติที่เกิดขึ้นกับผู้คน สุดท้ายจะทําให้คนมีความสุข สุดท้ายจะทําให้สังคมแทบไม่ต้องรอคอย 
คนไปสงเคราะห์ได้เลย ผมมีเร่ืองนี้เร่ืองเดียวเท่านั้นเองที่ฝากกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ15 
ว่าทําอย่างไรกองทุนก้อนนี้จะเป็นกองทุนจุดประกายให้กับผู้คนได้กลับมาเรียนรู้ภัยพิบัติที่เกิดขึ้น 
ในชีวิตของเขา ทําอย่างไรกองทุนก้อนนี้จะทําให้ชุมชนท่ีอยู่ริมนํ้านั้นมีความเข้มแข็งสามารถสร้าง
ความสุขได้กับภัยพิบัติที่เกิดข้ึนกับตัวเอง สามารถเอื้ออาทรและแบ่งปันผู้คนที่อยู่ในชุมชนนั้นได้ 
สามารถที่จะหาจุดเพื่อให้เขาได้อยู่และช่วยเหลือเก้ือกูลได้มากกว่ารอรับของแจกที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน 
ถ้าหากว่าท่านจะช่วยทําเรื่องนี้ต่อไปจะเป็นคุณูปการต่อประเทศ พวกผมยินดีจะรับใช้ 20 
คณะกรรมาธิการการศึกษายินดีจับมือกับท่าน ผมจะหาโรงเรียนให้ท่านและจะพาท่านลองทําดู  
คือพวกผมไม่เงินครับ เรียนท่านเลย ก็ฝากท่านประธานผ่านไปยังท่านผู้จัดการด้วย  
ขอบพระคุณครับ 
 
          - ๓๕/๑ 25 
 
 

 

 

 

 



๑๑๖ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)       ธนพงษ์  ๓๕/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญผู้แทนหน่วยงานชี้แจงครับ  
  นายสุปรีดา  อดุลยานนท์ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ถึงท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติที่เคารพทุกท่านครับ ก่อนอื่นต้องขอขอบพระคุณอย่างสูงในคําชี้แนะ 5 
บางส่วนเป็นกําลังใจและบางส่วนก็เป็นจุดที่ชี้ว่าเราจะพัฒนางานของเราให้ดีขึ้นอย่างไร ในเวลา 
ที่จํากัด ท่านประธานบอกว่าขอไม่เกิน ๕ นาที อาจจะพูดถึงทุกเร่ืองหรือทุกคําถามไม่ได้หมด  
แต่ส่วนใหญ่แล้วเป็นคําแนะนําที่ล้วนมีประโยชน์ ในภาพรวมผมขอน้อมรับมาปฏิบัติ ส่วนใหญ่แล้ว
ทุกเร่ืองที่ท่านพูดนี้เราทํางานอยู่ระดับหนึ่ง แต่ว่าด้วยการกระตุ้นของทุกท่านเราจะทําให้มากข้ึน
กว่าเดิม ไม่ว่าจะเป็นเร่ืองของภาษีความเค็ม เร่ืองสุขภาวะของพระสงฆ์ ซึ่งไม่เพียงสุขภาพของ10 
พระสงฆ์เอง แต่ว่ายังช่วยให้ท่านข้ึนไปเป็นผู้นําในการสร้างสุขภาพเหมือนท่านผู้นําทางศาสนาด้วย 
นะครับ 
   เร่ืองของการพัฒนาเร่ืองรายได้เพิ่ม ซึ่งเราเองกําลังพัฒนารูปแบบของการลงทุน
ร่วมกับองค์กรต่าง ๆ รวมทั้งวิสาหกิจเพื่อชุมชนและอืน่ ๆ ในการรับความเห็นจากชุมชนให้
กว้างขวางกว่าเดิม การทํางานเรื่องสารพิษทางการเกษตร ตอนนี้ก็กําลังทําอย่างเข้มข้นอยู่นะครับ  15 
เร่ืองของเชื้อดื้อยา เร่ืองของเฮลท์ลิเทอเรซี (health literacy) หรือความรอบรู้ทางสุขภาพ 
ด้านต่าง ๆ รวมทั้งเร่ืองภัยพิบัติ เป็นต้น รวมทั้งบางเรื่องที่เป็นข้อสังเกตให้เราระมัดระวัง 
และทําให้ดี เช่น การดูแลระบบธรรมาภิบาล ถึงแม้ผลการประเมินจากองค์กรภายนอกจะค่อนข้างดี  
แต่ว่าคงจะต้องทําให้ดีมากขึ้น ให้ประจักษ์ชัดมากข้ึน 
  นอกเหนือจากคําแนะนําในวันนี้แล้ว ที่จริงแล้วผมต้องถือโอกาสขอบคุณสมาชิก20 
วุฒิสภาหลายท่านเลย ในหลายปีที่ผ่านมาในบทบาทต่าง ๆ ทุกท่านได้ช่วยเหลือเก้ือหนุนกองทุน
สนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ หลายท่านเป็นประธานกรรมการ เป็นกรรมการบอร์ดกองทุน
สนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพมาก่อน หลายท่านในบทบาทของสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้ช่วย
ผลักดันนโยบายสําคัญ ๆ ทางสุขภาพจนเกิดผลเป็นที่ประจักษ์ในสังคมในหลายปีที่ผ่านมา แล้วก็ใน
คําแนะนําต่าง ๆ ด้วยเวลาจํากัดของสภาน้ีผมอาจจะขอเวลาที่จะไปแลกปลี่ยนกับทุกท่านเพิ่มเติม 25 
รับข้อเสนอแนะต่าง ๆ ให้ลงรายละเอียดมากขึ้น แล้วก็หวังว่าจะได้ทํางานกับคณะกรรมาธิการชุด
ต่าง ๆ ที่มีเร่ืองทางด้านสร้างเสริมสุขภาพต่อไป ขอบพระคุณอย่างสูงครับ 
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๑๑๗ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)       ธนพงษ์  ๓๕/๒ 
  
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ เราได้อภิปรายตั้งข้อสังเกตและข้อปัญหา 
ให้กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพได้พิจารณา แล้วทางเจ้าหน้าที่ได้ชี้แจงว่าจะดําเนินการ
ตามที่เราให้คําแนะนํา ผมก็คิดว่าพอสมควรแก่เวลา ถือว่าที่ประชุมนี้ได้พิจารณารายงานประจําปี 5 
๒๕๖๑ ของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (ตามมาตรา ๓๖ แห่งพระราชบัญญัติกองทุน
สนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๔๔) ขอบคุณผู้ชี้แจงนะครับ จบการพิจารณา 
ระเบียบวาระที่ ๖   
   ย้อนกลับมาเร่ืองผลการออกเสียงลงคะแนนลับให้ความเห็นชอบบุคคล 
ผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลปกครองสูงสุด  10 
    ๑. นายกุศล  รักษา ให้ความเห็นชอบ ๗๕ ไม่ให้ความเห็นชอบ ๙๗  
ไม่ออกเสียง ๒๙  
    ๒. นายเสถียร  ทิวทอง ให้ความเห็นชอบ ๑๘๗ ไม่ให้ความเห็นชอบ ๑๐  
ไม่ออกเสียง ๗  
    ๓. นายพงษ์ศักดิ์  กําพูสิริ ให้ความเห็นชอบ ๑๙๒ ไม่ให้ความเห็นชอบ ๖  15 
ไม่ออกเสียง ๕  
    ๔. นายณัฐ  รัฐอมฤต ให้ความเห็นชอบ ๑๘๖ ไม่ให้ความเห็นชอบ ๑๔  
ไม่ออกเสียง ๔  
    ๕. นายไชยเดช  ตันติเวสส ให้ความเห็นชอบ ๑๘๙ ไม่ให้ความเห็นชอบ ๗  
ไม่ออกเสียง ๘  20 
    ๖. นายภานุพันธ์  ชัยรัต ให้ความเห็นชอบ ๑๙๓ ไม่ให้ความเห็นชอบ ๖  
ไม่ออกเสียง ๖  
    ๗. นายสุจินต์  จุฑาธิปไตย ให้ความเห็นชอบ ๑๖๗ ไม่ให้ความเห็นชอบ ๒๗  
ไม่ออกเสียง ๑๐  
    ๘. นายธีระเดช  เดชะชาติ ให้ความเห็นชอบ ๑๙๓ ไม่ให้ความเห็นชอบ ๘  25 
ไม่ออกเสียง ๕  
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๑๑๘ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)       ธนพงษ์  ๓๕/๓ 
 
    ๙. นางสาวพยุง  พันสุทธิรางกูร ให้ความเห็นชอบ ๑๙๔ ไม่ให้ความเห็นชอบ ๕  
ไม่ออกเสียง ๖  
  ๑๐. นายไพโรจน์  มินเด็น ให้ความเห็นชอบ ๑๘๔ ไม่ให้ความเห็นชอบ ๑๒  5 
ไม่ออกเสียง ๗  
  ๑๑. นายสุรัตน์  พุ่มพวง ให้ความเห็นชอบ ๑๘๘ ไม่ให้ความเห็นชอบ ๙  
ไม่ออกเสียง ๗  
  ๑๒. นายศรศักดิ์  นิยมธรรม ให้ความเห็นชอบ ๑๘๘ ไม่ให้ความเห็นชอบ ๘  
ไม่ออกเสียง ๘  10 
  ๑๓ นายสมยศ  วัฒนภิรมย์ ให้ความเห็นชอบ ๑๗๔ ไม่ให้ความเห็นชอบ ๑๖  
ไม่ออกเสียง ๑๒  
  ผลการลงคะแนนเสียงจึงปรากฏว่า นายเสถียร  ทิวทอง  นายพงษ์ศักดิ์  กัมพูสิริ  
นายณัฐ  รัฐอมฤต  นายชัยเดช  ตันติเวสส  นายภานุพันธ์  ชัยรัต  นายสุจินต์  จุฑาธิปไตย   
นายธีระเดช  เดชะชาติ  นางสาวพยุง  พันสุทธิรางกูร  นายไพโรจน์  มินเด็น  นายสุรัตน์  พุ่มพวง   15 
นายศรศักดิ์  นิยมธรรม  นายสมยศ  วัฒนภิรมย์ ได้รับความเห็นชอบด้วยคะแนนเสียงข้างมาก  
จึงถือว่าได้รับความเห็นชอบให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลปกครองสูงสุด และผลการออกเสียง 
ลงคะแนนปรากฏว่า นายกุศล  รักษา ไม่ได้รับความเห็นชอบให้ดํารงตําแหน่งตุลาการศาลปกครอง
สูงสุดนะครับ สําหรับบัตรลงคะแนนเสียงลับ ผมจะให้เจ้าหน้าที่นําไปทําลายตามระเบียบต่อไป  
จบการพิจารณาเร่ืองด่วน  20 
  ท่านสมาชิกครับ มีเร่ืองขออนุญาตแก้ไขข้อผิดพลาดในการตั้งคณะกรรมาธิการ 
การแก้ไขปัญหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ํา ซึ่งที่ประชุมได้มีมติตั้งไปแล้วเม่ือสักครู่ 
ที่ผ่านมา เนื่องจากมีการอ่านชื่อคณะกรรมาธิการผิดพลาดไป ผมจึงขอแก้ไขและขอมติที่ประชุมใหม่
เพื่อให้ถูกต้อง ขอแก้ไขเป็นว่า คณะกรรมาธิการได้ขอให้ที่ประชุมตั้งนายจรินทร์  จักกะพาก   
เป็นกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการแก้ไขปัญหาความยากจนและลดความเหล่ือมล้ํา  25 
แทนตําแหน่งที่ว่าง จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๑๑๙ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)       ธนพงษ์  ๓๕/๔ 
  
  ประธานวุฒิสภา   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ  
  เร่ืองแจ้งต่อไป โดยที่ข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๕ วรรคหน่ึง  
กําหนดให้การนัดประชุมวุฒิสภาให้ทําเป็นหนังสือ และให้ส่งหนังสือนัดประชุมวุฒิสภาดังกล่าว 5 
ทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ ในกรณีที่เห็นสมควรได้ส่งหนังสือนัดประชุมทางเทคโนโลยีสารสนเทศ 
เพิ่มเติมด้วยก็ได้  
   ในการนี้เพื่อให้การดําเนินการเป็นไปตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒  
ข้อ ๑๕ วรรคหนึ่งดังกล่าว สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาได้ดําเนินการสํารวจสอบถามสมาชิกแล้ว  
ปรากฏว่า สมาชิกประสงค์ให้จัดส่งหนังสือนัดประชุมและเอกสารประกอบการประชุมทางไปรษณีย์ 10 
อิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งลงบัญชีอีเมลแอดเดรส (e-Mail address) ส่วนตวั และเป็นบัญชีอีเมลแอดเดรส 
ของสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา จํานวน ๑๑๓ ท่าน สมาชิกที่ประสงค์ให้จดัส่งหนังสือนัดประชุม 
และเอกสารประกอบการประชุมทางไปรษณีย์ด่วนพิเศษ จํานวน ๓๖ ท่าน สํานักงานเลขาธิการ
วุฒิสภาจะเร่ิมดําเนินการจัดส่งหนังสือนัดประชุมและเอกสารประกอบการประชุมวุฒิสภาทาง
ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๕ วรรคหนึ่งดังกล่าว  15 
เร่ิมตั้งแต่เปิดสมัยประชุมคร้ังหน้าเป็นต้นไป  
  นอกจากน้ีสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภายังจะมีการจัดส่งทางแอปพลิเคชันไลน์  
(application line) ให้กับสมาชิกทุกท่านตามปกติ สําหรับสมาชิกท่านใดที่แจ้งความประสงค์ให้
จัดส่งทางไปรษณีย์ด่วนพิเศษอีเอ็มเอส (EMS) สํานักงานจะได้ดําเนินการตามความประสงค์ของท่าน 
ต่อไปนะครับ  20 
  ท่านสมาชิกครับ โดยที่การประชุมคร้ังนี้เป็นการประชุมคร้ังสุดท้ายก่อนที่จะสิ้นสุด 
(สมัยประชุมสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง) ผมจึงขอสรุปผลการดําเนินงานของที่ประชุมวุฒิสภา ดังนี้  
  สรุปผลการดําเนินงานด้านนิติบัญญัติของวุฒิสภา (สมัยประชุมสามัญประจําปี 
คร้ังที่หนึ่ง) พ.ศ. ๒๕๖๒ (วันที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๒ ถึงวันที่ ๑๘ กันยายน ๒๕๖๒) มีการประชุม
วุฒิสภาทั้งสิ้น ๑๙ คร้ัง ใช้เวลาในการประชุมทั้งสิ้น ๘๗ ชั่วโมง ๔๐ นาที -------------------------------  25 
 
          - ๓๖/๑ 
 

 

 

 



๑๒๐ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      พชร  ๓๖/๑ 
 
  ผลการดําเนินงานด้านกฎหมาย 
  ๑. ร่างพระราชบัญญัติ 
      - วุฒิสภาเห็นชอบด้วยกับสภาผู้แทนราษฎร โดยไม่มีการแก้ไข  จํานวน ๒ ฉบับ 5 
  ๒. วุฒิสภาพิจารณาข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒  จํานวน ๑ ฉบับ  
  ผลการดําเนินงานด้านกระทู้ถาม  
  มีกระทู้ถามที่รับมาดําเนินการ   จํานวน ๘ กระทู้ แยกเป็น 
  กระทู้ถามเป็นหนังสือ  
  มีกระทู้ถามที่ขอให้ตอบในท่ีประชุม  จํานวน ๖ กระทู้  10 
  - ตอบแล้ว               ๓ กระทู้  
  - ค้างตอบ      ๓ กระทู้  
  กระทู้ถามด้วยวาจา  
  มีกระทู้ถามที่ขอให้ตอบในท่ีประชุม  จํานวน ๒ กระทู้ 
  - ตอบแล้ว      ๒ กระทู้  15 
  ผลการพิจารณางานด้านอื่น ๆ  
  - พิจารณาเลือกหรือให้ความเห็นชอบบุคคลที่ดํารงตําแหน่งใด ๆ ตามบทบัญญัติ 
                      ของรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายอื่น      จํานวน ๔ คร้ัง 
          ใน ๔ องค์กร  
  - พิจารณารายงานประจําปีของหน่วยงานหรือองค์กรต่าง ๆ  จํานวน ๙ ฉบับ  20 
  - พิจารณารายงานความคืบหน้าในการดําเนินการตามแผนปฏิรูปประเทศ 
    ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญ     จํานวน ๒ ฉบับ 
  - พิจารณาญัตติ       จํานวน ๑ เร่ือง  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๑ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      พชร  ๓๖/๒ 

 
สรุปผลการดําเนินงานด้านนิติบัญญัติของวุฒิสภา  

  ผลการดําเนินงานด้านกฎหมาย  
  ๑. ร่างพระราชบัญญัติ จํานวน ๒ ฉบับ  5 
      ๑.๑ ร่างพระราชบัญญัติเหรียญรัตนาภรณ์ รัชกาลที่ ๑๐ พ.ศ. ....  
   ซึ่งสภาผู้แทนราษฎรลงมติเห็นชอบแล้ว 
      ๑.๒ ร่างพระราชบัญญัติเหรียญราชรุจิ รัชกาลที่ ๑๐ พ.ศ. ....  
   ซึ่งสภาผู้แทนราษฎรลงมติเห็นชอบแล้ว  
  ๒. วุฒิสภาพิจารณาข้อบังคับการประชุมการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒  10 
จํานวน ๑ ฉบับ  
  ผลการดําเนินงานด้านกระทู้ถาม  
  กระทู้ถาม จํานวน ๘ ฉบับ  
  ๑. กระทู้ถามเป็นหนังสือ 
      ๑.๑ กระทู้ถาม เร่ือง ปัญหาเด็กหรือวัยรุ่นขับรถยนต์ รถจักรยานยนต์ 15 
โดยไม่มีใบขับข่ีและขับด้วยความประมาท นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ เป็นผู้ตั้งถาม ถามรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงคมนาคม และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย 
      ๑.๒ กระทู้ถาม เร่ือง การตรวจพบสารพิษตกค้างในผัก ผลไม้ จํานวนมาก 
นายอําพล  จินดาวัฒนะ เป็นผู้ตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี  
      ๑.๓ กระทู้ถาม เร่ือง นโยบายการแก้ไขปัญหาภัยแล้งซ้ําซากอย่างเป็นระบ 20 
และมีประสิทธิภาพ นายชลิต  แก้วจินดา เป็นผู้ตั้งถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ์และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
      ๑.๔ กระทู้ถาม เร่ือง ปัญหาคุณภาพและประสิทธิภาพของอุปกรณ์
อิเล็กทรอนิกส์ติดตามตัว หรืออิเล็กทรอนิกส์มอนิเทอร่ิง (Electronic Monitoring : EM) นายวัลลภ  
ตังคณานุรักษ์ เป็นผู้ตั้งถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม (เลื่อน) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๒ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      พชร  ๓๖/๓ 
 
      ๑.๕ กระทู้ถาม เร่ือง ความก้าวหน้าการก่อสร้างทางหลวงพิเศษระหว่างเมือง 
สายบางใหญ่ - กาญจนบุรี นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ เป็นผู้ตั้งถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
คมนาคม (เลื่อน) 5 
      ๑.๖ กระทู้ถาม เร่ือง นโยบายในการแก้ไขปัญหาข่าวปลอมที่เผยแพร่ในสังคม
ออนไลน์ นายจเด็จ  อินสว่าง เป็นผู้ตั้งถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ 
และสังคม (เลื่อน) 
  ๒. กระทู้ถามด้วยวาจา  
      ๒.๑ กระทู้ถาม เร่ือง ภาษีการขายฝากที่ดินเพื่อการเกษตรกรรมหรือที่อยู่อาศัย 10 
นายคํานูณ  สิทธิสมาน เป็นผู้ตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี  
      ๒.๒ กระทู้ถาม เร่ือง การช่วยเหลือผู้ประสบอุทกภัยจากพายุโซนร้อน “โพดุล” 
(PODUL) และพายุโซนร้อน “คาจิกิ” (KAJIKI) นายเฉลิมชัย  เฟื่องคอน เป็นผู้ตั้งถาม  
ถามนายกรัฐมนตรี 
  ผลการพิจารณางานด้านอื่น ๆ  15 
  ๑. พิจารณาเลือกหรือให้ความเห็นชอบบุคคลที่ให้ดํารงตําแหน่งใด ๆ ตาม
บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ หรือกฎหมายอื่น จํานวน ๔ องค์กร 
      ๑.๑ อัยการสูงสุด 
      ๑.๒ ตุลาการศาลปกครองสูงสุด 
      ๑.๓ ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 20 
      ๑.๔ กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิฝ่ายวุฒิสภาในคณะกรรมการข้าราชการรัฐสภา  
  ๒. พิจารณารายงานประจําปีของหน่วยงานหรือองค์กรต่าง ๆ จํานวน ๙ ฉบับ  
      ๒.๑ รายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินสํานักงานศาลยุติธรรม  
   สําหรับปีสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๑  
   (ตามมาตรา ๓๑ แห่งพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการศาลยุติธรรม  25 
   พ.ศ. ๒๕๔๓)  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๓ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      พชร  ๓๖/๔ 
 
      ๒.๒ รายงานผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงานคณะกรรมการป้องกัน 
   และปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) ในการปราบปรามยาเสพติด  
   ประจําปี พ.ศ. ๒๕๖๐  5 
   (ตามมาตรา ๑๔ แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด  
   พ.ศ. ๒๕๑๙) 
      ๒.๓ รายงานการเงินแผ่นดิน ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑  
   (ตามมาตรา ๗๕ แห่งพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ  
   พ.ศ. ๒๕๖๑) 10 
      ๒.๔ รายงานของผู้สอบบัญชีและงบการเงิน สําหรับปีสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน  
   ๒๕๕๙ ของกองทุนหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ  
   (ตามมาตรา ๔๓ แห่งพระราชบัญญัติหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ  
   พ.ศ. ๒๕๔๕) 
      ๒.๕ รายงานประจําปี ๒๕๖๐ ศาลรัฐธรรมนูญ  15 
   (ตามมาตรา ๑๔ แห่งพระราชบัญญัติสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ  
   พ.ศ. ๒๕๔๒) 
      ๒.๖ รายงานผลการปฏิบัติงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ประจําปีงบประมาณ 
   ๒๕๖๐ (ตามมาตรา ๒๒ (๘) แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
   ว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐) 20 
      ๒.๗ รายงานผลการปฏิบัติงานประจําปี ๒๕๖๑ ขององค์การกระจายเสียง 
   และแพร่ภาพสาธารณะแห่งประเทศไทย (ส.ส.ท.)  
   (ตามมาตรา ๕๒ แห่งพระราชบัญญัติองค์การกระจายเสียงและแพร่ภาพ 
   สาธารณะแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๕๑)  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๔ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      พชร  ๓๖/๕ 
 
      ๒.๘ รายงานประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ของคณะกรรมการกํากับ 
   กิจการพลังงานและสํานักงานคณะกรรมการกํากับกิจการพลังงาน 
   (ตามมาตรา ๔๖ แห่งพระราชบัญญัติการประกอบกิจการพลังงาน  5 
   พ.ศ. ๒๕๖๐  
      ๒.๙ รายงานประจําปี ๒๕๖๑ ของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ  
   (ตามมาตรา ๓๖ แห่งพระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริม 
   สุขภาพ พ.ศ. ๒๕๔๔) 
  ๓. พิจารณารายงานความคืบหน้าในการดําเนินการตามแผนปฏิรูปประเทศ 10 
ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย จํานวน ๒ ฉบับ 
      ๓.๑ รายงานความคืบหน้าในการดําเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ 
   ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
   (เดือนมกราคมถึงเดือนมีนาคม ๒๕๖๒) 
      ๓.๒ รายงานความคืบหน้าในการดําเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ 15 
   ตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
   (เดือนเมษายนถึงเดือนมิถุนายน ๒๕๖๒) 
  ๔. พิจารณาญัตติ จํานวน ๑ เร่ือง  
      - ญัตติ เร่ือง ขอเสนอญัตติตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการศึกษา 
เพิ่มเติม 20 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  ประธานวุฒิสภา   :   รับทราบพระบรมราชโองการพระราชกฤษฎีกา  
ปิดสมัยประชุมรัฐสภาสมัยประชุมสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง พ.ศ. ๒๕๖๒  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๕ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      พชร  ๓๖/๖ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ด้วยได้มีพระบรมราชโองการประกาศ 
พระราชกฤษฎีกาปิดประชุมรัฐสภา (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง) พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอเรียนเชิญ 
ท่านสมาชิกโปรดยืนขึ้นเพื่อรับฟังพระราชกฤษฎีกา และขอเชิญเลขาธิการอ่านพระราชกฤษฎีกา 5 
ปิดประชุมรัฐสภา (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง) พ.ศ. ๒๕๖๒ 
  (สมาชิกวุฒิสภาและผู้ที่อยู่ในที่ประชุมได้ยืนขึ้นเพื่อรับฟังพระราชกฤษฎีกา) 
  นางวัชรี  สินธวานุวัฒน์ (ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)  :    
 10 

“พระราชกฤษฎีกา 
ปิดประชุมรัฐสภาสมัยประชุมสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง 

พ.ศ. ๒๕๖๒ 
    

 15 
พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธิบดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ 

พระวชิรเกล้าเจ้าอยู่หัว 
ให้ไว้  ณ  วันที่  ๒๓  สิงหาคม  พ.ศ.  ๒๕๖๒ 

เป็นปีที่  ๔  ในรัชกาลปัจจุบัน 
 20 
 พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธิบดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ พระวชิรเกล้าเจ้าอยู่หัว  
มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ให้ประกาศว่า  
 โดยที่ได้มีการตราพระราชกฤษฎีกาเรียกประชุมรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ตั้งแต่วันที่ ๒๒  
พฤษภาคม พ.ศ. ๒๕๖๒ นั้น บัดน้ี จะสิ้นกําหนดเวลาหน่ึงร้อยย่ีสิบวันตามสมัยประชุมสามัญ
ประจําปีคร้ังที่หนึ่ง ในวันที่ ๑๘ กันยายน พ.ศ. ๒๕๖๒  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๖ 
ว. ๑๙ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง)      พชร  ๓๖/๗ 
 
 อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๑๒๒ และมาตรา ๑๗๕ ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ตราพระราชกฤษฎีกาปิดประชุมรัฐสภา  
สมัยประชุมสามัญประจําปีคร้ังที่หนึ่ง ตั้งแต่วันที่ ๑๙ กันยายน พ.ศ. ๒๕๖๒  5 
 
ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ  
พลเอก ประยุทธ์  จันทร์โอชา  
       นายกรัฐมนตรี” 
 10 
  ประธานวุฒิสภา   :   หมดระเบียบวาระการประชุม ผมขอปิดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๖.๓๐  นาฬิกา 
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Q.J Q/ """ "'" "'"U'W'VI fl fl1~eJeJ fl b~CJ~~~f)~ bb'W'W~eN?11J1';fl1,oo.J~fl1 
1'Wfl1~'lh~~1J1~~fl1 q , 

V I V I J 

f)-S~Vl (9)ci (?ilJCJ?i1lJ'YtJ~~~1tJf)-S~VlVI'W~) 
I 


QJQJ """ QJ


1'WeJ~ fl1 ~'VI (9)mI fl'W CJ1 CJ'W kJct'bkJ 
IV 

ru tXeJ~tJ~~~1J1Vmb~?i.fn eJ1fn~-S~?i.fl1 (bf1CJflfl1CJ) i'W kJ 
q <II q d:s. 

tl'W'W?i11J b?i'W bb ~1~tl'W'W'WfI~1~CJ~1 b~{Jl~~{Jl fl~~ b'VIY'J1JVl1'WfI~ 
, q 

(9). ~~f)ru~fl~~1J15fl1~1?i1lJrufl'i\lfl1~1~?i.fl1 «~CJeJ~AtJ~~fleJ'U~eJ~flru~fl~~lJ15fl1~ 
<II q 

tJ~~fleJUt9i'1CJ tJ~~'B1'W1~?i.fl1 ~eNtJ~~'B1'W1~?i.fl1 tJ~~'B1'Wflru~fl~~1J15fl1~?i1dJrutJ~~~11~?i.fl1 
q, .... q 

'VI flflru~ VI~eJ ~ bb'VI'W ?i1J1~fl~~tJ~~~1J1~?i.fl1 b~eJ fl~1'W1'WllJ bfl'W (9)(9) fI'W ~ bb 'VI'WfI ru~-S~1J'WC9l~ 
q 'U q q 'U ~ 

~1'W1'W (9) fI'W bb~~b~~15fl1~1~~.fl1 ~11J~~~'W~1'Wl'Wl,jbfl'W ~ f)'W) (C9l11JieJD~~'Ufl1~tJ,~~~1J
q q 

1~?i.fl1 Y'J.~. kJct'bkJ ~eJ ~(9) 1~~flVlti~) (b~eJ~~1'W~ (9)) 
~ • v 

(9).(9) n1'~{Jl';i'J~af,J'Uel.:lrltJ';i~Cij1J (bv.lelcW~1';iru1~.:lflru~n';i';i1J1Bn1';i1a1iTru,)
~ ~ 

""" "'" 01J?i1J1~fl '1 bb~~~{Jl'W 'i\l1'Wl'W (9)cio fI'W 

(9).kJ ~tJ';i~~1J~~:W~b~eJfl?i1J1~fl1~?i.fl1 btJ'Wfl~~1J15fl1~1?ildJrufl'i\lfl1~1~?i.fl1 
, q <II q 

~1'Wl 'W (9)(9) fI'W ~11J~enJ~ ~'U fl1~tJ ~~~1J1~~.fl1 Y'J. ~. kJct~kJ ~eJ ~(9) 1~~flVlti~ VI~eJ llJ 
q q 

(btJ'Wfl1~~~fI~bb'W'WbtJ~ b~,JCJl~CJ1~DC9l~eJeJfl b~CJ~~~f)~bb'W'W C9l11J~eJU~~U'1 ~eJ ~~ (~)) 

fl. ?i1J1~fl'1 bb?i~~~'Wb~eJC9l~1'i\l?ieJ'UeJ~AtJ~~~1J ']1'Wl'W (9)cio f)'W- q 

~. ?i1J1~fl'1 bb~~~~'Wb~eJ~~1J~ ']1'W1'W kJ(9)~ fI'W 

(-SUD~~eJeJfl b~CJ~~~f)~ bb'W'W) 

t:..l~ fl1~eJeJfl b~CJ~~~fI~ bb'W'WtJ~1fl~rJ"Hnt9i'-sufI~ bb 'W'W?i~?i~ ~1'W1'W (9)(9) fI'W 
'U 'U q 

IV 
o QJ 

""" QJ """ ~1:W~1~U 1J~~'W 

(9). 'W1CJri1'Wru ~V15~:W1'W lt9i' kJO(9) fI~bb'W'W 
'U 

IV 
QJ """ "'" QJ

kJ. 'U1CJ~~~CJ b~CJ~urub~~~CJ lt9i' (9)cici fI~bb'W'W 
q q .... 

QJ <f Q.J 

bTl. 'W1CJ?i1Y'J'W'B ~'WCJ1~~'B'W~ lt9i' (9)cict fI~bb'W'W 
q q q 

""" """ """ (9)ci~ fI~bb 'W'W 

ct. 'W1CJ1~~~fl~ lf11?i-s{Jl~ lt9i' (9)~mJ f)~bb'W'W 

~. Y'J~beJfl 'B~b~~ 1JbY'JCJ~ lt9i' 

q 

Q.J Q.J """"" (9)~ct fI~bb 'W'W~. 'W1CJ1'W~CJ ?ieJ'W~~ lt9i' 


mi. Y'J~beJfl 'WY'J~~ ~'W'VItJ'Y'Y1 lt9i' (9)~bTl fI~bb'W'W 


QJ tf II'"'" ~. 'W1~1~1~~'W eJ {Jl bbY'J'VI CJ lt9i' (9)~(9) fI~bb'W'W 

ci. Y'J~beJfl 'VIltJ b'W~~{jCJ:W lt9i' (9)mlci fI~bb'W'W 

 

 

 

http:Vmb~?i.fn


@)rnJc::i fl~I,I,'U'U 

@)Q1~ fl~LL'U'U 

~~~e)':h~~i1fl~ LL 'U'U?f~?ft91~~ @)@) fl'U 1~-r'l1 L~eJfll,U'Uflru~fliilJ1TIfl1il?f1lYru 
'II 'II ~ OJ 

n-;un1il91J?f.fl1 ~1lJ~eJU~~'Ufl1ith~~lJl~j?f.fl1 'Y'U"i.kJ~kJ ~eJ c::i@) liifl'Vl~~ (LU'Ufl1iGNfl~Lb'U'U
, 'I ~ 

I,tJ~b[:.JtJ1~tJ1~U~i€l€lflb~tJ~!;1~fl~l,b'U'U ~1lJ~eJ\J~~'Ui ~eJ bc::i (~) 

kJ. 1 Vlfll1lJ b ~'U~€l'U'U flfl'Gl ffi~-r'Ufl1il,?f'UeJ~€l1Vlv11i~~1 bl,Vltl~~'Gl1n1iV'l1!;1tJfl flieJ~ , 'II , 

?f~?f~ (~1lJlJ1~i1 @)~ liifl?f1lJ I,l,vi~'Wi~i1~ururu~-.ij~~~V'l1!;1tJflfli€l~l,b'Gl~15~-;U1iru1fl~tJflfli€l~
'II , v v 

'Y'LV'l. kJ~~ ~~l,bm~L~lJb~lJ (uU'U~ ~) 'W.V'l. kJ~o) (1,~€l~~1'U~ Q1) 

kJ.@) nTn!liid'C\}fI€JU€J-!lfltlii~tf~ (b~€Ja-!l~~ b~€J-!l~d'W~ m).. 
c:l "'" 0 

lJ?fl-n~n i bb?f~~~'U -;U1'Ul'U @)1nI~ fl'U 

kJ.kJ ~'th~~lJl,~'U~€l'U1Vl'Uflfl!;1ffi~-r'Un1il,?f'UeJ~€l~11,1,'Vltl~~!;11fl1iV'l1!;1tJnfli€l~, , 'II , 

?f~?f~VI~eJ1~ (I,U'Un1i€l€lnb~tJ~!;1~fl~I,I,'U'U69"u1~tJ1~u~~€l€lnl,~tJ~!;1~fl~I,I,'U'U ~1lJ~€lU~~'Ui ~€l b~ (kJ)
'II , 

n. ?flJ1~ni I,b?ft91~~'UI,~€l~il-;U?f€l'U€l~r1tJi~~lJ \l1'Ul'U kJolnI fl'U, 

17" n 
- 'Vlfll1lJb'Vl'U~€l'U 

- 1~1~fld'l~bi1'Wtf€JU 
- 1~€l€l fl b~ tJ~!;1~ fl ~ bb 'U'U 

kJ) 'U1tJb?f~tJi vbvl€l~ 
Q. 

N~n'liia-!l~\9I 

- 1~fld1~bi1'Wtf€JU 

- 1lJb Vlfll1lJ 1,~'U~€l'U 

1~€l€ln b~tJ~!;1~fl~l,b'U'U 

t' 

Q1)'U1tJ'W~~~n~ nlJ'W~~ 
'II 

Q. 

Nan1ii~-!l~t9l 

- l~fld'l~b~'W11€JU 
- 1lJb Vff111lJ I,~'U~€l'U 
- 1~€l€lflb~tJ~6Nfl~I,I,'U'U 

 

 

 



- Q1 ­

(() t.l1tJruji -rjieJlJ~M 
"'" ~(;ln'l~~HJ1JVl . 

1v c:l - Vlfl'J'l:W bVl1Jl1eJtJ 

- 1lJ '1~fl1111L~t.I~eJ'U 

- 111eJeJf1L~tJ~~Nfl~bLt.It.I 

cr) t.l1tJ1~~IL~~ ~t.I~L1?!?! 
"'" ~(;ln'l~(;l.:J1JVl 

1v c:l - Vlfl'J'l1JbVl1Jl1eJ'U 

- 1:u'1~fl11lJL~t.I~eJ'U 

- 111eJeJf1L~tJ~{;"l"'lfl~LLt.It.I 

b) t.l1tJf11t.1~t.l5 ~tJ-rM 
~ 

"'" ~(;ln'l~(;l-:l:WVl 

1v c:l - Vlfl 'J'l:U bVl1Jl1eJtJ 

- 1lJ '1~fl11:UL~t.I~eJ'U 

- 111eJeJ f1 b~ CJ"'l{;"l"'l fl~ LLt.It.I 

Irl) t.l1 CJ?! ~ t.I~ ~Gf115'tJ1VI tJ 
~ q 

"'" ~(;ln'l~(;l-:l1JVl 

1v a - Vlfl'J'l:l.1 bVl1Jl1eJtJ 

- 1lJ'1~f11·1:Ub~t.I~eJ'U 
l' ~ - lJeJeJf1b?!CJ"'l{;"l"'lfl~bbt.lt.l 

) ~ ~ 
c;i t.l1tJu'j'~b~~ b~~~~lM 

"'" ~(;ln'l~(;l-:l1JVl 

1v c:l - Vlfl'J'l1JbVl1Jl1eJtJ 

- 1:u'1~fl11lJb~t.I~eJ'U 

111eJeJ f1 b~CJ"'l~"'lf1~ bbt.It.I 

~) t.l1"'l?!11'V'1CJ"'l ~t.I?!'V15'j'1~f1'j'
~ , 'U 

"'" ~(;ln'l~(;l-:l1JVI 

1v c:l - Vlfl'J'l1JbVl1Jl1eJtJ 

- 1lJ'1~fl11lJb~t.I~eJ'U 

- 111eJeJf1b~CJ"'l{;"l"'lfl~bbt.lt.l 

G)~b 

(9)(( 

(( 

G)~~ 

Irl 

c;i 

G)~Q1 

b 

0 

G)bml 

lvlrl 

(9)0 

G)~m 

c;i 

cr 

G)~<£, 

cr 

0 

.".
br;tE).:J 
~ 

b?!tJ~ 
~ 

L?!tJ~ 

b~E)-:I 
~ 

L?!tJ~ 
~ 

L?!tJ"'l 

b~E)-:I 
~ 

L?!tJ"'l 
~ 

b?!CJ"'l 

b~E)-:I 
~ 

b?!tJ"'l 
~ 

b?!tJ"'l 

b~E)-:I 
~ 

b?!tJ"'l 
~ 

b?!CJ"'l 

b~E)-:I 
~ 

b~CJ"'l 
~ 

b?!tJ"'l 
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-cs:­

(9)0) 't.nEJ1~1~';ijLJ iJ'Ub~'U 

N~n1c,}~~1J~ 

- 1 ~fl'J11JL~'W'ijiltJ 

- 1lJ1 Vfrr'J1lJb~'U~tlU 

- 1:Wtltl fI L~EJ\lr;,\lA~ bb'U'U 

(9)(9)) 'U1EJ?f-rt91LJ ~lJ~1\l, , 
""" N~n1c,}~N1J\9) 

- 1~fl'J13,IL~'W'ijiltJ 

- 1lJ1VfA11dJb~'U~tlU 

1:Wtltl fI b~CJ\lr;,\lA~ bb'U'U 
(J' 

(9)~) 'U1EJV'l~rarfl~ 'iJEJdJu~~dJ 

N~n1c,}~~1J~ 

- 1 ~fl'J11JL~'W'ijiltJ 

- 1lJ1VfA11lJb~'U~e:)'U 

1:Wtltlfl b~EJ\lr;,\lA~ bb'U'U 

(9)m)'U1EJ?flJEJV'l 1~'Ufi~lJ6 
""" N~n1c,}~':)1Jt91 

- 1~fl'J11JL~'W'ijiltJ 

- 1lJ1 VfA11lJb~'U~e:lU 

- 1:Wtltlfl b~EJ\lr;,\lA~bb'U'U 

~r;,fl1~tltlfl b~CJ\lr;,\lf1~ bL 'U'U'lh1f1~rh 
q """ (J' OJ -i <V """""" 

'U1 tJb?ftl EJ~ Y11Y1tl\l 'U1EJ~\l~V'lflWl nlJ~?f~ 
'IJ 

'U1EJru] -r]tldJ~t91 'U1CJ1~EJbWl~ t9l'U&1b1?f?f 
OJ (J' OJ OJ 

'U1Hfl1ru~'Uu ~EJ~t91 'U1CJ?f~'U~ ';ij~1fiu1t918, , , 
q """ <V """ 

'U1EJu~~bWl~ bWl~~~1t91 'U1\l?f11'V1CJ\l ~'U?fYlu~1\lfl~ , , 'IJ 

<V Ii' I

'U1EJ1~1~';ijLJ iJ'Ub~'U 'U1tJ?f~t91'U ~lJ'vn\l, , 
<V "" Ii'

'U1CJ?flJEJPl 1~'U.n~lJtJ 

1~-rUA11lJ b~'U~tlU~1 EJA~ bb'U'U b~EJ\li1\llJ1n~\l~tl111~-rUA11lJ L~'U~tlU 
1Vf~1~\l~rl bb VltJ\lt91r;,1f11~V'l1r;,UflA~e:l\l?f\l?fWl bbr;,~~fln1~e:le:lnb~EJ\lr;,\lA~bb'U'Uu~1njY~h

, 'IJ , ~ 

'U1EJflPlr;, -rn~1, 
1:w1~-ruA11lJ b ~'U~tlU1Vf~1~\l ~1 bl.VltJ\l t91r;,1 n1~Pl1r;,U flA~tl\l?f\l?fWI 

, 'IJ , 

 

 

 



- et ­

(,l1. ~e:J1Vf1~G'i.fl1~'<\J1'j'ru1 L~e:JljlJ~ij1VfLtJ~ Lf.-J CJU'L.I'Ylflf11Tlh~~lJ LL'fl~'j'1CJ~1'W~\J~e:J~
q q 

Aru~ fl'j''j'lJ1Bfl1 'j'G'i1~qJ L~e:JyJTvltJ1~}91'j'1'<\JG'ie:J'U'lh~1~ A11lJU 'j'~~'l ~ L\'Gl~~ 'l~ fl'j''j'lJV11~'<\J~ CJ li'j''j'lJ 

~e:J~'U AA'flffi~-r'Ufl1'j'\'G'i'We:J~e:J1Vf~1'j'~~1 Lb Vltl~}91Gl1fl1'j'1"11'flUflA'j'e:J~G'i~'?f~ ~1'W1'W mI A~~ fle:J 
q '\J , '\J q 


lI.J I I
v,.,. V "'" """ 

A'j'~VI (9) 1'W~liV1 kJ'0 lJt:l'W1tJ'W kJ<tbkJ 
q q 

V I I 


V "'" v "'" 

A'j'~V1 kJ 1'W~liV1 kJct fl'j'fl{)1AlJ kJet'0kJ 

lI.J I I 

V "'" V ,.,. 

A'j'~V1 (,l1 1'W~liV1 (,l1(9) fl'j'fl{)1AlJ kJ<tbkJ 
v I I 

V "'" v""'''''''A'j'~V1 ct 1'W~liV1 mI '?f~Vl1AlJ kJ<tbkJ. 
lI.J • Iv,.,. 

" 

V V ""',.,. """ 

A'j'~V1 et 1'W~'lVlG'i'U~V1 ~ '?f~Vl1AlJ kJ<tbkJ 
lI.J I I 

V "'" v""'''''''A'j'~V1 '0 1'W~liV1 (9)ct G'i~Vl1AlJ kJ<tbkJ LL'fl~ 
q 

v I I 


v,.,. v "'" """ 

A'j'~V1 mI 1'W~liV1 kJ(9) '?f~Vl1AlJ kJet'0kJ 

q 

(}911W1}91'j'1 (9)m 1'j''j'AVlfl ~e:J~rfjli'j''j'lJ'W ruLL"'~'j'1~e:J1ru1~fl'j'lVlCJ) ('j'~ b1J CJ'U11'j'~~ '0.(9))
d.lI • '\J \IJ 

(,l1.(9) n1'H9]cad'C\)6H)Uel.:J~uca:~lJ (b~elfl.:JlJ~ ill~btJ~ b~H.Ju'WVinn1cauca:«ij1J . 
''I , 

,.,. """ 0

lJG'ilJ1tffl'1 LbG'i~~}91'W '<\J1'W1'W (9)<tb A'W 

(,l1.~ ~u'j'~~lJljlJ~ij1VfLtJ~b~tJu'W'Viflfl1'j'U'j'~tflJ\'bGl~'j'1CJ~1'W~'U~e:J~Aru~fl'j''j'lJ1Bfl1'j'
q q 

'?f1&Jtyb ~e:JyJ1V1tJ1~}91 'j'1 '<\JG'ie:J 'UU'j'~l~ A11lJU'j'~~'l ~ bb'fl~ ~ '1 ~ fl'j' 'j'lJV11~'<\J~ CJli'j''j'lJ~ e:J~'Y A A 'fl 
I V 

ffi~r'Ufl1'j'L'?f'We:J~e:J1Vf~1'j'~~1bbVltl~}91Gl1fl1'j'1"11GlUflA'j'e:J~'?f~'?f~ '<\l1'W1'W mI A-r~ VI~e:JllJ 
'\J 'q '\J q 

fl. '?flJ1~n'1 bb'?f~~}91'Wb~e:J}91'j'1'<\J'?fe:J'Ue:J~AU'j'~~lJ '<\l1'W1'W (9)<tb A'W• 

""" Nfln1cafl.:J1Jt9I 

- b~'W~d~ (b~'Wa1Jfldcaill~btJ~bNt:J) 

- llJL~'W~1CJ (\'~'WG'ilJA1'j'1VfbtJ~b~CJ) 
"'" - ~~e:Je:JflbG'iCJ~ 

- llJGl~A~bb'W'WL~CJ~ 
I lI.J 

ct. riJ}91~ b~e:J~ ~e:Jb'?f'We:JriJ}91~~~fl'j''j'1J1Bfl1'j'1'WAru~fl'j''j'd.J1Bfl1'j'fl1'j'~fl~1 1~G'i.f11 
v v • 

b~lJ b~lJ (b~e:J~vtl&JU'j'1fl!)1'W'j'~b1JCJ'U11'j'~fl1'j'U'j'~~1J) 
I lI.J I 

ct.(9) n1cat91cad'CijagltJgl.:J~uca:~1J (b~elfl.:J1J~ ~.:Jncaca3J15n1cab-W3Jb~3J)
'I 

"'" """ 0
lJ'?flJ1~fl'1 bb'?f~~}91'W '<\J1'W1'W (9)eto A'W 

(,l1. kJ ~u'j'~6(jlJ b~'W~e:J'U1Vf~~ fl'j''j'lJ1Bfl1'j' b~:W b~:W VI~e:J1&J• 
fl. G'ilJ1~fl'1 bbG'i~~}91'Wb~e:J}91'j'1'<\JG'ie:J'Ue:J~AU'j'~~:W ~1'W1'W (9)eto A'W• 

 

 

 



- b­

~ 

f,.J~n1';jfHnJ{9J 

- L~'U~1~ (t~~"ln';j';j3J15n1';jLfi3JL~h,J) 
- 1:Wb~'U~JCJ (t:w'1tX~~fY~';i~.J1fifl1';ib~:Wb~:W) 

""" .d
J~G1Jl1~1lJ'Y1 bb'U'U 
~ 
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	ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา (โดยองค์ประกอบของคณะกรรมาธิการ ประกอบด้วย ประธานวุฒิสภา รองประธานวุฒิสภา ประธานคณะกรรมาธิการสามัญประจำวุฒิสภาทุกคณะ หรือผู้แทน สมาชิกที่ที่ประชุมวุฒิสภาเลือกจำนวน ไม่เกิน 11 คน ผู้แทนคณะรัฐมนตรี จำนวน 1 คน และเลขาธิการวุฒิสภา รวมทั้งสิ้น จำนวนไม่เกิน 42 คน) ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. 2562 ข้อ 81 วรรคหนึ่ง)
	เลือกกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเร่งรัดการปฏิรูปประเทศและการจัดทำและดำเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ในสัดส่วนที่ประชุมวุฒิสภเลือกจำนวน 5 คน (เลื่อนการพิจารณา) (ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. 2562 ข้อ 175)
	ให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดำรงตำแหน่งตุลาการศาลปกครองสูงสุด (ตามมาตรา 15 วรรคสาม แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. 2542 ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 9) พ.ศ. 2560)

	เรื่องที่เสนอใหม่
	ขอให้วุฒิสภาพิาจารณาเพื่อมีมติให้เปิดเผยบันทึกการประชุมและรายงานลับของคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทำหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ดำรงตำแหน่งตุลาการศาลปกครองสูงสุด จำนวน 7 ครั้ง คือ
	ครั้งที่ 1 วันพุธที่ 26 มิถุนายน 2562
	ครั้งที่ 2 วันพุธที่ 24 กรกฎาคม 2562
	ครั้งที่ 3 วันพุธที่ 31 กรกฎาคม 2562
	ครั้งที่ 4 วันพุธที่ 7 สิงหาคม 2562
	ครั้งที่ 5 วันพฤหัสบดีที่ 8 สิงหาคม 2562
	ครั้งที่ 6 วันพุธที่ 14 สิงหาคม 2562 และ
	ครั้งที่ 7 วันพุธที่ 21 สิงหาคม 2562 (ตามมาตรา 129 วรรคหก ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย)
	ประธานขอปรึกษา
	ญัตติ เรื่อง ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการศึกษา เพิ่มเติม
	 ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร และการโทรคมนาคม แทนตำแหน่งที่ว่าง
	ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น แทนตำแหน่งที่ว่าง
	ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีส่วนร่วมของประชาชน แทนตำแหน่งที่ว่าง
	ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง แทนตำแหน่งที่ว่าง
	ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการแก้ไขปัญหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ำ แทนตำแหน่งที่ว่าง
	ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุติธรรม และการตำรวจ แทนตำแหน่งที่ว่าง

	รายงานประจำปี 2561 ของสำนักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (ตามมาตรา 36 แห่งพระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ พ.ศ. 2544)
	เรื่องแจ้งที่ไม่ปรากฎในระเบียบวาระการประชุม
	รับทราบ เรื่อง การส่งหนังสือนัดประชุมและระเบียบวาระการประชุมผ่านทางไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา ข้อ 15 วรรคหนึ่ง
	สรุปผลการดำเนินงานด้านนิติบัญญัติของวุฒิสภา (สมัยประชุมสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) พ.ศ. 2562 (วันที่ 22 พฤษภาคม 2562 ถึงวันที่ 18 กันยายน 2562) มีการประชุมวุฒิสภาทั้งสิ้น 19 ครั้ง ใข้เวลาในการประชุมทั้งสิ้น 87 ชั่วโมง 40 นาที
	รับทราบพระบรมราชโองการพระราชกฤษฎีกาปิดสมัยประชุมรัฐสภา(สมัยประชุมสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) พ.ศ. 2562
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